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«Τα 4, ομορφότερα και σημαντικότερα, χρόνια της ζωής μου,

μέσα σε λίγες μόνο σελίδες...»

Αφιερωμένο στην οικογένεια μου
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Ε ισα γω γικ ό  Σ η μ είω μ α

Η ανάγκη αυτή για την ύπαρξη ενός καλά οργανωμένου συστήματος παροχής 

κοινωνικών φροντίδων είναι σήμερα πιο επιτακτική από ποτέ, τόσο στη χώρα μας όσο 

και σε όλο τον υπόλοιπο κόσμο. Ειδικότερα στη χώρα μας εύκολα διαπιστώνει κανείς 

αυτή την ανάγκη. Το μεγάλο και διαχρονικό οικονομικό πρόβλημα που οξύνεται ιδιαίτερα 

στις μέρες μας, η στροφή σε άλλου είδους αξίες εγκαταλείποντας τους παραδοσιακούς 

θεσμούς της χώρας (π.χ. οικογένεια), η ριζική αλλαγή του τρόπου ζωής των σύγχρονων 

ανθρώπων, αλλά και η γειτνίασή της με χώρες που ταλανίζονται από καταπιεστικά 

καθεστώτα, πολέμους και πείνα, με αποτέλεσμα να την επιβαρύνουν με εξαθλιωμένες 

κοινωνικές ομάδες προσφύγων και οικονομικών μεταναστών, μεγαλώνοντας το κοινωνικό 

χάσμα μέσα στους κόλπους της, κρίνουν αναγκαία την ύπαρξη ενός καλά οργανωμένου 

συστήματος παροχής κοινωνικών φροντίδων, τόσο σε κεντρικό όσο και σε περιφερειακό 

/ τοπικό επίπεδο.

Ταυτόχρονα με τα τόσα κοινωνικά προβλήματα που τυραννούν την σημερινή 

κοινωνία, το σύγχρονο κράτος πρόνοιας, αμφισβητείται καθημερινά για την 

αποτελεσματικότητά του ακόμη και για την ύπαρξή του. Η αμφισβήτηση αυτή 

προέρχεται απ' όλες τις πλευρές. Τα σημαντικότερα επιχειρήματα που δικαιολογούν αυτή 

την αμφισβήτηση και αποδεικνύουν την κρίση που διέρχεται σήμερα το κράτος πρόνοιας 

είναι:

■ Το κράτος αποδείχτηκε αναποτελεσματικό διότι δεν κατόρθωσε να εξαλείψει την 

φτώχεια και τις κοινωνικές ανισότητες.

■ Το κοινωνικό κράτος και οι κοινωνικές υπηρεσίες λειτούργησαν τελικά υπέρ των 

μεσαίων τάξεων και όχι των φτωχών, αυτών δηλαδή που έχουν ανάγκη.

■ Η έλλειψη ανταγωνισμού και κινήτρων οδήγησε το κόστος των κοινωνικών
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υπηρεσιών και προγραμμάτων σε δυσβάσταχτα ύψη και σπατάλη πόρων.

■ Τα κοινωνικά προγράμματα κατέληξαν σε μέτρα κοινωνικού ελέγχου και όχι 

κοινωνικής ένταξης.

■ Η υψηλή φορολογία για τη χρηματοδότηση των παροχών, άμβλυνε τα κίνητρα 

για επενδύσεις, εργασία και οικονομική ανάπτυξη.

■ Τα πελατειακά δίκτυα των κυβερνήσεων και των ομάδων συμφερόντων γύρω απ' 

το κοινωνικό κράτος αυξήθηκαν, δεν μειώθηκαν.

■ Η ελευθερία επιλογών περιορίζεται καθώς ενισχύονται η γραφειοκρατία, ο 

συγκεντρωτισμός και ο επαγγελματισμός των στελεχών της κοινωνικής διοίκησης.

■ Τέλος το κοινωνικό κράτος περιορίζει την υπευθυνότητα του ατόμου και αυξάνει 

την εξάρτησή του.

Αμφισβητείται η αποτελεσματικότητα και η βιωσιμότητα των προγραμμάτων 

πρόνοιας από την νεοφιλελεύθερη ιδεολογία που υποστηρίζει την ανάγκη για λιγότερο 

κράτος. Υποστηρίζει δηλαδή την δραστική μείωση του ρόλου του κράτους στον τομέα 

της κοινωνικής πρόνοια, επειδή δεν επαληθεύτηκαν οι εξαγγελίες για εξαφάνιση της 

φτώχειας, των ανισοτήτων στην πρόσβαση και παροχή υπηρεσιών υγείας, παιδείας, 

κατοικίας και της ανακατανομής του εθνικού πλούτου μέσα από τα κοινωνικά 

προγράμματα.

Σήμερα το κράτος πρόνοιας διέρχεται τριπλή κρίση:

ν' Δημοσιονομική ή χρηματοδοτική κρίση.

ν' Κρίση αποτελεσματικότητας.

ν' Κρίση νομιμοποίησης.

Το κράτος αδυνατεί να συγκεντρώσει τους απαραίτητους πόρους να εξασφαλίσει 

συμμετοχή σε κοινωνικά προγράμματα της Ε.Ε., να απορροφήσει κονδύλια από πακέτα
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της Ε.Ε. για κοινωνικά προγράμματα και να διανείμει αποτελεσματικά τους πόρους για 

κοινωνικές παροχές. Οι ρυθμοί αύξησης του εθνικού προϊόντος είναι ιδιαίτερα χαμηλοί 

και με υψηλά ποσοστά ανεργίας και η χρηματοδότηση των δημοσίων δαπανών αποτελεί 

ουσιαστικό δημοσιονομικό πρόβλημα. Οι ψορείς του κράτους που έχουν αναλάβει την 

κοινωνική πολιτική είναι σήμερα χρεωμένοι και το κράτος πρέπει να δαπανήσει μεγάλο 

μέρος για την αποπληρωμή των χρεών. Το κράτος επίσης φάνηκε αδύνατο στον 

αποτελεσματικό σχεδίασμά των προγραμμάτων κοινωνικής πολιτικής, στην οργάνωση 

ακόμα και στον έλεγχο όσο αναφορά τα τελικά αποτελέσματα.

Τελικά σήμερα το κράτος και αδυνατεί και δεν μπορεί να επεκταθεί ή να διατηρήσει 

την υπάρχουσα κατάσταση στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής. Αδυνατεί και δεν μπορεί 

για τους παραπάνω λόγους. Δεν θέλει να διατηρήσει την υπάρχουσα κατάσταση ή να 

επεκταθεί γιατί μπορεί πια να αναθέτει και να παραχωρεί πρωτοβουλίες όσον αφορά την 

οργάνωση και λειτουργία προγραμμάτων και μονάδων κοινωνικής πρόνοιας σε φορείς 

τηςΤ.Α., του ιδιωτικού τομέα, του εθελοντικού τομέα της εκκλησίας κ.λ.π., διατηρώντας 

το δικαίωμα του ελέγχου. Με αυτό τον τρόπο το κράτος και απαλλάσσεται των ευθυνών 

και εξοικονομεί πόρους που μπορεί να τους διαθέσει για άλλους σκοπούς.

Για να διαπιστώσουμε πόσο ικανοποιητικά μπορεί να ανταποκριθεί σήμερα παρόλες 

τις ιδιομορφίες της, η Τ.Α. στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής στη χώρα μας, αλλά και για 

να διαπιστωθούν τα υπάρχοντα προβλήματά της, θα προχωρήσουμε στη μελέτη των 

δομών κοινωνικής πολιτικής του Δήμου Νέας Σμύρνης.

Η εργασία χωρίζεται σε τρία βασικά μέρη:

☆  Στο πρώτο μέρος, αναλύεται η έννοια της Κοινωνικής Πολιτικής και Τ.Α., και 

γίνεται μία σύντομη ιστορική αναδρομή και μια προσπάθεια να αναδειχτεί η 

αναγκαιότητα της σχέσης της Κοινωνικής Πολιτικής με την Τ.Α., μέσα από τη
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σημερινή πραγματικότητα.

Ά- Στο δεύτερο μέρος, παρουσιάζεται αναλυτικά η Κοινωνική Πολιτική που 

ασκεί ο Δήμος Νέας Σμύρνης μέσα από τους φορείς και το σύστημα που έχει 

αναπτύξει για το σκοπό αυτό.

☆  Τέλος, το τρίτο μέρος έχει τη μορφή παρουσίασης γενικών συμπερασμάτων 

αλλά και προτάσεων που προκύπτουν από την έρευνα αυτή.

Για να υλοποιηθεί η παρούσα εργασία χρησιμοποιήθηκαν οι παρακάτω μέθοδοι :

¡. Μελέτη υπάρχουσας βιβλιογραφίας.

μ. Εμπειρική έρευνα με χρήση ερωτηματολογίων.

ΐϋ. Προφορικές συνεντεύξεις με τους αρμόδιους φορείς αλλά και με τους κατοίκους 

των δήμων.
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ΜΕΡΟΣ Α 'ι|

ΚΟΙΝΠΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ I

« Έ ννοιες »

1. Έννοια της Κοινωνικής Πολίτικης

Ο όρος Κοινωνική Πολιτική αναφέρεται για πρώτη φορά οτη Γερμανία στο τέλος 

του 19° αιώνα, στα πλαίσια της διαμόρφωσης ενός συστήματος κοινωνικής ασφάλισης 

από τον Bismarck1. Είναι η οργανωμένη παρέμβαση του κράτους ή της εκάστοτε 

κρατούσας πολιτικής εξουσίας, η οποία μέσα από την αναγνώριση και κάλυψη 

κοινωνικών αναγκών ατόμων και ομάδων, στοχεύει στη ρύθμιση της κοινωνικής 

αναπαραγωγής και την επίτευξη κοινωνικής ειρήνης. Συγκροτείται από σειρά μέτρων και 

επιμέρους πολιτικών στους τομείς της υγείας, της πρόνοιας, της κοινωνικής ασφάλισης, 

της απασχόλησης, της εκπαίδευσης και της κατοικίας2.

Κατά τον Buttrick3 (1971) Κοινωνική Πολιτική είναι η ανακατανομή των 

κοινωνικών υπηρεσιών και πόρων της κοινωνίας προς όφελος των ασθενέστερων 

ομάδων της. Τέλος κατά τον Δ. Ιατρίδη4, Κοινωνική Πολιτική «είναι η επιστήμη η οποία 

έχει σαν αντικείμενο έρευνας, το σύστημα κοινωνικής προστασίας προς τις ασθενότερες 

κοινωνικές τάξεις, με σκοπό την κοινωνική ανάπτυξη.

Σε κάθε περίπτωση με τον όρο Κοινωνική Πολιτική νοείται η λήψη μέτρων που παίρνει το

1 Γερμανία 1883-1889. Θεσπίζεται παγκοσμίως η Κοινωνική Ασφάλιση. Στις δαπάνες της κοινωνικής ασφάλισης 
συμμετέχουν με εισφορές οι εργαζόμενοι και οι εργοδότες, ενώ το κράτος έχει μικρή συμμετοχή και παρέμβαση.
2 Ο. Στασινοπούλου, «Εισαγωγή στην κοινωνική πολιτική» , Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αθήνα 1999, σελ.1-4.
3 Ο. Στασινοπούλου, «Εισαγωγή στην κοινωνική πολιτική» , Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αθήνα 1999, σελ. 19.
4 Ο. Στασινοπούλου, «Εισαγωγή στην κοινωνική πολιτική» , Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αθήνα 1999, σελ. 19.
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κράτος ή άλλος μηχανισμός εξουσίας, όπως Ευρωπαϊκή Ένωση, Τοπική Αυτοδιοίκηση, 

προκειμένου να αντιμετωπίσει ή να προλάβει φαινόμενα δυσλειτουργικά που αφορούν το 

ευρύτερο κοινωνικό σύνολο ή μέρος του πληθυσμού. Υπάρχουν δηλαδή ορισμένα 

χαρακτηριστικά προσδιοριστικά στοιχεία που καθιστούν σαφή την έννοια της Κοινωνικής 

Πολιτικής.

Σύμφωνα με τη στενότερη "υπολειμματική" αντίληψη το κράτος παρεμβαίνει μόνο 

όταν δεν λειτουργούν ή δεν επαρκούν οι κοινωνικοί θεσμοί της συγκεκριμένης κοινωνίας 

(αγορά, οικογένεια) και για άτομα και ομάδες που δεν μπορούν αλλιώς να καλύψουν 

βασικές τους ανάγκες επιβίωσης, με έμφαση στον έλεγχο των φτωχών και των 

αποκλινόντων και στην καταστολή κοινωνικών προβλημάτων.

Σύμφωνα με την ευρύτερη «θεσμική / αναδιαναμετική» και «αναπτυξιακή» 

αντίληψη, η Κοινωνική Πολιτική σχεδιάζεται και ασκείται από κράτη πρόνοιας, καλύπτει 

με καθολικό τρόπο τις ανάγκες των πολιτών στους παραπάνω τομείς και διευρύνεται 

στους τομείς της προστασίας του περιβάλλοντος της πολιτιστικής έκφρασης και της 

διαχείρισης του ελεύθερου χρόνου 5.

Η Κοινωνική Πολιτική σχεδιάζεται από εξειδικευμένα στελέχη και υλοποιείται από 

ειδικούς επαγγελματίες (π.χ. γιατρούς, νοσηλεύτριες, κοινωνικούς λειτουργούς, 

φυσιοθεραπευτές, ειδικούς τεχνικούς κ.α.), αμειβόμενους ή εθελοντές, μέσα από ένα 

φάσμα επίσημων ιδιωτικών ή δημοσίων φορέων. Παράλληλα, όμως, ή σε συνεργασία με 

αυτούς, προσφέρουν πολύτιμες υπηρεσίες ανειδίκευτα ή ειδικευμένα άτομα ως απλοί 

πολίτες, γείτονες, ή φίλοι, και σε ένα μεγάλο βαθμό τα μέλη οικογενειακών ή συγγενικών 

δικτύων, κατά κανόνα, (αλλά όχι αποκλειστικά) γυναίκες, ιδίως σε κοινωνίες όπου 

θεωρούνται ως κύριοι και "φυσικοί" φορείς φροντίδας.

5 Π. Γετιμης-Δ. Γράβαρης, «Κοινωνικό Κράτος και Κοινωνική Πολιτική» , Θεμέλιο, Αθήνα 1993, σελ. 172-178.
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1.1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Μια αφηρημένη και αμυδρή έκφραση της Κοινωνικής Πολιτικής ήταν η νομοθεσία για 

την φτώχεια (Poor Laws) στην Αγγλία (1601, 1662, 1672 κ.λ.π.)· Μια επίσημα 

οργανωμένη μορφή Κοινωνικής Πολιτικής καθιερώθηκε στη Γερμανία στο τέλος του 

19ου αιώνα -από τον Bismarck (1883 - 1889) και αργότερα στη Μεγάλη Βρετανία 

από τον Beveridge (1939 - 1941) 6.

Η αφετηρία αυτή έχει τρισυπόστατο χαρακτήρα. Έτσι μιλάμε για Οικονομική 

αφετηρία - πρόταση του Keynes, που υποστηρίζει ότι το κράτος πρέπει να ασκήσει μια 

διακριτική δημοσιονομική πολιτική, για Κοινωνική αφετηρία - στηρίζεται στην έννοια της 

συλλογικότητας / αλληλεγγύης και για Πολιτική αφετηρία - Σοσιαλιστικά ή 

Σοσιαλδημοκρατικά κόμματα με τις αρχές τους που επικράτησαν μετά τον πόλεμο.

Οι τρεις αυτές αφετηρίες συνέλαβαν στην ταύτιση του κράτους με την Κοινωνική 

Πολιτική, ανέδειξαν δηλαδή τον κοινωνικό του ρόλο.

Στην σύγχρονη εποχή η έννοια της Κοινωνικής Πολιτικής έχει συνδεθεί με το 

Κράτος Πρόνοιας, όμως ιστορικά συναντούμε μέτρα Κοινωνικής Πολιτικής πολύ πριν την 

ανάπτυξη των κρατών πρόνοιας. Στις προβιομηχανικές κοινωνίες τα μέτρα αυτά (της 

Κοινωνικής Πολιτικής) προάγονται από την τοπική κοινότητα, τις πόλεις ή τις συντεχνίες, 

ενώ παίζουν καθοριστικό ρόλο η εκκλησία και τα μοναχικά τάγματα.

Τα μέτρα που προωθούνται αφορούν κυρίως στην αντιμετώπιση έκτακτων 

καταστάσεων και στον έλεγχο των φτωχών και των απόκληρων. Υιοθετείται ο 

διαχωρισμός ανάμεσα σε αξιοπαθούντες και αναξιοπαθούντες, και τα πρώτα ιδρύματα για 

την βοήθεια και περίθαλψή τους, είναι ουσιαστικά χώροι καταπίεσης και κοινωνικού 

αποκλεισμού (π.χ. εργατοκάτεργα Αγγλίας 19ου αιώνα). Στην μεταπολεμική περίοδο

6 Το κράτος αναλαμβάνει μεγάλο μέρος πρωτοβουλιών για την Κοινωνική Ασφάλιση. Μέσω της φορολογίας των πολιτών 
καλύπτει τις δαπάνες της Κοινωνικής Ασφάλισης των πολιτών. Μεγάλη συμμετοχή και δυναμική παρέμβαση του κράτους.
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διαμορφώνονται τα Ευρωπαϊκά συστήματα Κοινωνικής Πολιτικής στη βάση του θεσμικού 

/ αναδιανεμητικού προτύπου και της καθολικής κάλυψης αναγκών, μέχρι το τέλος της 

δεκαετίας του '60, οπότε με την καταγγελία της κρίσης του κράτους πρόνοιας από τους 

νεοφιλελεύθερους και την κριτική που ασκούν τα κοινωνικά κινήματα και η αριστερά, 

αμφισβητείται η υπεροχή της συλλογικής ρύθμισης μέσω κρατικών υπηρεσιών. 

Προωθούνται ιδιωτικοποιήσεις και μικτές μορφές συνεργασίας ιδιωτικού και δημόσιου 

τομέα, ενώ αναγνωρίζεται επίσημα η σημασία της παροχής φροντίδας μέσα από τα 

"άτυπα δίκτυα φροντίδας" (κυρίως την οικογένεια και την τοπική κοινότητα)7 .

Στη μεταπολεμική περίοδο και ενώ στην Ευρώπη εδραιώνονται θεσμικά κράτη 

πρόνοιας η Ελλάδα παραμένει εγκλωβισμένη σε ένα υπολειμματικό, συγκεντρωτικό 

μοντέλο Κοινωνικής Πολιτικής με έλλειψη κοινωνικού σχεδιασμού, ορθολογικής 

οργάνωσης και εξειδικευμένων στελεχών. Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1970, η 

κυβερνητική παρέμβαση στον τομέα αυτό περιοριζόταν κυρίως σε ιδρυματική φροντίδα.

Στην δεκαετία του 1980 γίνονται σημαντικές προσπάθειες εκσυγχρονισμού και 

ανάπτυξης ενός θεσμικού προτύπου κυρίως στον χώρο της υγείάς με την προώθηση του 

Ε.Σ.Υ., προσπάθέιες που ακόμα και σήμερα δεν κατάφεραν να δημιουργήσουν ένα 

αποτελεσματικό και αποδοτικό σύστημα Κοινωνικής Πολιτικής.

Στην δεκαετία του 1990 τόσο η κυβέρνηση της Ν.Δ. για ιδεολογικούς λόγους όσο 

και η κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ μετά το 1993 για οικονομικούς και όχι μόνο λόγους 

ενθαρρύνει την επέκταση του εθελοντικού μη κερδοσκοπικού τομέα, αυξάνοντας 

συγχρόνως τον έλεγχο και την εποπτεία των αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών στις 

εθελοντικές οργανώσεις.

Ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του 1980 έχει αναπτυχθεί και στη χώρα μας, ο 

θεωρητικός προβληματισμός για την Κοινωνική Πολιτική και το διεπιστημονικό θεωρητικό

7 Ο. Στασινοπούλου, «Εισαγωγή στην κοινωνική πολιτική» , Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αθήνα 1999, σελ.3.
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υπόβαθρο της Κοινωνικής Πολιτικής σε ατενή συνάφεια με την κοινωνιολογία, τις 

κοινωνικές και πολιτικές επιστήμες και την κοινωνική ανθρωπολογία, όπως επίσης η 

επιστημονική μελέτη του χώρου και η εκπαίδευση στελεχών σε πανεπιστημιακό επίπεδο. 

Σήμερα διακρίνουμε τέσσερα επίπεδα άσκησης Κοινωνικής Πολιτικής:

1. Το εθνικό / κεντρικό επίπεδο, με επιτελικό όργανο το αρμόδιο υπουργείο κα 

διαπλοκή άλλων συναφών κρατικών φορέων. Στην χώρα μας κεντρικός φορέας 

είναι το Υ.Υ.Π.Κ.Α., με επιμέρους αρμοδιότητες των Υπουργείων Εργασίας, 

Εθνικής Παιδείας, Οικονομικών, Πολιτισμού, Εξωτερικών και ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

2. Σε τοπικό επίπεδο, με κύρια όργανα τις τοπικές αυτοδιοικήσεις, Δήμους και 

Νομαρχίες και σε περιφερειακό επίπεδο μέσω των Περιφερειών. Ο βαθμός και ο 

χαρακτήρας της αποκέντρωσης των υπηρεσιών εξαρτάται από την διοικητική 

αυτοτέλεια, το φάσμα των αρμοδιοτήτων και τους πόρους των Τ.Α.

3. Σε υπερεθνικό επίπεδο από την Ε.Ε. μέσα από τους θεσμούς της στους τομείς 

της απασχόλησης της κοινωνικής ασφάλισης και προστασίας και της εκπαίδευσης 

στη βάση της αρχής της επικουρικότητας.

4. Σε διεθνές επίπεδο, μέσα από διεθνείς οργανισμούς όπως οι Π.Ο.Υ., ο Ερυθρός 

Σταυρός, η UNICEF κ.α., εξειδικευμένες υπηρεσίες των Διεθνών Οργανισμών 

όπως Ο.Η.Ε. και μέσα από ένα πλήθος διμερών και πολυμερών συμβάσεων από 

τις οποίες δεσμεύονται τα κράτη που τις επικυρώνουν, h δράση των οργανισμών 

αυτών αποκτά ιδιαίτερη σημασία σε περιοχές οι οποίες πλήττονται από πολέμους 

θεομηνίες, φτώχεια, εξαθλίωση, καθώς επίσης για την προστασία μεταναστών, 

προσφύγων και μειονοτήτων.
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1.2. ΤΟΜΕΙΣ ΚΑΙ ΜΕΤΡΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Τομείς Μέτρα

Προστασία της οικογένειας υποδομής

μητρότητας, της παιδικής ηλικίας

της νεότητας και των ηλικιωμένων ατόμων.

Δημιουργία έργων υποδομής

Προστασία της δημόσιας υγείας και των 

Α.Μ.Ε.Α.

Νομοθετικά μέτρα

Προστασία κοινωνικών ομάδων που ζουν στα 

όρια της φτώχειας μεταναστευτικών 

ρευμάτων, παλιννοστούντων κ.α.

Επιδόματα

Φορολογικές απαλλαγές

Χορήγηση υλικών αγαθών

Σύμφωνα με το Σύνταγμα της Ελλάδας η κοινωνική πολιτική ασχολείται με τους 

παραπάνω τομείς και λαμβάνει τα παραπάνω μέτρα, όπως αυτά φαίνονται στον 

παραπάνω πίνακα (Πίνακας 1).

Αυτό που χαρακτηρίζει την Κοινωνική Πολιτική είναι ότι δεν είναι στατική. Οι νέες 

διαμορφούμενες ανάγκες επιβάλλουν διαρκή αναθεώρηση των δεδομένων, διαρκή 

επαναξιολόγηση και κατά συνέπεια οδηγούν στην ανατροφοδότηση όλου του 

συστήματος. Αυτή ακριβώς είναι η έννοια της εφαρμοσμένης κοινωνικής πολιτικής, 

καθώς η ροή αναγνώρισης και προσδιορισμού των αναγκών και ελλείψεων ξεκινά από 

κάτω και οδεύει προς τα άνω. Ξεκινά από τις δράσεις των κοινωνικών υπηρεσιών, από 

την κοινότητα, το δήμο, τους οργανισμούς κοινωνικής φροντίδας και καταλήγει στα
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όργανα σχεδιασμού 8.

1.3. Μέσα άσκησης Κοινωνικής Πολίτικης

Τα μέσα άσκησης κοινωνικής πολιτικής παίρνουν την μορφή είτε κοινωνικών

Παροχές σε Είδος ΠΑΡΟΧΕΣ ΣΕ ΧΡΗΜΑ Συντάξεις

Ιατρική Περίθαλψη
Επίδομα κυοφορίας -  

λοχείας
Συντάξεις γήρατος

Φαρμακευτική περίθαλψη
Επίδομα ασθένειας 

ατυχήματος
Συντάξεις αναπηρίας

Νοσοκομειακή Περίθαλψη

αγαθών, είτε υπηρεσιών για να αποφευχθούν κοινωνικοί κίνδυνοι (ανεργία, ναρκωτικά, 

εγκληματικότητα κ.α.).

Μπορούμε να διακρίνουμε τις εξής κατηγορίες και οι οποίες απεικονίζονται στον 

παραπάνω πίνακα.

1.4. Ο «κοινωνικός αποκλεισμός» στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Ο όρος κοινωνικός αποκλεισμός χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά σε κοινοτικό 

κείμενο το 1989, στην απόφαση του Συμβουλίου και των υπουργών Κοινωνικών 

Υποθέσεων του 1989 και της δήλωσης των επικεφαλής Κρατών και Κυβερνήσεων που 

υιοθέτησαν τον Κοινωνικό Χάρτη. Η έννοια εισήχθη στα κείμενα και την προβληματική 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης χωρίς να δίνεται κάποιος ορισμός της και χωρίς προηγούμενη 

οριοθέτηση και αποσαφήνισή τη ς8 9.

8 Ιωάννα Λαμπ'φη - Δημάκη, Κοινωνιολόγος, Αναπλ. Καθηγήτρια Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών.
9 Καβουνίδη Τζ., «Κοινωνικός αποκλεισμός: Έννοια, κοινοτικές πρωτοβουλίες, ελληνική εμπειρία και 
διλήμματα πολιτικής» στο Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, Διαστάσεις του κοινωνικού αποκλεισμού στην Ελλάδα, 
Αθήνα (1999): ΕΚΚΕ, σελ.48-79.
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I. Παράγοντες που οδηγούν σε κοινωνικό αποκλεισμό

Υπάρχουν ορισμένοι παράγοντες που εμποδίζουν τα άτομα να έχουν πρόσβαση στο 

δημόσιο πλούτο και στη συμμετοχή στην κοινωνία. Ιδιαίτερα σημαντικοί θεωρούνται οι 

ακόλουθοι παράγοντες:

ο  Μακροχρόνια εξάρτηση από χαμηλό ή ανεπαρκές εισόδημα 

ο Μακροχρόνια ανεργία

Ο Απασχόληση χαμηλής ποιότητας ή έλλειψη μητρώου απασχόλησης 

Ο Χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης και αναλφαβητισμός 

Ο Μεγαλώνοντας σε μια ευάλωτη οικογένεια 

Ο Αναπηρία 

Ο Κακή υγεία

Ο Διαβίωση σε περιοχή με πολλαπλά μειονεκτήματα 

Ο Επισφαλείς συνθήκες στέγασης και έλλειψη στέγης 

Ο Μετανάστευση, εθνικότητα, ρατσισμός και διακριτική μεταχείριση 

Ο Τερματισμός του κύκλου της φτώχιας και του κοινωνικού αποκλεισμού

1.5. Κοινωνική Πολίτικη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 10

Η Κοινωνική Πολιτική της Ευρωπαϊκής Κοινότητας κάνει την εμφάνιση της με την 

Συνθήκη της Ρώμης. Η αποστολή της Κοινότητας, είναι η ανύψωση του κοινωνικού 

επιπέδου των κρατών - μελών. Τα σημαντικότερα άρθρα της Συνθήκης είναι αυτά τα 

οποία αναφέρονται στην εναρμόνιση των κρατών - μελών στο κοινωνικό επίπεδο με 

σκοπό την προώθηση της Ευρωπαϊκής Κοινωνικής Πολιτικής (άρθρα 117-128). 

Αναφέρονται κυρίως στον τομέα της απασχόλησης, στην όμοια εργασία μεταξύ αντρών 

και γυναικών και οριοθετούν την δημιουργία, την διοίκηση και λειτουργία του

10 http//: www.disability.gr

ΣΕΛ. 16

http://www.disability.gr


«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου.

Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη στο προοίμιο της αναφέρεται στην διασφάλιση των 

δικαιωμάτων ισότητας, ελευθερίας και κοινωνικής δικαιοσύνης μέσα από τον «Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Χάρτη». Στην Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη επίσης συναντάμε και κάποια άρθρα 

που αποβλέπουν στην βελτίωση και εναρμόνιση των κοινωνικών πολιτικών αναφορικά με 

την εργασία και την ανάπτυξη κοινωνικού διαλόγου, ο οποίος θα μπορούσε να συμβάλλει 

στην προώθηση κοινών αποδεκτών "συμβατικών σχέσεων " ( άρθρα 118Α και 118Β ).

Τον Δεκέμβριο του 1989 ψηφίζεται στο Στρασβούργο ο «Κοινωνικός Χάρτης 

Θεμελιωδών Κοινωνικών Δικαιωμάτων των Εργαζομένων». Τα Κοινωνικά Δικαιώματα που 

παρουσιάζονται στον Χάρτη αναφέρονται:

1. στην ελεύθερη κυκλοφορία και εγκατάσταση,

2. στην απασχόληση και αμοιβή,

3. στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας,

4. στην κοινωνική προστασία,

5. στην ελευθερία του συνεταιρίζεστε και στη συλλογική διαπραγμάτευση,

6. στην επαγγελματική κατάρτιση,

7. στην ίση μεταχείριση αντρών και γυναικών,

8. στην προσπέλαση στην πληροφόρηση, τη διαβούλευση και την συμμετοχή των 

εργαζομένων,

9. στην προστασία της υγείας και της ασφάλειας στον χώρο εργασίας,

10. στην προστασία των παιδιών και των εφήβων,

11. στην προστασία των ηλικιωμένων,

12. στην προστασία των μειονεκτούντων ατόμων.
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Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο ιδρύθηκε με το άρθρο 123 της Συνθήκης της 

Ρώμης και αρχίζει να λειτουργεί τρία χρόνια μετά την υπογραφή της Συνθήκης. Στόχος 

του Ταμείου είναι η βελτίωση των δυνατοτήτων απασχόλησης των εργαζομένων και η 

προώθηση της γεωγραφικής και επαγγελματικής κινητικότητας των ευρωπαίων πολιτών 

μέσα στην Ενιαία Αγορά.

Το 1990 η Επιτροπή αναπτύσσει τέσσερις νέες πρωτοβουλίες : 

α) το πρόγραμμα EURO FORM, με στόχο την ανάπτυξη νέων ευκαιριών απασχόλησης 

για τους νέους,

β) το πρόγραμμα NOW, με στόχο την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών απασχόλησης των 

γυναικών στην αγορά εργασίας,

γ) το πρόγραμμα HORIZON, με στόχο την κοινωνική ενσωμάτωση των μειονεκτούντων 

ατόμων στον τομέα της απασχόλησης,

δ) το πρόγραμμα HELLOS, με στόχο την ανταλλαγή πληροφοριών και την υιοθέτηση 

νέων τεχνολογιών για την εξασφάλιση μίας καλύτερης ποιοτικής και κοινωνικής 

συμμετοχής των μειονεκτούντων ατόμων.

Τομείς δαπανών Κοινωνικής Προστασίας:

Σύμφωνα με το πλαίσιο ταξινόμησης του EYROSTAT οι τομείς δαπανών κοινωνικής 

προστασίας περιλαμβάνουν:

α) Υγεία - Ασθένεια: Στις δαπάνες αυτού του τομέα περιλαμβάνονται τα επιδόματα, το 

ολικό ή μερικό κόστος της περίθαλψης προληπτικού ή θεραπευτικού χαρακτήρα και οι 

δαπάνες για δημόσιες υπηρεσίες.

β) Αναπηρία - Ανικανότητα: Στις δαπάνες αυτές περιλαμβάνονται τα επιδόματα και οι 

συντάξεις που χορηγούνται για την φυσική και κοινωνική αποκατάσταση των αναπήρων.
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γ) Γήρας: Ο όρος αυτός αντιστοιχεί στην συμπλήρωση ενός ελάχιστου όρου ηλικίας 

(60-65), που ορίζεται από κάθε χώρα και αποτελεί την χρονιά εξόδου του ατόμου από 

την επαγγελματική δραστηριότητα. Στις δαπάνες περιλαμβάνονται και οι συντάξεις, 

δ) Μητρότητα: Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι δαπάνες που γίνονται για την 

εγκυμοσύνη, για την υιοθεσία παιδιών και για κάποιες περιπτώσεις άμβλωσης.

ε) Οικογένεια: Οι δαπάνες αυτές καλύπτουν κυρίως την ανατροφή των παιδιών. 

Ανάλογα με την νομοθεσία κάθε κράτους μπορεί να καλύπτονται και οι δαπάνες άλλων 

μελών της οικογένειας.

στ) Ανεργία: μπορούμε να αναφέρουμε τρεις μορφές ανεργίας:

■ η συγκυριακή, που αποδίδεται στην επιβράδυνση της ανάπτυξης και της 

οικονομικής δραστηριότητας,

■ η διαρθρωτική, που οφείλεται στα πεπαλαιωμένα συστήματα απασχόλησης 

και στο υψηλό κόστος της εργασίας και

■ η τεχνολογική, που αποδίδεται στην ανικανότητα του εργατικού δυναμικού 

να προσαρμοστεί ατις σύγχρονες τεχνολογικές εξελίξεις. Οι δαπάνες για την 

ανεργία διαφέρουν από κράτος σε κράτος.

ζ) Στέγαση: Οι δαπάνες αυτές περιλαμβάνουν τις παροχές του κράτους για την 

συμπλήρωση του κόστους κατοικίας. Το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών σε χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης διατίθεται για συντάξεις και για υγεία.

Η ανεργία αποτελούσε πονοκέφαλο για την Κοινότητα από το 1984. Έτσι την ίδια 

χρονιά η Επιτροπή ενημέρωσε το Συμβούλιο ότι υπήρχαν 4,3 άνεργοι, εκ των οποίων οι 

περισσότεροι ήταν άνεργοι για περισσότερο από δύο χρόνια. Το 1986 το Συμβούλιο 

ψήφισε ένα Μνημόνιο για την καταπολέμηση της ανεργίας που συνεχώς αυξανόταν, ενώ
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το 1987 ψηφίστηκε ένα πρόγραμμα που στόχευε στον εντοπισμό των καλύτερων 

εθνικών μέτρων για την καταπολέμηση της μακροχρόνιας ανεργίας και την ανταλλαγή 

των πληροφοριών αυτών σε εθνικό επίπεδο. Η Επιτροπή ανταποκρίθηκε στο αίτημα αυτό 

και το 1988 επεξεργάστηκε το πρόγραμμα ERGO. Με τα προγράμματα LEDA και ERGO 

εγκαινιάζεται μια νέα τακτική κοινοτικής πρωτοβουλίας και αρχίζει μία σειρά ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων δράσης, τα κυριότερα των οποίων είναι:

❖  Το πρόγραμμα LEDA ( Local Employment Development Action ):

Είναι ένα πρόγραμμα έρευνας και δράσης για την τοπική ανάπτυξη και απασχόληση. 

Προορίζεται να βοηθήσει την Τ.Α. στην καταπολέμηση της ανεργίας και στην ανάπτυξη 

νέων δυνατοτήτων απασχόλησης με αξιοποίηση του τοπικού δυναμικού ανάπτυξης. 

Στόχοι του προγράμματος είναι:

1. Ο εντοπισμός των παραγόντων που επιδρούν στην τοπική ανάπτυξη.

2. Η αναζήτηση των καλύτερων μεθόδων συνεργασίας μεταξύ των τοπικών, 

περιφερειακών, εθνικών και κοινοτικών οργανώσεων και

3. Η διάδοση πληροφοριών για τις καλύτερες και πλέον επιτυχείς δράσεις 

τοπικής ανάπτυξης.

❖  Το πρόγραμμα ERGO:

Ξεκίνησε το 1988 με στόχο την συλλογή και ανταλλαγή εμπειριών και πληροφοριών 

μεταξύ τοπικών, εθνικών και κοινοτικών εταίρων (Τ.Α, εκπαιδευτικοί οργανισμοί, άνεργοι 

κ.α.) προκειμένου να εντοπιστούν και να διαδοθούν οι αποτελεσματικότερες ενέργειες 

για την καταπολέμηση του προβλήματος.

❖  Το πρόγραμμα SPEC:

Το πρόγραμμα αυτό εγκρίθηκε με πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 

Κοινοβουλίου και αποσκοπεί στην προσφορά τεχνικής και οικονομικής βοήθειας σε
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άτομα, τοπικές επιχειρήσεις, περιφέρειες και παραμεθόριες περιοχές για την δημιουργία 

νέων θέσεων απασχόλησης.

1.6. Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Ενώ στις βιομηχανικές χώρες της Ευρώπης κυρίως μετά τον Β' παγκόσμιο πόλεμο 

αναπτύχθηκε το κράτος πρόνοιας που θεωρήθηκε ως ο μοναδικός οργανωτής και 

προστάτης των συνθηκών διαβίωσης του πληθυσμού, στην Ελλάδα δεν παρατηρήθηκε 

μία παρόμοια εξέλιξη δεδομένου ότι επικρατούσαν εντελώς διαφορετικές κοινωνικές 

οικονομικές και πολιτιστικές συγκυρίες. «Η αναγκαστική επιβίωση και συστηματοποίηση 

παραδοσιακών μορφών άτυπης πρόνοιας (οικογένεια, αλληλοβοήθεια, άτυπες μορφές 

εργασίας) σε συνδυασμό με το χαρακτήρα της ελληνικής οικονομίας ουσιαστικά 

επέτρεψαν την ανάπτυξης του συνόλου της κοινωνίας δίχως την παροχή οργανωμένης 

βοήθειας από το κράτος» η .

Το κράτος-πρόνοιας, στην Δυτική Ευρώπη αποτέλεσε την ασφαλιστική δικλείδα και 

συνέβαλλε στην διαφύλαξη της κοινωνικής συνοχής, όμως δεδομένου ότι η Ελληνική 

οικονομία απείχε πολύ από αυτό το πρότυπο ανάπτυξης δεν τέθηκε επιτακτική η ανάγκη 

για την ανάπτυξη κοινωνικού κράτους δεδομένου ότι στην χώρα μας η οικονομική δομή 

που κυριαρχούσε (ένας ευρύτατος πρωτογενής, ένας περιορισμένος δευτερογενής 

μεταπρατικού χαρακτήρα και ένας εξαιρετικά ευρύς τριτογενής σε συνδυασμό με την 

παράλληλη λειτουργία της παραοικονομίας) δεν δημιούργησε εμφανείς ανισότητες 11 12. 

Συνεπώς εξαιτίας της ιδιομορφίας της ελληνικής οικονομίας δεν καθίστατο επιτακτική η 

ανάγκη για την ανάπτυξη ασφαλιστικής δικλείδας (κοινωνικού κράτους). Επιπλέον όσες

11 Αλ. Αφούνεξίδης «Το Ελληνικό Κράτος Πρόνοιας : καμπή, αναδιάρθρωση ή αποδόμηση;» Προοπτικές του 
Κοινωνικού Κράτους στην Νότια Ευρώπη, εκδ. Ελληνικά Γράμματα - Εταιρεία Πολιτικού Προβληματισμού «Νίκος 
Πουλαντζάς», Αθήνα 1999, σελ. 242.
12 Ε.Ε.Τ.Α.Α, «Κοινωνική Πολιτική και Τοπική Αυτοδιοίκηση» , μελέτη Κ Ε Λ Κ Ε -  Ε.Ε.Τ.Α.Α, Αθήνα 1995.
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άλλες μορφές ανισοτήτων και αντιθέσεων εμφανίζονταν σε κοινωνικό επίπεδο ως ένα 

βαθμό αρμόδιος για την ''θεραπεία" τους ήταν η ελληνική οικογένεια και το ευρύτερο 

συγγενικό περιβάλλον που έπαιζαν καθοριστικό ρόλο στην ελληνική κοινωνία, όπου 

τελικά αντικατέστησαν το κράτος-πρόνοιας. Αυτά τα χαρακτηριστικά της ελληνικής 

πραγματικότητας έδωσαν την δυνατότητα να αποστασιοποιηθεί από την διαδικασία 

δημιουργίας υποδομών για την ανάπτυξη ενός συστήματος κοινωνικών υπηρεσιών, έτσι 

το κράτος-πρόνοιας περιορίστηκε σε στοιχειώδεις κοινωνικές παροχές που είχαν κυρίως 

επιδοματικό και ιδρυματικό χαρακτήρα. Στην Ελλάδα το δίκτυο υπηρεσιών πρόνοιας 

στόχευε κυρίως σε τρεις κατηγορίες του πληθυσμού, στους ηλικιωμένους, στα παιδιά και 

τις οικογένειές τους και στα άτομα με ειδικές ανάγκες 13. Παρά το γεγονός ότι το 

ελληνικό κράτος περιορίστηκε σε αυτές τις τρεις πληθυσμιακές κατηγορίες ουσιαστικά 

ακόμη και σε αυτή την περίπτωση το βάρος το οποίο κλήθηκε να ''σηκώσει" ήταν μικρό 

δεδομένου ότι για αυτές ακριβώς τις ομάδες και για την ανακούφισή τους 

δραστηριοποιήθηκε σε ένα μικρό βαθμό η εκκλησία καθώς και διάφορες φιλανθρωπικές 

οργανώσεις. Το ελληνικό κράτος-πρόνοιας έτσι περιορίστηκε σε πολιτικές επιδοματικές 

και στην αντίληψη ότι η φροντίδα θα συνεχίζεται άτυπα. Αυτή όμως η ελληνική αντίληψη 

του κράτους-πρόνοιας δεν λαμβάνει υπόψη του τα νέα κοινωνικά προβλήματα (νέες 

μορφές οικογένειας, μετανάστευση, παλιννόστηση, ναρκωτικά, aids, κ.λ.π.). Από τα 

παραπάνω αντιλαμβανόμαστε ότι, το κύριο χαρακτηριστικό της πολιτικής που 

ακολουθήθηκε ήταν η έλλειψη αποτελεσματικής ικανοποίησης των κοινωνικών αναγκών, 

καθώς και η πολυδιάσπαση της κοινωνικής πολιτικής με συνέπεια την υποκατάσταση της 

από την αγορά και την οικογένεια.

13 Λλ. Αφουνεξίδης«Το Ελληνικό Κράτος Πρόνοιας : καμπή, αναδιάρθρωση ή αποδόμηση;» Προοπτικές του 
Κοινωνικού Κράτους στην Νότια Ευρώπη, εκδ. Ελληνικά Γράμματα -  Εταιρεία Πολιτικού Προβληματισμού «Νίκος 
Πουλαντζάς», Αθήνα 1999, σελ. 244.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ II

« Τοπική Αυτοδιοίκηση »

2. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΗΜΕΡΑ

Η οικονομική και τεχνολογική εξέλιξη της εποχής και η παράλληλη αύξηση των 

οικονομικών και κοινωνικών αναγκών, έχει σαν αποτέλεσμα την διεύρυνση του 

διοικητικού ρόλου σήμερα.

Βάσει αυτών των κοινωνικών και οικονομικών εξελίξεων και αλλαγών, η Τ.Α. 

αναλαμβάνει νέες μορφές φτώχειας. Η Τ.Α. εμφανιζόμενη οργανικά σαν ένας δυναμικός 

οργανισμός που καλύπτει, από οικονομική άποψη, χώρο με ιδιαίτερη γαιοοικονομική 

ενότητα και από κοινωνική άποψη και δημογραφική σκοπιά, πληθυσμό ποσοτικά επαρκή 

και με την ίδια ποιοτική δομή και διάρθρωση, μπορεί και πρέπει να έχει την δυνατότητα 

να διαμορφώσει το πολιτικό, κοινωνικό και οικονομικό υπόβαθρο, πάνω στο οποίο θα 

θεμελιώνεται οποιαδήποτε προσπάθεια ανύψωσης του επιπέδου διαβίωσης, αλλά και του 

πολιτιστικού επιπέδου των κατοίκων μιας περιοχής.

Η συμβολή αυτή μπορεί να αφορά ακόμα και την οικονομική ανάπτυξη της 

περιοχής.

Στις Ευρωπαϊκές χώρες, το ισχύον νομοθετικό και συνταγματικό καθεστώς, έχει 

επιφυλάξει μεγάλο μέρος των κρατικών δραστηριοτήτων υπέρ των τοπικών οργανισμών, 

με τάση επέκτασης τους. Ειδικότερα στο οικονομικό πεδίο οι δραστηριότητες της τοπικής 

αυτοδιοίκησης στις χώρες της Ευρώπης είναι ευρύτατες και επιβλήθηκαν από την ανάγκη 

απαλλαγής της κεντρικής διοίκησης από τον κύκλο των δραστηριοτήτων, οι οποίες από 

την φύση τους είναι τοπικές.
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2.1. ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Οι Δήμοι και οι Κοινότητες για να μπορέσουν να διαδραματίσουν σωστά και με 

επιτυχία το ρόλο τους στο πολιτικό, διοικητικό και οικονομικό αναπτυξιακό επίπεδο 

ασκούν κάποιες αρμοδιότητες.

Σύμφωνα με το άρθρο 102 παρ. 1 του Συντάγματος οι αρμοδιότητες της Τ.Α. 

πρώτου βαθμού εκτείνονται στη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. Οι τοπικές υποθέσεις 

αναφέρονται σε υποθέσεις που έχουν τοπικό χαρακτήρα και παρουσιάζουν τοπικό 

ενδιαφέρον. Έτσι λοιπόν οι Δήμοι και οι Κοινότητες διοικούν όλες τις τοπικές υποθέσεις 

που ανήκουν στη διοικητική τους περιφέρεια.

Θεωρητικά οι αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων κατηγοριοποιούνται14 ως

εξής:

1) Αρμοδιότητες για το περιβάλλον

Σε αυτή την κατηγορία περιλαμβάνονται αρμοδιότητες που έχουν σαν στόχο τη 

βελτίωση και τον έλεγχο του φυσικού, αστικού, οικιστικού και πολιτιστικού 

περιβάλλοντος.

Συγκεκριμένα:

□  Νερό, κατασκευή υπονόμων και συστημάτων αποχέτευσης.

□  Καθαρισμός δρόμων και συλλογή απορριμμάτων.

□  Κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία κοιμητηρίων.

□  Ρύθμιση της κυκλοφορίας και της στάθμευσης σε κοινόχρηστους χώρους 

τοποθέτηση παρκόμετρων και κατασκευή πάρκινγκ.

□  Ίδρυση και λειτουργία λαϊκών αγορών.

14 Μπέσιλα- Βήκα Ε, «Τοπική Αυτοδιοίκηση», Αθήνα 2001, σελ. 311.
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□  Οργάνωση και λειτουργία εμποροπανηγύρεων.

□  Έργα προστασίας του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος.

□  Έλεγχος τήρησης των διατάξεων που αφορούν την καθαριότητα, την 

οικοδόμηση, την ύδρευση, την αποχέτευση και την μόλυνση του περιβάλλοντος 

(καπνοί, θόρυβοι).

□  Κατασκευή δρόμων, πλατειών, γεφυρών και έργων ηλεκτροφωτισμού.

□  Μελέτη, διαχείριση και εκτέλεση προγραμμάτων οικιστικής και πολεοδομικής 

ανάπτυξης της περιοχής.

□  Χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας όλων των καταστημάτων και 

επιχειρήσεων που λειτουργούν σύμφωνα με τις υγειονομικές διατάξεις που 

ισχύουν κάθε φορά και άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας θεάτρων, 

κινηματογράφων, κέντρων διασκεδάσεως και παρεμφερών επιχειρήσεων.

□  Επισκευή και συντήρηση παραδοσιακών ή ιστορικών κτιρίων.

□  Συντήρηση και μέριμνα για τη λειτουργία αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων.

2) Αρμοδιότητες προσωπικές

Στη συγκεκριμένη κατηγορία περιλαμβάνονται αρμοδιότητες οι οποίες έχουν ως 

στόχο την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών, με σκοπό τη βελτίωση του πνευματικού 

επιπέδου των πολιτών, καθώς και την βελτίωση των συνθηκών ζωής των ευπαθών 

ομάδων πληθυσμού και των οικονομικά ασθενών στρωμάτων.

Συγκεκριμένα:

□  Κατασκευή, επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων.

□  Κοινωνική μέριμνα.

□  Προσφορά Κατοικίας.
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3) Αρμοδιότητες αναψυχής

Με την άσκηση αυτών των αρμοδιοτήτων η πρωτοβάθμια Τ.Α. έχει ως στόχο την 

ικανοποίηση των πολιτιστικών και πνευματικών αναγκών των δημοτών και τη 

δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου τους.

Συγκεκριμένα:

□  Κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία έργων υποδομής για την ικανοποίηση 

αναγκών αναψυχής.

□  Κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία έργων υποδομής για την ικανοποίηση 

πνευματικών και πολιτιστικών αναγκών των δημοτών, όπως βιβλιοθήκες 

μουσεία, πινακοθήκες, φιλαρμονικές και θέατρα.

4) Αρμοδιότητες προστασίας

Οι αρμοδιότητες αυτής της κατηγορίας έχουν ως στόχο την παροχή υπηρεσιών, οι 

οποίες αποσκοπούν στην προστασία της ζωής και των περιουσιακών στοιχείων των 

κατοίκων σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης για τη διατήρηση του αισθήματος ασφάλειας 

των δημοτών.

Συγκεκριμένα:

□  Κατάρτιση ειδικών προγραμμάτων πρόληψης και άμεσης βοήθειας για εκείνες 

τις περιπτώσεις που θεωρούν ως επικίνδυνες όπως πλημμύρες και δασικές 

πυρκαγιές.

2.2. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ Ο.Τ.Α.

Η ανάγκη παρέμβασης των Ο.Τ.Α. στην άσκηση κοινωνικής πολιτικής, πηγάζει από τις 

εξής διαπιστώσεις:

♦  Έχει αυτοτελή χαρακτήρα.
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♦  Η κάθε τοπική κοινωνία ανάλογα με τις ανάγκες της και τα μέσα που 

διαθέτει, μπορεί να επιλέξει τον τομέα της κοινωνικής πολιτικής που 

χρειάζεται μεγαλύτερη ενίσχυση.

♦  Έχει το δικαίωμα επιβολής φορολογίας για την επίτευξη των στόχων, 

γεγονός που της παρέχει έναν ικανοποιητικό βαθμό ανεξαρτησίας.

♦  Έχει αποδειχτεί ότι οι Ο.Τ.Α. συμβάλλουν θετικά στην διαχείριση των 

τοπικών υποθέσεων.

Τόσο σε κρατικό, όσο και σε τοπικό επίπεδο, η άσκηση κοινωνικής πολιτικής είναι 

αναγκαία για λόγους κοινωνικής, οικονομικής και πολιτιστικής ανάπτυξης της χώρας. 

Μέσα από την κοινωνική πολιτική, ένας δήμος ανακατανέμει πόρους και πηγές από τους 

ευπορότερους προς τους ασθενέστερους οικονομικά και κοινωνικά δημότες.

Η άσκηση κοινωνικής πολιτικής από τους Ο.Τ.Α δεν είναι μόνο η βοήθεια προς τις 

αδύναμες κοινωνικές μάζες, αλλά και η ανάπτυξη του πολιτισμού, του αθλητισμού κ.α. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίηση των στόχων, δεν είναι μόνο η τυπική 

μεταβίβαση αρμοδιοτήτων από την κεντρική εξουσία προς τους Ο.Τ.Α. αλλά και η 

ύπαρξη πόρων.

2.3. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ Ο.Τ.Α.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι Ο.Τ.Α. είναι πολλά και έχουν μεγάλη 

σημασία. Τα προβλήματα αυτά μπορούμε να τα διακρίνουμε σε τρεις κατηγορίες. Τα 

αίτια των προβλημάτων αυτών είναι το κοινωνικό και φυσικό περιβάλλον. Παρακάτω 

βλέπουμε τα προβλήματα χωρισμένα σε κατηγορίες:
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ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ 
ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ

♦ Δίκτυα
αποχέτευσης

♦ Η μακροχρόνια 
ανεργία των νέων

♦ Ανεπάρκεια
σχολείων

♦ Νέφος ♦ Η μετανάστευση
♦ Δημοτικού

ιατρείου

♦ Ρύπανση ♦ Α.Μ.Ε.Α
♦ Παιδικών &

βρεφονηπιακών
σταθμών

♦ Συγκοινωνίες ♦ Μορφές φτώχειας
♦ Κέντρων

νεότητας

♦ Έλλειψη
πρασίνου

♦ Η
εγκληματικότητα

♦ Παιδότοπων

♦ Έλλειψη
νερού

♦ Τα ναρκωτικά ♦ Κέντρων υγείας

♦ Η αναδάσωση
♦ Η συγκέντρωση 

στα αστικά 
κέντρα

♦ Η αυθαίρετη 
δόμηση

♦ Η απειλή της 
δημόσιας υγείας 
από τις νέες 
ασθένειες

2.4. Κοινωνικές υπηρεσίες των Ο.Τ.Α.15

2.4.1. Σχέση Κοινωνικής Πολιτικής και Κοινωνικών Υπηρεσιών

Οι Κοινωνικές Υπηρεσίες είναι η υλοποίηση μιας ευρύτερης Κοινωνικής Πολιτικής. Η 

διαφοροποίησή τους από τις άλλες υπηρεσίες έγκειται όχι τόσο στο τι κάνουν, αλλά στον 

τρόπο με τον οποίο επιτελούν το έργο τους. Στόχος τους είναι η προαγωγή της 

ανάπτυξης, ενθαρρύνοντας και ενδυναμώνοντας άτομα, και ομάδες, ώστε να 

συμμετέχουν στα διάφορα προγράμματα με στόχο την βελτίωση της λειτουργικότητάς 

τους.

Σύμφωνα με τον Frielander W.A. Introduction to social Welfare, University Press, 

New York 1962 «η ευρύτερη κοινωνική πολιτική υλοποιείται από ένα οργανωμένο 

σύστημα κοινωνικών υπηρεσιών και θεσμών, που έχουν ως αντικείμενο να βοηθήσουν 15

15 Αγγελική Ρουμελιώτου, Κοινωνική Λειτουργός Κέντρου Υγείας Μεσσήνης.
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άτομα και ομάδες να επιτύχουν ικανοποιητικά επίπεδα ζωής και υγείας και προσωπικούς 

και κοινωνικούς δεσμούς, οι οποίοι θα τους επιτρέψουν να αναπτύξουν πλήρως τις 

ικανότητάς τους και θα τους διασφαλίσουν ευημερία, σε εναρμόνιση με τις οικογενειακές 

τους ανάγκες και τις ανάγκες της ευρύτερης κοινωνίας».

Εδώ σκιαγραφείται η αναγκαιότητα μιας ολιστικής θεώρησης του εξυπηρετούμενου 

των κοινωνικών υπηρεσιών και μιας οπτικής που τον θέτει στο επίκεντρο ενός ευρύτερου 

κοινωνικού συστήματος, το οποίο επηρεάζει και από το οποίο επηρεάζεται. Έτσι, η 

κοινωνική υπηρεσία επανοργανώνεται σε μια βάση, που τη θεωρεί δυναμικό φορέα και 

τμήμα ενός γενικότερου συστήματος σχεδιασμού και εφαρμογής της Κοινωνικής 

Πολιτικής.

2.4.2. Ομάδα Στόχος των Κοινωνικών Υπηρεσιών

Μια αδρή αλλά πολύ ουσιαστική κατηγοριοποίηση των ομάδων στόχου των 

Κοινωνικών Υπηρεσιών είναι: 

ο  Το άτομο.

ο  Η οικογένεια και το ευρύτερο περιβάλλον, 

ο  Η ομάδα, 

ο  Η κοινότητα.

Αυτές οι έννοιες είναι δυναμικά συνυφασμένες μεταξύ τους, τόσο ώστε να μην 

μπορούν να εξεταστούν διαχωρισμένες. Αυτό σημαίνει ότι, όταν η εφαρμογή της 

Κοινωνικής Πολιτικής στοχεύει στο άτομο, που βρίσκεται σε κατάσταση κρίσης, αυτό δεν 

μπορεί παρά να τύχει της αντίστοιχης διερεύνησης σε επίπεδο θέσης και δράσης του 

ατόμου, ως μέλους της οικογένειάς του, αλλά βεβαίως και ως μέλους της ευρύτερης 

κοινότητας. Και τούτο γιατί διαρκώς τροφοδοτείται από αυτή την κοινότητα, εξελίσσεται
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μέσα σε αυτήν και αντίστροφα, την τροφοδοτεί μέσα από την δράση του και οδηγεί 

στην περαιτέρω εξέλιξή της.

Οι νέες και επίκαιρες γνώσεις των παραμέτρων των κοινωνικών προβλημάτων, που 

έχουν αρνητικές επιπτώσεις στην λειτουργικότητα του ατόμου, της οικογένειας ή της 

κοινότητας οδηγούν στην ανάπτυξη νέων τρόπων και μεθόδων χειρισμού αυτών των 

προβλημάτων. Ο κοινωνικός επιστήμονας δεν επιβάλλει προτάσεις, αλλά παρέχει 

επαγγελματικές γνώσεις και ολοκληρωμένη απεικόνιση της υφιστάμενης κατάστασης, σε 

αυτούς που θα πάρουν τις αποφάσεις. Ιδιαίτερα βοηθητικά μάλιστα γίνονται τα στοιχεία 

αυτά, όταν μπορούν να κατατοπίσουν για τις ενδεχόμενες επιπτώσεις της κάθε εναλ

λακτικής λύσης - πρότασης.

2.4.3. Κοινωνική Υπηρεσία και Κοινωνικός Σχεδιασμός

Η δράση μιας κοινωνικής υπηρεσίας μπορεί να στηρίξει τον σχεδίασμά της 

κοινωνικής πολιτικής, σε όλες του τις διαδικασίες:

os Διαπίστωση και αξιολόγηση του προβλήματος, 

ο« Διαπίστωση αιτιών, έκτασης και σημασίας του προβλήματος, 

os Αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων, ανάλυση αυτών, και περιγραφή της 

αποτελεσματικότερης.

os Υλοποίηση διαδικασίας αντιμετώπισης της προβληματικής κατάστασης, 

os Αξιολόγηση παρέμβασης και αποτελεσμάτων, 

os Επανατροφοδότηση στοιχείων. Feed-back.

Αντίστοιχα τα βασικά ερωτήματα -  κλειδιά που η Κοινωνική Υπηρεσία καλείται να 

καλύψει είναι:

• Ποιο είναι το υφιστάμενο πρόβλημα και ποια τα χαρακτηριστικά του -
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Μελέτη - Έρευνα.

• Τι πρέπει να γίνει - Αντικείμενο στόχος.

• Για ποιον θα γίνει - Ομάδα στόχος.

• Γιατί πρέπει να γίνει - Αναγκαιότητα.

• Πώς θα γίνει - Σχεδιασμός.

• Πότε θα γίνει - Χρονοδιάγραμμα.

• Από ποιους θα γίνει - Οργανόγραμμα.

• Πώς θα ξέρουμε αν πέτυχε ή τι χρειάζεται να αλλάξουμε - Αξιολόγηση.

Βεβαίως όπως ήδη αναφέρθηκε, μια κοινωνική υπηρεσία είναι δυναμική και σε

διαρκή αλληλεξάρτηση με το ευρύτερο περιβάλλον. Αυτό σημαίνει ότι, η 

αποτελεσματικότητα των δράσεων καθορίζεται και από παράγοντες που είναι έξω από 

αυτήν και που μπορεί να έχουν σχέση με την ομάδα στόχο, τα χαρακτηριστικά, τις δυ

σκολίες ή τις ανάγκες. Στην περίπτωση αυτή η κοινωνική υπηρεσία θα πρέπει να έχει τη 

δυνατότητα των προσαρμοστικών μηχανισμών, των τροποποιήσεων επί του αρχικού 

σχεδιασμού και της επαναξιολόγησης.

Άλλοι παράγοντες σχετίζονται με τη δράση και την στάση των υπηρεσιών και των 

φορέων, με τους οποίους αναπτύσσεται συνεργατική δράση, με κοινή κατεύθυνση και 

στόχο.

Ένας τέτοιος φορέας, που έδωσε σημαντικά δείγματα μιας πολύ καλής συνεργασίας 

είναι η τοπική αυτοδιοίκηση. Μάλιστα με το πέρασμα του χρόνου και την αλλαγή της 

οπτικής, από την αρχική, που ήθελε την Κοινωνική Πολιτική ως μηχανισμό 

πληροφόρησης και υποστήριξης των οικονομικά αδυνάτων, σε μια νέα που την θέλει ως 

μις δυναμική ευρύτερης και πολυεπίπεδης κοινωνικής ανάπτυξης επηρεάστηκε 

αντίστοιχα όλος ο μηχανισμός διασύνδεσης των κοινωνικών υπηρεσιών με την τοπική
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αυτοδιοίκηση και τους άλλους φορείς.

2.4.4. Προϋποθέσεις και Μηχανισμοί Στήριξης

Για την αποτελεσματική όμως λειτουργία των κοινωνικών υπηρεσιών είναι 

απαραίτητες κάποιες προϋποθέσεις:

ο  Η επαρκής στελέχωση των κοινωνικών υπηρεσιών, 

ο Η ορθή οργάνωση και η διοικητική διάρθρωση της Κοινωνικής Υπηρεσίας, 

ο  Η εποπτεία, που αποτελεί μια διεργασία που βοηθά τον εποπτευόμενο στην 

απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων, στην καλύτερη αυτογνωσία, αλλά και 

στην καλύτερη αφομοίωση αυτών των στοιχείων, που είναι απαραίτητα για 

τον καλύτερο χειρισμό των προβλημάτων, 

ο  Η διεπιστημονική συνεργασία και ο σεβασμός των επαγγελματικών ορίων, 

ο Η διαρκής ενημέρωση για τα νέα δεδομένα και ανανέωση των γνώσεων του 

επαγγελματία.

Ένα άλλο πολύ σημαντικό εργαλείο στα πλαίσια μιας κοινωνικής υπηρεσίας είναι η 

αξιοποίηση των προγραμμάτων όλου του δικτύου των οργανισμών κοινωνικής, φροντί

δας, τόσο σε τοπικό επίπεδο όσο και ευρύτερα. Η αξιοποίηση αυτή προϋποθέτει καλή 

γνώση αυτών των προγραμμάτων.

Μια από τις βασικές ενέργειες, που έρχεται να αναλάβει ένας Κοινωνικός 

επιστήμονας είναι η αναζήτηση όλων αυτών των στοιχείων, και η δημιουργία μιας 

κατάλληλης βάσης δεδομένων και πηγών βοήθειας. Αυτή η διαρκώς εξελισσόμενη και 

ανατροφοδοτούμενη βάση θα αποτελέσει βασικό εργαλείο κοινωνικού σχεδιασμού, αλλά 

και πληρέστερης οργάνωσης.

Μια άλλη πολύ σημαντική πηγή βοήθειας και στήριξης του έργου των κοινωνικών
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υπηρεσιών και της εφαρμογής γενικότερα της κοινωνικής πολιτικής είναι ο τομέας των 

εθελοντών, σε όλες τις εκφάνσεις της κοινωνικής φροντίδας. Μάλιστα, η ευθύνη της ορ

γάνωσης αυτού του θεσμού ανήκει στους οργανισμούς κοινωνικής φροντίδας, γιατί μόνο 

έτσι μπορεί να αποδώσει σωστά, με συστηματική οργάνωση, στόχους, αναγνώριση και 

επιβράβευση του έργου.

Εδώ, θα πρέπει να αναφερθεί και η σημαντικότητα της κοινωνικής συμμετοχής, της 

συμμετοχής δηλαδή και ενεργοποίησης των ίδιων των πολιτών στα κοινωνικά θέματα και 

προγράμματα, που σχεδιάζονται και υλοποιούνται από το παραπάνω δίκτυο.

Μάλιστά, η έννοια της κοινωνικής συμμετοχής δεν είναι καθόλου εύκολη, ούτε 

άμεση. Όμως, έχουμε πειστεί πλέον ότι, μέσα σε μια τοπική κοινωνία με τις δικές της 

ιδιαιτερότητες, ένα πρόγραμμα δεν μπορεί να λειτουργήσει, αν οι άνθρωποι για τους 

οποίους προορίζεται δεν αισθανθούν, ότι τους ανήκει και αν δεν γίνει αντικείμενο 

ταυτίσεως μαζί τους. Αν αυτό αποτελέσει γνώμονα δραστηριοποίησης της κοινωνικής 

υπηρεσίας αυξάνονται σημαντικά οι πιθανότητες και οι δυνατότητες επιτυχίας των 

στόχων.

Ένας άλλος πολύ σημαντικός μηχανισμός, για την αντιμετώπιση ή επίλυση 

προβλημάτων, είναι η ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ δύο ή περισσότερων οργανώσεων.

2.5. ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΩΝ Ο.Τ.Α.

Μπορούμε να διακρίνουμε τις εξής κατηγορίες προγραμμάτων:

=> Προγράμματα πρόληψης: απευθύνονται σε όλους τους δημότες αλλά 

υπάρχουν και εξειδικευμένα προγράμματα για γυναίκες και παιδιά. Φορείς των 

προγραμμάτων αυτών είναι κυρίως οι Δήμοι, όμως σε ορισμένες περιπτώσεις 

συνεργάζονται με άλλους φορείς (συνήθως μη κερδοσκοπικούς), όπως το Σώμα
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Ελλήνων Προσκόπων και ο Ερυθρός Σταυρός καθώς και ψυχιατρικών 

νοσοκομείων. Οι Ο.Τ.Α. σε συνεργασία με τους σημαντικότερους τοπικούς φορείς 

έχουν την δυνατότητα οργάνωσης Κέντρων Πρόληψης, τα οποία περιλαμβάνουν 

επιστήμονες από τον χώρο της ψυχικής υγείας. Η λειτουργία τους ξεκίνησε το 

πρώτο τρίμηνο του 2000 και ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι τα δύο κέντρα 

πρόληψης στον Δήμο Θεσσαλονίκης, τα οποία δημιουργήθηκαν με την 

συμμετοχή και στήριξη του Ο.ΚΑ.ΝΑ.

=> Προγράμματα ανοιχτή ς προστασίας ηλικιωμένων: εδώ αναφερόμαστε στα 

Κ.Α.Π.Η., τα οποία παρέχουν υπηρεσίες σε ηλικιωμένα άτομα όπως ιατρική 

περίθαλψη, φυσιοθεραπεία, βοήθεια στο σπίτι κ.α.

=> Πολιτιστικά προγράμματα και προγράμματα άθλησης: η οργάνωση γίνεται 

από τα πνευματικά κέντρα σε συνεργασία των δήμων με την Γενική Γραμματεία 

Αθλητισμού και το Υπουργείο Πολιτισμού.

=> Προγράμματα Πρόνοιας: απευθύνονται σε Α.Μ.Ε.Α., με στόχο την δημιουργική 

τους απασχόληση, σε άπορους ή σε είδος πληθυσμού με ιδιάζοντα προβλήματα, 

όπως οι Τσιγγάνοι.

=> Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης: Με στόχο την ένταξη στην 

αγορά εργασίας νέων άνεργων και γυναικών, με χρηματοδότηση από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.

2.6. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Στην χώρα μας η κοινωνική πολιτική εστιάστηκε σε συγκεκριμένες κοινωνικές 

κατηγορίες και αφορούσε κυρίως γυναίκες, παιδιά, νέους, ηλικιωμένους καθώς και άτομα 

με ειδικές ανάγκες. Η κοινωνική πολιτική αποτέλεσε αρμοδιότητα της Κεντρικής
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Διοίκησης η οποία είχε την κύρια ευθύνη, τόσο για την διαμόρφωση της, όσο και την 

άσκησή της. Η Τ.Α δεν δραστηριοποιήθηκε στον χώρο της άσκησης κοινωνικής 

πολιτικής, γιατί πέραν της φιλοσοφίας που την διακατείχε και αφορούσε τον 

προσανατολισμό της δράσης της κυρίως στην ανάπτυξη των υποδομών, το στοιχείο το 

οποίο κυρίως την εμπόδισε να αναλάβει δράση ήταν ότι ουσιαστικά ποτέ δεν είχε ίδιους 

πόρους και πάντα χρηματοδοτούνταν από το κράτος για την όποια δραστηριότητα 

ανέπτυσσε. Αυτό το στοιχείο λειτούργησε αρνητικά δεδομένου ότι τα έσοδά της δεν 

ήταν σταθερά δηλ. δεν αποτελούσαν πόρους στους οποίους θα μπορούσε να βασιστεί 

για να σχεδιάσει και να εφαρμόσει κοινωνική πολιτική. Βγαίνει ως συμπέρασμα λοιπόν, 

ότι η κεντρική διοίκηση χρησιμοποιούσε τα κονδύλια σαν μοχλό πολιτικής. Πρέπει να 

αναφερθεί ότι η στάση της κεντρικής διοίκησης έναντι της Τ.Α έχει διαφοροποιηθεί με το 

πέρασμα του χρόνου. Αρχικά οι πόροι των Ο.Τ.Α πέραν του γεγονότος ότι προέρχονταν 

από την κεντρική διοίκηση δεν ήταν και σταθεροί αυτό σήμαινε ότι η Τ.Α δεν μπορούσε 

να στηριχθεί σε αυτούς και να αναλάβει δράση δεδομένου ότι αυτοί οι πόροι δεν 

αποτελούσαν σταθερά έσοδα στον προϋπολογισμό της έτσι ώστε να μπορέσει να 

σχεδιάσει και να υλοποιήσει δράσεις και προγράμματα.

Σε μία επόμενη φάση η Τ.Α ''αυτονομείταΓ από το κεντρικό κράτος δεδομένου ότι 

η χρηματοδότησή της προέρχεται κυρίως από τους Κ.Α.Π κάτι που σημαίνει ότι πλέον τα 

έσοδά της είναι σταθερά και συνεπώς της δίνεται η δυνατότητα ανάληψης και 

σχεδιασμού δράσης σε διάφορους τομείς. Οι Κ.Α.Π προβλέφθηκαν με τον Ν. 1828/1989 

«φιλοσοφία αυτής της ρύθμισης είναι η οικονομική ενίσχυση των Ο.Τ.Α με ένα σύστημα 

πόρων που επιβάλλονται και εισπράττονται από την κεντρική διοίκηση (κεντρικοί) και 

στην συνέχεια αποδίδονται στους Ο.Τ.Α, το ύψος τους όμως δεν εξαρτάται από την 

βούληση της κεντρικής διοίκησης αλλά από την δυναμικότητά τους (αυτοτελείς). Γι' αυτό
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η θέσπισή τους συνδυάστηκε με την κατάργηση της τακτικής οικονομικής ενίσχυσης των 

Ο.Τ.Α (άρθρο 28 Ν. 1828 / 89)» 16. Οι Κ.Α.Π συνέβαλλαν στην οικονομική αυτοδυναμία 

της Τ.Α ενώ παράλληλα της έδωσαν την δυνατότητα προγραμματισμού της δράσης της 

δεδομένου ότι μέσω των Κ.Α.Π πλέον γίνονται γνωστά τα έσοδα της τα οποία μπορούν 

να διαχειριστούν ως επιθυμούν.

Με το άρθρο 13 παρ. 10 του Ν. 2539 / 1997, ορίζεται ότι από 01/01/1999 με κοινή 

απόφαση των Υπουργών ΕΣ.Δ.Δ.Α και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών που εκδίδεται 

ύστερα από πρόταση της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε καθορίζονται για πρώτη φορά αντικειμενικά (και όχι 

με βάση τον πληθυσμό) τα κριτήρια και η διαδικασία κατανομής των εσόδων που 

εγγράφονται στον προϋπολογισμό δημοσίων επενδύσεων και στον τακτικό 

προϋπολογισμό 17.

16 Α. Σαπουνάκης «Τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης» , Σημειώσεις από Ε.Σ.Δ.Δ., σελ. 31
17 Σχετικά με τα κριτήρια κατανομής των Κ.Α.Π βλέπε Α. Σαπουνάκης, «Τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης», 
Σημειώσεις από Ε.Σ.Δ.Δ., σελ. 33.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ III

« Θεσμικό Πλαίσιο και Αρμοδιότητες Ο.Τ.Α. »

3. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΩΝ Ο.Τ.Α.

Στο άρθρο 24 του Δ.Δ.Κ. καθορίζεται ότι η διοίκηση όλων των τοπικών υποθέσεων 

ανήκει στην αρμοδιότητα των δήμων και κοινοτήτων, κύρια μέριμνα των οποίων 

αποτελεί η προαγωγή των κοινωνικών και οικονομικών συμφερόντων καθώς και των 

πολιτιστικών και πνευματικών ενδιαφερόντων των κατοίκων τους. Στην αρμοδιότητα των 

δήμων ανήκουν μεταξύ άλλων, όπως ορίζεται στο άρθρο 24 παρ.1 περίπτωση δ «η 

ίδρυση και λειτουργία παιδικών, βρεφικών, βρεφονηπιακών σταθμών και νηπιαγωγείων, 

κέντρων ψυχαγωγίας και αναψυχής ηλικιωμένων, βρεφοκομείων, ορφανοτροφείων, 

Κ.Α.Π.Η. και κέντρων υποστήριξης και αποκατάστασης Α.Μ.Ε.Α και η μελέτη και 

εφαρμογή κοινωνικών προγραμμάτων. Στο άρθρο 24 παρ.1 περ. ε «η ίδρυση, κατασκευή 

και λειτουργία πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων, σχολών διδασκαλίας, μουσικής, 

χορού, ζωγραφικής και κέντρων επαγγελματικού προσανατολισμού καθώς και η μελέτη 

και εφαρμογή πολιτιστικών προγραμμάτων. Στο άρθρο 24 παρ.1 περ. θ «η ίδρυση και

λειτουργία πνευματικών κέντρων.... », στο άρθρο 24 παρ.1 περ. ι «η κατασκευή

επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων, στο άρθρο 24 παρ.1 περ. ια «η κατασκευή, 

επισκευή, συντήρηση και διαχείριση των δημοτικών και κοινοτικών σταδίων, των 

γυμναστηρίων, και των αθλητικών κέντρων.

3.1. ΕΞΕΛΙΞΗ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

* Παιδικοί -  Βρεφονηπιακοί -  Βρεφικοί σταθμοί
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Αρχικά η ίδρυση και λειτουργία των παιδικών, βρεφονηπιακών και βρεφικών 

σταθμών αποτελούσε αποκλειστική αρμοδιότητα του κράτους, η σύσταση και λειτουργία 

των παραπάνω σταθμών στηρίχθηκε στις διατάξεις του από 02/11/1935 Α.Ν. (Φ.Ε.Κ. 527 

Α )■

Την ευθύνη σύστασης και λειτουργίας είχε το Υπ. Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, οι προαναφερόμενοι σταθμοί υπάγονταν στην αρμοδιότητα των 

διευθύνσεων του υγείας-πρόνοιας ή πρόνοιας του νομού και η ίδρυση τους γινόταν με 

Π.Δ. που εκδιδόταν με πρόταση των Υπ. Προεδρίας της Κυβέρνησης Οικονομικών, και 

Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και με το ίδιο Π.Δ. εγκρινόταν ο 

οργανισμός λειτουργίας αυτών. Με τον Ν. 2082/1992 (Φ.Ε.Κ.158) στο άρθρο 12 παρ. 1 

ορίζεται ότι «από δημοσιεύσεως του παρόντος νόμου αρμόδιο για την ίδρυση και 

λειτουργία παιδικών, βρεφονηπιακών ή βρεφικών σταθμών είναι μόνο το Υπ, Υγείας- 

Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Όμως στο άρθρο 12 παρ. 2 ορίζεται ότι κατ' 

εξαίρεση τους ως άνω αναφερόμενους σταθμούς μπορούν να ιδρύουν και να 

λειτουργούν με δαπάνες τους μεταξύ άλλων οι δήμοι και οι κοινότητες. Ενώ στην παρ. 3 

του ίδιου άρθρου ορίζεται ότι οι φορείς αυτοί προκειμένου να ιδρύσουν και να 

λειτουργήσουν παιδικούς βρεφικούς ή βρεφονηπιακούς σταθμούς πρέπει να τύχουν της 

κατά το άρθρο 17 του παρόντος νόμου αδείας (από τον οικείο Νομάρχη).

Στον Ν. 2218/1994 άρθρο 41 παρ. 1 περ. δ ορίζεται ότι στην αρμοδιότητα των 

δήμων και των κοινοτήτων ανήκουν μεταξύ άλλων « η ίδρυση και λειτουργία παιδικών, 

βρεφικών και βρεφονηπιακών σταθμών ». Επιπλέον στο άρθρο 42 παρ. 1 του ίδιου 

νόμου ορίζεται ότι οι παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί που λειτουργούν με βάση τις 

διατάξεις του από 2/11/1935 Α.Ν. (Φ.Ε.Κ. 527 Α ')  μεταβιβάζονται στους δήμους 

εφόσον έχουν πληθυσμό άνω των 5.000 κατοίκων, ή στα συμβούλια περιοχής στην
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διοικητική περιφέρεια των οποίων λειτουργούν, εφόσον δεν υπάρχουν δήμοι με τον 

πληθυσμό αυτό, και λειτουργούν ως δημοτικά νομικά πρόσωπα του άρθρου 187 του 

Π.Δ. 323/1989. Στο άρθρο 42 παρ. 2 ορίζεται ότι η μεταβίβαση γίνεται με απόφαση του 

Υπ. Υγείας-Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ύστερα από απόφαση του συμβουλίου 

του δήμου ή της κοινότητας στην περιφέρεια του οποίου λειτουργούν οι σταθμοί.

Στον Ν. 2503/1997, στο άρθρο 9 παρ. 6 ορίζεται ότι «κρατικοί παιδικοί και 

βρεφονηπιακοί σταθμοί που λειτουργούν με βάση τις διατάξεις του Α.Ν. 1935 

μεταφέρονται στους δήμους και τις κοινότητες εφόσον έχουν πληθυσμό άνω των 4.000 

κατοίκων, στη διοικητική περιφέρεια των οποίων βρίσκονται και λειτουργούν, ως 

δημοτικά ή κοινοτικά νομικά πρόσωπα του άρθρου 203 του Π.Δ. 410/1995 (ΦΕΚ Α' 

231)». Μεταφορά των κρατικών σταθμών μπορεί να γίνει και σε δήμους με πληθυσμό 

κάτω των 4.000 κατοίκων με Κ.Υ.Α των Υπ. ΕΣ.Δ.Δ.Α. και Υγείας-Πρόνοιας, ύστερα από 

απόφαση του οικείου δημοτικού και κοινοτικού συμβουλίου.

Στο άρθρο 9 παρ. 8 (αντικατάσταση της παρ. 7 του άρθρου 26 του Π.. 410/1995) 

ορίζεται ότι τα νομικά πρόσωπα αυτού του άρθρου επιχορηγούνται υποχρεωτικά κάθε 

έτος από την Περιφερειακή Διοίκηση μέσω των Ν.Α. για την αντιμετώπιση των αναγκών 

λειτουργίας συντήρησης των εγκαταστάσεων καθώς και για την μισθοδοσία του 

προσωπικού των Κ.Π.Σ. που θα μεταταγεί σε αυτά. Οι λεπτομέρειες και οι όροι της 

επιχορήγησης καθορίζονται με προγραμματική σύμβαση που υπογράφεται μεταξύ του 

Υπ. Υγείας και Πρόνοιας και του δήμου ή της κοινότητας της περιφέρειας.

Τέλος με τις διατάξεις του άρθρου 12 του Ν. 2880/2001 αντικαθίσταται το άρθρο 

26 του Π.. 410/1995. Με την νέα ρύθμιση της παρ.1 του άρθρ.12 οι κρατικοί και 

βρεφονηπιακοί σταθμοί που ιδρύθηκαν σύμφωνα με τις διατάξεις του Α.Ν της 

2/11/1935, από 30/1/2001 υπάγονται στην εποπτεία των δήμων και των κοινοτήτων στη
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διοικητική περιφέρεια των οποίων λειτουργούν. Όσοι από τους ανωτέρω σταθμούς δεν 

λειτουργούν κατά την ημερομηνία ισχύος του νόμου (30/1/2001) και δεν έχουν 

προσωπικό καταργούνται. Οι σταθμοί που δεν καταργούνται και υπάγονται πλέον στην 

εποπτεία των δήμων και των κοινοτήτων λειτουργούν εφεξής ως δημοτικά και κοινοτικά 

Ν.Π.Δ.Δ. του άρθρου 203 του Δ.Κ.Κ. και διέπονται από τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις 

για τα Ν.Π.Δ.Δ. των Ο.Τ.Α .

Στην παρ. 6 του άρθρο 12 του Ν. 2880/2001 ορίζεται ότι οι δαπάνες μισθοδοσίας 

προσωπικού, λειτουργίας και συντήρησης των κρατικών παιδικών και βρεφονηπιακών 

σταθμών θα καλυφθούν από τους Κ.Α.Π. οι οποίοι θα ενισχυθούν με τα ποσά που έχουν 

προβλεφθεί στον προϋπολογισμό του Υπ. Υγείας και Πρόνοιας και στους 

προϋπολογισμούς των Περιφερειών για δαπάνες μισθοδοσίας προσωπικού, λειτουργίας 

και συντήρησης των κρατικών παιδικών σταθμών καθώς και εκείνων που έχουν ήδη 

μεταφερθεί στους δήμους και τις κοινότητες σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 42 

του Ν. 2218/1994 και του άρθρου 19 του Ν. 2503/1997. Η κατανομή των 

προαναφερόμενων ποσών θα γίνει με απόφαση του Υπουργού ΕΣ.Δ.Δ.Α. μετά από 

γνώμη της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. Επίσης πρέπει να αναφερθεί ότι στο Φ.Ε.Κ. 497/Β/22-4-02 

δημοσιεύτηκε η αριθμ. 16065/17-4-02 Κ.Υ.Α. των Υφυπουργών ΕΣ.Δ.Δ.Α. και Υγείας- 

Πρόνοιας « Πρότυπος Κανονισμός λειτουργίας Δημοτικών και Κοινοτικών Ν.Π.Δ.Δ. 

Παιδικών και Βρεφονηπιακών σταθμών » που εκδόθηκε κατ' εξουσιοδότηση των 

διατάξεων της παρ. 5 του αρθρ. 12 του Ν.2880/01. Σύμφωνα με τις διατάξεις της 

ανωτέρω παραγράφου με απόφαση των δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων που 

εγκρίνεται με απόφαση του Γ.Γ της Περιφέρειας καθορίζεται, κατά τα οριζόμενα στην 

παρ. 3 του άρθρο 198 του Π.Δ. 410/1995, ο κανονισμός λειτουργίας των δημοτικών και
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κοινοτικών Ν.Π.Δ.Δ. παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών με βάση το ανωτέρω 

πρότυπο κανονισμό.

*■  Δημοτικά Κοινοτικά στάδια , γυμναστήρια & Αθλητικά κέντρα

Με τον Ν. 423/1976 (Φ.Ε.Κ. 223) στο άρθρο 1 παρ.1 ορίζεται ότι τα γυμναστήρια 

είναι με βάση τον νόμο, Νομικά Πρόσωπα ή Υπηρεσίες που ως αποστολή τους έχουν την 

προαγωγή και διάδοση του αθλητισμού. Στην παρ. 2 του άρθρο 1 γίνεται διάκριση των 

γυμναστηρίων σε κατηγορίες: α) ολυμπιακά β) εθνικά γ) δημοτικά δ) κοινοτικά ε) 

σωματειακά. Στην παρ. 3 του άρθρο 1 περ. γ ορίζεται ότι τα δημοτικά γυμναστήρια 

αποτελούν Ν.Π.Δ.Δ. και στην περίπτωση δ της ίδιας παραγράφου ορίζεται ότι τα 

κοινοτικά γυμναστήρια αποτελούν Υπηρεσίες των κοινοτήτων. Επιπλέον στην παρ. 4 του 

ίδιου άρθρου ορίζεται ότι τα γυμναστήρια πού λειτουργούν με την μορφή Ν.Π.Δ.Δ. 

τελούν υπό την εποπτεία και τον έλεγχο της Γ.Γ Αθλητισμού. Τα γυμναστήρια που 

αποτελούν υπηρεσίες των κοινοτήτων λαμβάνουν υπ' όψιν τους τις υποδείξεις της Γ.Γ.Α 

και συνεργάζονται με αυτήν. Στο άρθρο 2 παρ. 1 ορίζεται ότι τα ολυμπιακά, εθνικά, 

δημοτικά, και υπό μορφή Ν.Π.Δ.Δ. κοινοτικά γυμναστήρια ιδρύονται δια Π.Δ. μετά από 

πρόταση των Υπ. Προεδρίας της Κυβέρνησης και Εσωτερικών. Ενώ στην παρ. 2 του 

παραπάνω άρθρου ορίζεται ότι τα κοινοτικά γυμναστήρια ως υπηρεσία των κοινοτήτων 

ιδρύονται με Π.Δ. μετά από πρόταση των Υπ. Προεδρίας και Εσωτερικών ύστερα από 

απόφαση του οικείου κοινοτικού συμβουλίου η οποία εγκρίνεται από τον Νομάρχη.

Στο άρθρο 9 παρ. 2 του παρόντος νόμου ορίζεται ότι οι πόροι των δημοτικών και 

κοινοτικών γυμναστηρίων (πέραν των εσόδων που ορίζονται στην παρ. 1) προέρχονται 

και από την ετήσια επιχορήγηση των δήμων και κοινοτήτων.

Με τον Ν. 665/1977 (Φ.Ε.Κ. 225), ο οποίος τροποποίησε τον 423/1976, στο άρθρο 

2 παρ. 1 ορίζεται ότι για την ανάπτυξη, ενίσχυση, διάδοση και υποβοήθηση του
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αθλητισμού και της φυσικής αγωγής μπορεί με απόφαση του αρμόδιου Υπουργού ή

Υφυπουργού Αθλητισμού να επιχορηγούνται για.... , νομικά πρόσωπα ή οργανισμοί

δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ως και Ο.Τ.Α.

Στον Δ.Κ.Κ., Π.Δ. 410/1995 στο άρθρο 24 παρ. 1 περ. ια ορίζεται ότι στην 

αρμοδιότητα των δήμων και των κοινοτήτων ανήκουν η κατασκευή, επισκευή, 

συντήρηση και διαχείριση των δημοτικών και κοινοτικών σταδίων, των γυμναστηρίων και 

των αθλητικών κέντρων. Με τον Ν. 2503/1997 (μέρος Β' Ρύθμιση θεμάτων για την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση και άλλες διατάξεις) στο αρθρ. 10 παρ. 1 ορίζεται ότι «με κοινή 

απόφαση του Υπ.ΕΣ.Δ.Δ.Α, του Υπ. Οικονομικών και τον αρμόδιο για τον αθλητισμό 

υπουργό συγκροτείται επταμελής επιτροπή από επιστήμονες, εκπροσώπους των τριών 

ως άνω υπουργείων και εκπροσώπους της Ε.Ν.Α.Ε. και της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε έργο της οποίας 

είναι η εισήγηση για κατάταξη των Εθνικών γυμναστηρίων του Ν. 423/1976, όπως 

τροποποιήθηκε με τον Ν665/1977, σε κατηγορίες Εθνικής Περιφερειακής, Νομαρχιακής 

και Δημοτικής σημασίας. Στην παρ. 2 του ίδιου άρθρου ορίζεται ότι με Π.Δ. που 

εκδίδεται μετά από πρόταση του Υπ. Εσωτερικών, του Υπ. Οικονομικών και του

αρμόδιου για τον αθλητισμό Υπουργού με την επιφύλαξη.... , μεταβιβάζεται η κυριότητα

ή η χρήση των Νομαρχιακής και Τοπικής σημασίας γυμναστηρίων, σύμφωνα με την 

κατάταξη της προηγούμενης παραγράφου, στους Ο.Τ.Α α' και β' βαθμού οι οποίοι 

υπεισέρχονται σε όλα τα συναφή δικαιώματα και υποχρεώσεις των κατά τις διατάξεις 

των νόμων 423/1976 και 665/1977, λειτουργούντων Ν.Π.Δ.Δ. Στην παρ. 3 του άρθρου 

10 αναφέρεται ότι τα Π., εκδίδονται εφόσον προηγουμένως τα δημοτικά ή κοινοτικά 

συμβούλια για τα τοπικής σημασίας γυμναστήρια, ή τα νομαρχιακά συμβούλια για τα 

νομαρχιακής σημασίας γυμναστήρια, με απόφασή τους αποδεχθούν την μεταβίβαση της 

κυριότητας ή της χρήσης των γυμναστηρίων της αρμοδιότητας τους εντός προθεσμίας
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έξι (6) μηνών από της ισχύος του παρόντος νόμου. Στην παρ. 4 ορίζεται ότι με τα Π.Δ. 

της παρ. 2 ρυθμίζονται θέματα οργάνωσης, διοίκησης, λειτουργίας και συντήρησης των 

γυμναστηρίων που μεταβιβάζονται καθώς και θέματα μεταβίβασης οικονομικών πόρων. 

Με την υπ' αριθμ. ΣΤ. ΟΙΚ. 19750/7-9-1998 Κ.Υ.Α. των Υπ. Εσωτερικών Οικονομικών 

και Πολιτισμού (ΦΕΚ 1042 Β ') γίνεται κατάταξη σε κατηγορίες Εθνικής, Περιφερειακής, 

Νομαρχιακής, Δημοτικής και Κοινοτικής σημασίας των εποπτευομένων Ν.Π.Δ.Δ. 

Γυμναστηρίων. Τέλος με τον Ν. 2880/2001, στο άρθρο 14 (με το οποίο ορίζεται ότι μετά 

το άρθρο 26 του Π.. 410/1995 προστίθεται άρθρο 26 Α) ορίζεται ότι «από την έναρξη 

ισχύος των διατάξεων του παρόντος νόμου τα νομικά πρόσωπα τα οποία έχουν 

χαρακτηρισθεί με την υπ' αριθμ. ΣΤ' ΟΙΚ. 19750/7-9-98 Κ.Υ.Α. ως δημοτικής 

σημασίας..., υπάγονται στην εποπτεία των δήμων στην διοικητική περιφέρεια των 

οποίων λειτουργούν. Τα ανωτέρω νομικά πρόσωπα λειτουργού εφεξής ως δημοτικά 

νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου του άρθρου 203 του Π.Δ. 410/1995 και διέπονται από 

τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις.

Στο άρθρο 26 Α του Δ.Κ.Κ. ορίζεται ότι από τις πιστώσεις του άρθρου 25 του 

Ν.1828/1989 (Κ.Α.Π.) του προϋπολογισμού του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Α.Α καλύπτονται στο εξής οι 

δαπάνες λειτουργίας και συντήρησης των ανωτέρω νομικών προσώπων καθώς και οι 

δαπάνες μισθοδοσίας του προσωπικού τους. Οι ανωτέρω πιστώσεις ενισχύονται με ποσά 

της επιχορήγησης που είχαν προβλεφθεί στον προϋπολογισμό της Γ.Γ.Α. του Υπ. 

Πολιτισμού για το σκοπό αυτό. Οι ανωτέρω πιστώσεις κατανέμονται με απόφαση του Υπ. 

Εσωτερικών μετά από γνώμη της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.

* Κατασκευή, επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων

Πρόβλεψη σχετικά με την αρμοδιότητα των δήμων ως προς την κατασκευή, 

επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων έγινε με τον 2218/1994 όπου στο άρθρο 41
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παρ. 1 περ. ι όπου οριζόταν ότι στην αρμοδιότητα των δήμων και κοινοτήτων ανήκουν η 

κατασκευή, επισκευή, και συντήρηση σχολικών κτιρίων. Οι απαιτούμενοι πόροι για τις 

προαναφερόμενες ενέργειες προέρχονταν από το Υπ. Παιδείας και από τον Ο.Σ.Κ. Οι 

πόροι του Υπ. Παιδείας εγγράφονταν στον προϋπολογισμό του και στην συνέχεια 

κατανέμονταν στις Νομαρχίες οι οποίες χρηματοδοτούσαν τους Ο.Τ.Α α ' βαθμού και 

συγκεκριμένα τις σχολικές επιτροπές για έργα επισκευής και συντήρησης σχολικών 

κτιρίων. Την ευθύνη για την κατασκευή των σχολικών κτιρίων είχε ο Ο.Σ.Κ. με πόρους 

δηλ. ειδικό κωδικό που εγγράφονταν στον προϋπολογισμό του.

Τώρα πλέον με βάση τα όσα ορίζονται στις διατάξεις του άρθρου 13 παρ. 1 του 

Ν.2880/2001 αντικαθίσταται η παρ. 6 περ. α του άρθρου 113 του Ν. 1892/90 (Φ.Ε.Κ 101 

Α '), και οι πιστώσεις που εγγράφονταν, σύμφωνα με την παράγραφο που 

αντικαθίσταται, στον Π.Δ.Ε του ΥΠ.Ε.Π.Θ και στην συνέχεια κατανέμονταν στις 

Νομαρχίες, οι οποίες χρηματοδοτούν τους α ’ βάθμιους Ο.Τ.Α. (τις σχολικές επιτροπές) 

για έργα επισκευής και συντήρησης των σχολικών κτιρίων, πλέον (οι πιστώσεις αυτές) 

εγγράφονται στον Π.Δ.Ε του ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α . Με βάση τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρο 

13 του 2880/2001 ορίζεται ότι με απόφαση των Υπουργών ΕΣ.Δ.Δ.Α και Εθνικής Παιδείας 

που λαμβάνεται μετά από γνώμη του Δ.Σ. της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε θα καθοριστούν τα κριτήρια 

αξιολόγησης των αναγκών καθώς και ειδικότερα θέματα όπως και κάθε αναγκαία 

λεπτομέρεια για την κατανομή των πιστώσεων που αφορούν επισκευές και συντήρηση 

σχολικών κτιρίων στους Ο.Τ.Α α' βαθμού. Στην παρ. 3 του ίδιου άρθρου προβλέπεται 

ότι με απόφαση του Υπ. ΕΣ.Δ.Δ.Α καθορίζεται ο τρόπος παρακολούθησης της εκτέλεσης 

των έργων επισκευής και συντήρησης των σχολικών κτιρίων καθώς και η κατανομή των 

προαναφερόμενων πιστώσεων κατ' έτος στους α' βάθμιους Ο.Τ.Α ύστερα από γνώμη
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της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε 18. Οι πιστώσεις που δίνονται στους α ' βάθμιους Ο.Τ.Α δίνονται ουσιαστικά 

στις σχολικές επιτροπές. Ο δήμος όταν αποδίδει τις πιστώσεις προσπαθεί να λάβει υπόψη 

του τις πραγματικές ανάγκες των σχολείων και να μη λειτουργήσει μόνο με βάση το 

πληθυσμιακό κριτήριο ώστε με αυτό τον τρόπο να μπορέσουν να καλυφθούν οι ανάγκες 

που πραγματικά υπάρχουν.

Από τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι οι πόροι σχετικά με την επισκευή και 

συντήρηση των σχολικών κτιρίων αποτελούν εξασφαλισμένους και τακτικούς πόρους για 

την Τ.Α.

3.2. ΟΙ ΝΕΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ Ο.Τ.Α.

Μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στους Ο.Τ.Α.

Μέχρι την ψήφιση του Ν. 2539/97 Πρόγραμμα Καποδίστριας η Τ.Α ήταν 

κατακερματισμένη, παρέχονται άνισης ποιότητας υπηρεσίες μεταξύ των κατοίκων των 

πόλεων και των χωριών, δεν ήταν σε θέση να δεχτεί νέες αρμοδιότητες τις οποίες θα 

μπορούσε να αναλάβει μεν ένας μεγάλος δήμος, αλλά ήταν αδύνατον να σηκώσουν το 

βάρος τους οι μικρότεροι δήμοι και οι χιλιάδες μικρές κοινότητες. Αρμοδιότητες οι οποίες 

έπρεπε να παρέχονται από την πλησιέστερη στον πολίτη αρχή και τέτοια αρχή ήταν 

ασφαλώς, οι Ο.Τ.Α. α' βαθμού, οι δήμοι και οι κοινότητες.

Η νευραλγική θέση της Α' Τ.Α στο διοικητικό σύστημα της κατέστησε κλειδί για τον 

εκσυγχρονισμό του, αλλά ταυτόχρονα προϋπέθετε και τον εκσυγχρονισμό της ίδιας της 

Αυτοδιοίκησης.

Η εναρμόνιση της Τ.Α με τις σύγχρονες διοικητικές ανάγκες των τοπικών κοινωνιών 

εξελίχθηκε σε δύο κατευθύνσεις:

18 Σχετικά με το ποσό που καταβλήθηκε στους α ' βάθμιους Ο.Τ.Α για συντήρηση και επισκευή σχολικών κτιρίων το έτος 
2001 βλέπε http://www.ypesda.gr .Σχετικά με την διαδικασία κατανομής και τους πίνακες κατανομών των Κ.Α.Π. και 
ειδικότερα για την κατανομή των πιστώσεων για συντήρηση και επισκευή σχολείων βλέπε πίνακα 1 στο 
http://www.kedke.gr/aixmi/katanomes-armod.htm
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1. Προσαρμογή της εσωτερικής οργάνωσης και επαύξηση των λειτουργικών 

δυνατοτήτων.

2. Προσαρμογή των ορίων άσκησης των αρμοδιοτήτων με τρόπο ώστε να 

παράγονται περισσότερα θετικά αποτελέσματα προς όφελος των κατοίκων.

Το πρώτο υλοποιήθηκε με την συνένωση των Ο.Τ.Α. και τη δημιουργία μεγάλων 

οργανικών ενοτήτων, των νέων δήμων, οι οποίοι με διάφορα υποστηρικτικά μέσα 

κατάφεραν να ξεκινήσουν και να κάνουν μια νέα αρχή της Τ.Α. της χώρας μας, που 

μπορεί βεβαίως να υποσχεθεί και να δώσει πολλά, αλλά απαιτείται να αποκτήσει προς 

τούτο την κατάλληλη υποδομή για να ασκήσει τις λειτουργικές δυνατότητες που θα 

αποτελόσουν το κλειδί για την επιτυχία του στόχου.

Η πολιτεία στο σημείο αυτό βοήθησε με Ο.Ε.Υ. - επιστήμονες - Ε.Π.Τ.Α - 

Μηχαν/ση πρόγραμμα, πολιτικά, θεσμικά κ.τ.λ. Το 2°, είναι η προσαρμογή των ορίων 

άσκησης των αρμοδιοτήτων.

Οι νέοι δήμοι έπρεπε να καταστούν ικανοί να διαχειριστούν την εξουσία που είχαν, 

αποτελεσματικά, αλλά και να καταστούν δυναμικοί υποδοχείς νέου μεριδίου στην 

ανακατανομή της εξουσίας, μεταξύ κέντρου και περιφέρειας.

Ήταν προφανές ότι τότε μόνο θα καθίστατο δυνατή η συγκρότηση της 

αποκεντρωμένης πολιτείας, τότε μόνο θα ανοίξουν οι ορίζοντες πρωτοβουλιών και 

συμμετοχής στην κοινωνία, θα δημιουργηθεί το κράτος, στρατηγείο της ανάπτυξης.

Επί πλέον γίνεται πράξη η αρχή της επικουρικότητας, στην οποία προσανατολίζεται 

πλέον ο σύγχρονος ευρωπαϊκός θεσμικός πολιτισμός, σύμφωνα με την οποία οι δημόσιες 

υποθέσεις πρέπει να διοικούνται στο πλησιέστερο στον πολίτη διοικητικό επίπεδο και 

μόνο όταν τούτο δεν είναι δυνατό, εξαιτίας της εμβέλειας της υπόθεσης, Που 

προϋποθέτει λύσεις σε ευρύτερο πεδίο, είτε εξαιτίας του κόστους και της αδυναμίας των
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αντίστοιχων διοικητικών υποκειμένων, να ανταποκριθούν αποτελεσματικά σε αυτήν τότε 

ασκείτε σε ανώτερο επίπεδο.

Η προσπάθεια της πολιτείας για την υλοποίηση των ανωτέρω αρχών και στόχων 

ξεκίνησε κυρίως με τον Ν. 2539/97. Θα κάνουμε λοιπόν στη συνέχεια μία αναφορά σε 

αυτές τις αρμοδιότητες που μεταβιβάστηκαν και υλοποιούνται, στα προβλήματα που 

δημιουργήθηκαν, και πως θα επιλυθούν αυτά.

Με την ψήφιση του Ν. 2647/98 (μετά τον Ν. 2539/97) μεταβιβάστηκαν στην Τ.Α. 

αρμοδιότητες του Υπουργείου Δημοσίας Τάξεως οι οποίες είναι οι παρακάτω:

λ  Η εφαρμογή των διατάξεων για την κοινή ησυχία, την καθαριότητα και αισθητική 

των πόλεων, ευκοσμία και ευταξία.

λ  Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν την λειτουργία των 

καταστημάτων και επιχειρήσεων υγειονομικού ενδιαφέροντος, θεάτρων κ.λ.π.

*3 Ο έλεγχος στάθμευσης αυτοκινήτων.

«β Ο έλεγχος σήμανσης των εργασιών που εκτελούνται στις οδούς. 

λ  Η ρύθμιση κυκλοφορίας και σήματα τροχονόμων.

«Α Ο έλεγχος εκπομπών ρύπων, θορύβων κ.λ.π. από οχήματα.

Ο έλεγχος τήρησης υποχρεώσεων αυτών που εκτελούν έργα και εναποθέτουν 

υλικά και εργαλεία στις οδούς, στο δημοτικό ή κοινοτικό δίκτυο.

«3 Η εφαρμογή Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού και των διατάξεων για τις 

επικίνδυνες οικοδομές.

λ  Η επίβλεψη εφαρμογής διακοπής εργασιών λόγω έλλειψης μέτρων και συναφών 

και υγιεινής.

¿ι Ο έλεγχος του ωραρίου των κέντρων διασκέδασης και συναφών καταστημάτων, 

καθώς και εμπορικών καταστημάτων.
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Κοινωνική  Π ολίτικη Δ ήμου Ν έας Σ μύρνης

4. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Η ίδρυση της Σμύρνης ανάγεται στα προϊστορικά χρόνια. Αρχαίοι μύθοι αναφέρουν 

ότι ιδρύθηκε από τους Λέλεγες και τους Ίωνες της Εφέσου. 

Σύμφωνα με τον Ηρόδοτο, η Σμύρνη ιδρύθηκε το 1.100 π.Χ. από Αθηναίους αποίκους 

που προέρχονταν από την αθηναϊκή αποικία Κύμη της Αιόλιδας. Πήρε το όνομά της από 

τη Σμύρνη, σύζυγο του Θησέα. Από τον 7° αιώνα π.Χ. ήταν μέλος του Ιωνικού 

Συνδέσμου. Το 575 π.Χ. καταλήφθηκε από τον βασιλιά της Λυδίας και καταστράφηκε. 

Στη συνέχεια ακολούθησε περσική κατοχή.

Τον 4ο αιώνα π.Χ. η πόλη ελευθερώθηκε από τον Μ. Αλέξανδρο. Με εντολή του 

τελευταίου ανοικοδομήθηκε σε μία θέση κοντά στο όρος Πάγος και τον ποταμό Μέλη. Οι 

διάδοχοι του Μ. Αλέξανδρου Αντίγονος και Λυσίμαχος την έχτισαν στη σημερινή θέση, 

όπου εξελίχθηκε σε ένα σημαντικό εμπορικό λιμάνι. 

Κατά την Ρωμαϊκή περίοδο έγινε πρωτεύουσα επαρχίας. Είχε λιθόστρωτους δρόμους, 

στοές, ναούς, γυμνάσιο, βιβλιοθήκη, δημόσια λουτρά και το "Ομήρειον", ένα τέμενος 

προς τιμή του μεγάλου ποιητή, με ξύλινο άγαλμά του.

■  ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ -  ΒΥΖΑΝΤΙΟ:

Η Σμύρνη δέχθηκε το χριστιανισμό πιθανότατα από μαθητές του Απ. Παύλου. Το 

166 μ.Χ. ο επίσκοπος Σμύρνης Πολύκαρπος, μαρτύρησε στο στάδιο της πόλης 

αρνούμενος να αποκηρύξει την πίστη του κι έτσι καθιερώθηκε ως πολιούχος Άγιος της 

Σμύρνης. Μεταξύ του 1224 και 1254 χτίσθηκε το κάστρο τη ς το οποίο υπάρχει μέχρι και
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σήμερα. Κατά την διάρκεια της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και κυρίως το 13° και 14° 

αιώνα δέχθηκε επιδρομές από Γενουάτες (1261), Τούρκους (1313), Ιωαννίτες Ιππότες 

(1332) κ.α. Το 1424 καταλήφθηκε οριστικά από τους Οθωμανούς Τούρκους.

■  Τουρκοκρατία:

Κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας η πόλη είχε πληθυσμό πολυεθνικό: Τούρκοι, 

Έλληνες, Ευρωπαίοι, Εβραίοι, Αρμένιοι. Μέχρι το 1821 οι Έλληνες δεν ξεπερνούσαν τις 

30.000, ενώ μετά την επανάσταση και σταδιακά μέχρι το 1910 έφθασαν τις 135.000. 

Από τα μέσα του 19ου αιώνα η Σμύρνη απόκτησε ευρωπαϊκό χαρακτήρα, ενώ η έκφραση 

των διαφόρων θρησκευτικών δογμάτων ήταν ελεύθερη. Το 1908, στις εκλογές, οι 

Σμυρνιοί εξέλεξαν βουλευτή στο Οθωμανικό κοινοβούλιο, τον έλληνα Π. Καρολίδη. 

Σπουδαιότεροι ναοί ήταν η Αγία Φωτεινή (1658) και ο Αγ. Γεώργιος (1623). 

Υπήρχε επίσης το γυμνάσιο της Ευαγγελικής Σχολής (1733) και 

Παρθεναγωγείο, με σημαντικότερα το Κεντρικό και το Ομήρειον. Αναφέρονται επίσης 4 

αθλητικοί και πολιτιστικοί σύλλογοι (Πανιώνιος, Απόλλων, Πέλοψ και Σπόρτινγκ), Σώμα 

Ελλήνων Προσκόπων, Μουσείο και Βιβλιοθήκη. Κυκλοφορούσαν 

8 ελληνικές εφημερίδες (Αμάλθεια, Εστία, Θάρρος, Κόσμος κ. α.), 6 αρμενικές , 5 

γαλλικές, 5 εβραϊκές και 7 τουρκικές. Λειτουργούσαν επίσης 3 θέατρα, 6 κινηματογράφοι 

και 4 λέσχες. Στην Σμύρνη είχαν έδρα προξενεία 15 κρατών, 7 τράπεζες και διάφορα 

φιλανθρωπικά ιδρύματα.

Κατά τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο (1914 - 18), οι Τούρκοι, οι οποίοι ήταν με το πλευρό 

των Γερμανών και κατόπιν υποδείξεως των τελευταίων προχώρησαν σε μεγάλες και 

φοβερές διώξεις των χριστιανικών πληθυσμών της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, με 

εκατομμύρια θύματα, κυρίως μεταξύ των Αρμενίων. Η Σμύρνη όμως δεν πειράχθηκε. Με
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το τέλος του πολέμου η Τουρκία βρέθηκε στην πλευρά των ηττημένων και η Ελλάδα στο 

πλευρό των νικητών. Έτσι στη μοιρασιά που επακολούθησε η Ελλάδα διεκδίκησε 

τμήματα της διαλυμένης Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Στις 2 Μα'ί'ου 1919 αποβιβάσθηκε στη Σμύρνη ελληνικός στρατός. Τον Αύγουστο του 

1920, με τη συνθήκη των Σεβρών, μεταβιβάσθηκαν στην Ελλάδα για 5 χρόνια τα 

κυριαρχικά δικαιώματα των μικρασιατικών εδαφών που βρίσκονταν σε ακτίνα 150 χ.λ.μ. 

γύρω από την Σμύρνη. Μετά τα δραματικά γεγονότα που ακολούθησαν, ήττα του 

Βενιζέλου και αλλαγή διεθνών συσχετισμών το τοπίο αλλάζει και στις 9 Σεπτεμβρίου 

1922 ο κεμαλικός στρατός μπήκε στη Σμύρνη, σφάζοντας και λεηλατώντας. 

Πρωτομάρτυρας υπήρξε ο μητροπολίτης Χρυσόστομος. Τους επόμενους μήνες 1.500.000 

πρόσφυγες διώχθηκαν από την Μ. Ασία και κατέφυγαν στην Ελλάδα. Η καταστροφή είχε 

συντελεσθεί.

* 1922 -1944: Τα Πρώτα Χρονιά

Πριν το '22 στην περιοχή υπήρχαν βοσκοτόπια. 

Λίγους μήνες μετά την Μικρασιατική καταστροφή 

αρχίζουν οι πρώτες ενέργειες για τη στέγαση των 

Σμυρναίων προσφύγων. Με την συνθήκη της Λωζάνης 

τον Ιούλιο του 1923 και την ανταλλαγή των πληθυσμών θα εγκατασταθούν στην 

περιοχή της Νέας Σμύρνης οι πρώτοι Σμυρνιοί πρόσφυγες. Είκοσι μέρες μετά την 

υπογραφή της συνθήκης της Λωζάνης, υπογράφεται από τον Ν. Πλαστήρα Ν.Δ. "Περί 

αναγκαστικής απαλλοτρίωσης γηπέδου παρά τη λεωφόρο Συγγρού". Το επόμενο έτος το 

1924 δημοσιεύεται το "ΝΕΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΘΗΝΩΝ" που περιλαμβάνει και τον "ΑΣΤΙΚΟ 

ΣΥΝΟΙΚΙΣΜΟ ΤΩΝ ΕΚ ΣΜΥΡΝΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ".
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Μεταξύ 1923 - 1924 κτίζονται τα πρώτα 

(αυθαίρετα) σπίτια στο Φάρο κι άρχισε να φυτεύεται το 

Αλσος. Η ουσιαστική ανοικοδόμηση αρχίζει το 1926. Τη 

χρονιά εκείνη εκδίδονται 13 άδειες και κτίζονται τα 

πρώτα σπίτια. Στην απογραφή του 1928 ο οικισμός 

παρουσιάζει πληθυσμό 210 κατοίκων. Την ίδια χρονιά 

ιδρύονται η " Ένωσης Αστών Προσφύγων Ν. Σμύρνης " και ο " Αθλητικός Όμιλος 

(Α.Ο.Ν.Σ.)" που το 1958 μετονομάσθηκε σε " Α.Ο.Ν.Σ. ΜΙΔΩΝ 

Το 1929 χτίζεται ο πρώτος ξύλινος ναΐσκος της Αγ. Φωτεινής, ενώ το 1930 ιδρύεται η 

"Λέσχη Νέας Σμύρνης", που το 1938 θα μετονομασθεί σε "Εστία Νέας Σμύρνης". 

Τέλος, το 1932 χτίζεται το ορφανοτροφείο "Εθνική Στέγη" για να στεγάσει τα ορφανά 

προσφυγόπουλα.

1933-1940: Η Δημιουργία Της Πόλης

Το 1934 η Νέα Σμύρνη ανακηρύσσεται σε κοινότητα κι 

έγιναν οι πρώτες εκλογές. Πρώτος κοινοτάρχης 

εκλέχθηκε ο Αθανάσιος Καρύλλος, υποψήφιος της 

βενιζελικής παράταξης. Την ίδια χρονιά ιδρύεται ο 

σύλλογος "Ο Φάρος". Στη γωνία Ιωνίας & Νυμφαίου από το '33 το τριτάξιο Γυμνάσιο, 

ως παράρτημα του Γυμνασίου Καλλιθέας, ενώ το '35 δημιουργείται το δημόσιο εξατάξιο 

Γυμνάσιο η "ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ". Το 1936 ανοίγει ο πρώτος θερινός 

κινηματογράφος, το "ΓΚΛΟΡΙΑ" (ΑΣΤΟΡΙΑ), ενώ το '39 ανοίγει ο χειμερινός 

"ΣΠΟΡΤΙΓΚ".

Το 1938 εγκαινιάζεται η πρώτη λεωφορειακή γραμμή της άνω Νέας Σμύρνης από
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ιδιωτικά λεωφορεία, ενώ παράλληλα οι κάτοικοι 

εξυπηρετούνται κι από το Τραμ της Καλλιθέας.

Την ίδια χρονιά και μέχρι το 1940 

δημιουργούνται στο ανατολικό μέρος του οικισμού οι 

συνοικισμοί ΝΕΑ ΑΡΜΕΝΙΑ - ΝΕΑ ΤΡΑΠΕΖΟΥΝΤΑ 

(ΛΟΥΤΡΑ) - ΝΕΑ ΤΑΤΑΥΛΑ, που αποτελούν και την 

μοναδική περίπτωση κρατικής οικιστικής παρέμβασης 

στη Νέα Σμύρνη. Την περίοδο αυτή η πλειοψηφία του 

πληθυσμού είναι κυρίως υπάλληλοι, που εργάζονται στην Αθήνα και στον Πειραιά, ενώ οι 

εργάτες, λιγότεροι σε αναλογία, κατοικούν στις συνοικίες Φάρος, Ταταύλα, Αγ. 

Παρασκευή.

ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΑ ΧΡΟΝΙΑ:

Αρχίζει η επέκταση της πόλης κυρίως ανατολικά 

(Φάρος Λουτρά ), ενώ αυξάνεται και ο πληθυσμός. Το 

1951 ανέρχονταν σε 22.074 κατοίκους το 1961 σε 

32.856 και το 1971 σε 42.512. Σύμφωνα με ανεπίσημα 

στοιχεία της τελευταίας απογραφής (2001) ο πληθυσμός ξεπερνά σήμερα τις 

120.000.

Η περίοδος της Κατοχής αλλά και των μετέπειτα πολιτικών εξελίξεων (Εμφύλιος) 

έχουν αφήσει τα ίχνη τους όπως σε όλη τη χώρα έτσι και στην πόλη της Νέας Σμύρνης. 

Τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια τα κυριότερα προβλήματα της πόλης αφορούν την 

τεχνική και κοινωνική υποδομή. Η οδοποιία, η κάλυψη των ρεμάτων, η συγκοινωνία, ο
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ηλεκτροφωτισμός, η ύδρευση και η αποχέτευση, τα σχολικά κτίρια, η καθαριότητα και η 

υγιεινή είναι τα κυριότερα των κατοίκων.

Μέσα στην πρώτη μεταπολεμική εικοσαετία 

χτίζονται: Τρία Δημοτικά Σχολεία, η ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗ 

ΣΧΟΛΗ (Κοραή & Αγ. Ανδρέα), τα Εκπαιδευτήρια της 

ΕΣΤΙΑΣ και η Ωνάσειος Σχολή, το Λεόντειο και αρκετά 

Ιδιωτικά. Το 1946 υπάρχουν 7 κινηματογράφοι στη Ν. 

Σμύρνη. Το 1955 αρχίζει η οικοδόμηση της ΕΣΤΙΑΣ. Το 1965 στήνεται στην είσοδο 

(Στροφή) της πόλης ο ανδριάντας του Χρυσοστόμου Σμύρνης. Η πόλη εξωραΐζεται σιγά - 

σιγά και αρχίζει να αναπτύσσεται το εμπορικό της κέντρο, κυρίως κατά μήκος των 

μεγάλων οδικών αρτηριών. Οι πρώτες πολυκατοικίες εμφανίζονται το 1955 - 1960 στη 

"στροφή" και στην πλατεία.

Η οικοδομική ένταση θα συνεχισθεί με κορύφωση την περίοδο της δικτατορίας των 

Συνταγματαρχών (1967 - 1974). Οι συνέπειες της αύξησης που θα δοθεί κατά έναν 

όροφο στις οικοδομές θα γίνουν ιδιαίτερα αισθητές με τον υπερδιπλασιασμό του 

πληθυσμού της πόλης τις επόμενες δεκαετίες.

Σημαντικότερα έργα την περίοδο 1967 - 1974 που έγιναν στη Ν. Σμύρνη είναι:

■ Η διαμόρφωση της Κεντρικής Πλατείας.

Ε ’ Γυμνασίου (Πόντου & Λέσβου), του 2ου και 

3ου Γυμνασίου (Νικομήδειας) και του 1ου 

Δημοτικού (Κοραή).

■ Η διαμόρφωση της εισόδου της πόλης και των πλατειών Σκαντζουράκη, Ηρώων 

Κύπρου κ.α.
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4.1. Σύγχρονη εποχή

^ Χωροταξικά Στοιχεία:

Δ ή μ ο ς  Ν έ α ς  Σ μ ύ ρ ν η ς

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Αττικής
ΝΟΜΟΣ Αθηνών
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 150.000
ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 3.524
ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 1
ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 21.793

^ Δημογραφικα Στοιχεία 19:

03 ΗΛΙΚΙΕΣ: 19

1991 2001

0-24 14.333 (22.9%) 12.755 (18.9%)

25-65 37.937 (60.6%) 42.243 (62.4θ/ο)

66 και άνω 10.328 (16.5%) 12.643 (18.7%)

ΑΝΔΡΕΣ

19 Στοιχεία από Πίνακες της Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος, «Πρόγραμμα ΑΘΗΝΑ 2001».
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03 Ποςοςτο Ενεργού Πληθυσμού:

ΣΕΛ. 55



«Κοινωνική πολίτικη των Ο.Τ.Α. η  Περίπτωση του δήμου Νέας Σμύρνης»

Από το παραπάνω ραβδόγραμμα, διαπιστώνουμε ότι, αν συγκρίνουμε τα δύο φύλα, 

ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός του Δήμου Νέας Σμύρνης είναι κατεξοχήν ο ανδρικός 

πληθυσμός ειδικότερα από τις ηλικίες των 30-64 ετών.

Αν συγκρίνουμε τα έτη 1991-2001 τότε συμπεραίνουμε το εξής:

χ Ο οικονομικά ανδρικός ενεργός πληθυσμός μειώθηκε κατά 4.2%, ενώ ο 

γυναικείος αυξήθηκε κατά 4.2%.

οβ Ποςογγο Ανεργων:
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Από το παραπάνω ραβδόγραμμα, ο γυναικείος πληθυσμός αποτελεί σε μεγάλα 

ποσοστά τον οικονομικά μη ενεργό πληθυσμό και ειδικότερα από τις ηλικίες των 45 και 

άνω.

Αν συγκρίνουμε τα έτη 1991-2001 τότε συμπεραίνουμε το εξής: 

χ Ο οικονομικά ανδρικός μη ενεργός πληθυσμός αυξήθηκε κατά 1.6%, ενώ ο 

γυναικείος μειώθηκε κατά 1.6%.

οβ Επίπεδο Εκπαίδευσης:

ΠΟΣΟΣΤΑ

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ 2.6%

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΙ 30.1%

Μέση Εκπαίδευση 36.7%

Υποχρεωτική Εκπαίδευση 25.8%

ΑΓΡΑΜΜΑΤΟΙ 4.8%

Από τον παραπάνω πίνακα διαπιστώνουμε ότι το μορφωτικό επίπεδο των κατοίκων 

της Νέας Σμύρνης είναι αρκετά υψηλό, αφού μόλις το 32.7% έχει πάρει πτυχίο κάποιας 

ανώτατης / ανώτερης σχολής / ΤΕΙ και κάποιοι από αυτούς έχουν κάνει και 

μεταπτυχιακά.
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10-19 ετών
□  Μεταπτ.- Διδακτ.
□  Πτυχ.ΤΕΙ
Ο  Μέση Εκπαιδ.
Ι1 ^ τ λ ι\< ΡιτηηιΧ_______

ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΝΔΡΩΝ

20-24 ετών 25-29 ετών 30-44 ετών 45-64 ετών 65 ετών και άνω
Π  Πτυχ.Ανωτ.Σχολ.
□  Πτυχ.Ανωτερ.Σχ. 
□Τελειοφ.Γ' λυκ.

_η  Μ Αχ/-» ΜΛ/1/Ι>ή Β. η<ιη 'Λ ΐ

03 Εργασιακή Κατανομή:

1991 2001

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 3% 4%

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 45% 43%

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 52% 53%
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Από τον παραπάνω πίνακα συμπεραίνουμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό κατέχει ο 

τριτογενής τομέας και ακολουθεί ο δευτερογενής με πολύ μικρή διαφορά.

Αν συγκρίνουμε τα έτη 1991-2001 βλέπουμε ότι υπάρχει μια ελάχιστη αύξηση του 

πρωτογενή τομέα και του τριτογενή τομέα, ενώ στον δευτερογενή τομέα παρατηρείται 

μικρή μείωση.

Από τους πίνακες διαπιστώνουμε ότι ο ανδρικός αλλά και ο γυναικείος οικονομικά 

ενεργός πληθυσμός αποτελείται από μισθωτούς και ακολουθούν οι εργοδότες και τέλος, 

με μικρά ποσοστά, οι εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό.

Στην πρώτη προτίμηση των ανδρών είναι το εμπόριο-επισκευές, και ακολουθούν οι 

χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, βιομηχανίες, μεταφορές και τέλος η δημόσια διοίκηση.

Ενώ αντίθετα, στην πρώτη προτίμηση των γυναικών είναι οι χρηματοπιστωτικοί 

οργανισμοί, και ακολουθούν το εμπόριο, η εκπαίδευση, η δημόσια διοίκηση και τέλος οι 

λοιπές υπηρεσίες.
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οβ Οικονομικοί Μετανάστες:

Οι οικονομικοί μετανάστες καταλαμβάνουν το 7% του συνολικού πληθυσμού του 

Δήμου της Νέας Σμύρνης, που με ανεπίσημα στοιχεία είναι 150.000 κάτοικοι. Το 85% 

των οικονομικών μεταναστών ασχολείται με την άσκηση εξαρτημένης ή ανεξάρτητης 

εργασίας και το υπόλοιπο 15% ασχολείται με τις επενδύσεις.
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4.2. Κοινωνικές Υποδομές 

Ο ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ -  ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ

Ο Δήμος, μέσω της Τεχνικής του Υπηρεσίας, υλοποίησε ένα εκτεταμένο πρόγραμμα 

παρεμβάσεων σε τομείς όπως:

1. Συντήρηση και ανάπλαση Πλατειών & Πάρκων.

2. Κατασκευή δικτύου πεζοδρόμων.

3. Μικροδιαμορφώσεις κοινοχρήστων χώρων.

Με τις παρεμβάσεις αυτές, πέρα από το αισθητικό αποτέλεσμα, δημιουργούνται οι 

προϋποθέσεις ήσυχων περιοχών στην πόλη, με τη μείωση του θορύβου, τον 

εμπλουτισμό του πρασίνου και τη διευθέτηση της κίνησης του αυτ/του.

Στο πλαίσιο των αναπλάσεων ολοκληρώθηκαν οι παρεμβάσεις:

• Στην Πλατεία Ομηρείου.

• Στο εσωτερικό οικοδομικό τετράγωνο 198 της οδού Καρολίδου.

• Στην Πλατεία Ηροδότου.

• Στην Πλατεία Αρκαδιουπόλεως και Φωκαέως.

• Στην Πλατεία και τη νησίδα της οδού Μέλητος.

• Σε νησίδες του άξονα Ελευθ. Βενιζέλου.

• Στην Πλατεία Αϊδινίου.
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Στο πρόγραμμα κατασκευής δικτύου πεζοδρόμων ολοκληρώθηκαν:

• Η διαμόρφωση πρανών στην Ελευθ. Βενιζέλου.

• Η αρχή της πεζοδρόμησης της Κεντρικής Πλατείας, η ολοκλήρωση της οποίας θα 

συνδυασθεί με την κατασκευή του υπόγειου χώρου στάθμευσης στην Πλατεία 

Καρύλλου.

• Ο πεζόδρομος της οδού Βάρνης.

Στο πρόγραμμα των κοινοχρήστων χώρων περιελήφθησαν:

• Πεζοδρόμια σε οικοδομικά τετράγωνα στην περιοχή γύρω από τα Μυτιληναίϊκα.

• Πεζοδρόμια όπως της οδού Μυκάλης & Ελευθ. Βενιζέλου, της οδού Μέλητος, της 

οδού Βίαντος και Βρυούλων.

• Πεζοδρόμια Μέλητος και Ομήρου.

• Πεζοδρόμια Αγίας Σοφίας - Ελευθ. Βενιζέλου.

Ένα έργο μακράς πνοής, ένα ώριμο αίτημα των πολιτών απαραίτητη προϋπόθεση 

για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στην πόλη μας: Η διαμόρφωση ενιαίου χώρου 

πρασίνου αναψυχής - περιπάτου και πολιτισμού από την Κεντρική Πλατεία της Νέας 

Σμύρνης έως και το Αλσος.

Το πρόγραμμα της διαμόρφωσης περιλαμβάνει:

• Υπόγειο Γκαράζ στην Πλατεία Καρύλλου (Ταχυδρομείου) 700 θέσεων. Ήδη 

δημοσιεύθηκε στο Φ.Ε.Κ (Φ.Ε.Κ 653/08.08.2001, τεύχος 4) και η δημοπράτησή 

του θα ξεκινήσει μέχρι το τέλος του 2001.

• Υπέργειο πάρκο ( πάνω από το Γκαράζ), χωρίς κτίρια.

• Πεζοδρόμηση της Κεντρικής Πλατείας (ήδη έχει ξεκινήσει) και παράπλευρων 

δρόμων, η οποία θα ολοκληρωθεί με την απομάκρυνση της Λαϊκής αγοράς από 

την οδό Ομήρου.

ΣΕΛ. 62



«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

• Ανάπλαση του Άλσους και η μετατροπή του σε ένα σύγχρονο αστικό Πάρκο. 

Κυρίαρχο στοιχείο στο Άλσος θα είναι το πράσινο και ένα οργανικό πλέγμα χρήσεων,

δραστηριοτήτων και λειτουργιών:

• Χώροι ανάπαυσης & αναψυχής.

• Χώροι π ικ-ν ικ .

• Χώροι παιχνιδιού και δημιουργικών δραστηριοτήτων.

• Παιδότοπος.

• Κουκλοθέατρο.

• Χώροι άθλησης.

• Αναψυκτήριο με υλικά φιλικά προς το περιβάλλον.

• Θέατρο.

• Παιδική βιβλιοθήκη.

• Θερινός Κινηματογράφος (ήδη λειτουργεί Cine Αλσος).

Η τελική διαμόρφωση του Ενιαίου χώρου θα προκαλέσει μια νέα εφαρμογή 

κυκλοφοριακών ρυθμίσεων. Η εκτροπή από την πόλη της διαμπερούς κίνησης 

αυτοκινήτων που τη διασχίζουν και η γρήγορη προσπέλαση σε κύριους και 

περιφερειακούς άξονες θα είναι τα πρώτα ορατά αποτελέσματα της συνολικής αυτής 

παρέμβασης.

3 ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΑΙΔΙΚΩΝ ΧΑΡΩΝ

Ο Δήμος υλοποίησε ένα πρόγραμμα βελτίωσης και ανάπλασης των Παιδικών Χαρών 

καθώς και προσθήκης νέων πιο σύγχρονων οργάνων. Οι παρεμβάσεις έγιναν:

• Στην Παιδική Χαρά του Άλσους.

• Στην Παιδική Χαρά της Αγ. Παρασκευής.

• Στην Παιδική Χαρά της Σταδίου.
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Στην Παιδική Χαρά της Βουρνόβα. 

Στην Παιδική Χαρά της Ζαρίφη.

Στην Παιδική Χαρά της Ελλησπόντου. 

Στην Παιδική Χαρά της Ομηρείου. 

Στην Παιδική Χαρά της Ταταούλων. 

Στην Παιδική Χαρά της Τραπεζούντος.

Ο ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ -  ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Η παιδεία είναι ένας από τους σημαντικότερους τομείς παρέμβασης της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης γι 'αυτό υλοποιούνται έργα και μέτρα αναβάθμισής της.

ΠΡΩΙΝΟ ΩΡΑΡΙΟ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Βασικός στόχος είναι η πλήρης εφαρμογή πρωινού ωραρίου 

ε όλες ανεξαιρέτως τις βαθμίδες για την αρτιότερη και ανετότερη 

των μαθητών, τη διευκόλυνση των γονέων και την

οικογενειακή συνοχή.

Πρωτοβάθμια εκπαίδευση -  Δημοτικά

Ισχύει σε όλα το πρωινό ωράριο

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση - Γυμνάσια , Λύκεια

Το σύνολο των Γυμνασίων & Λυκείων του Δήμου 

λειτουργεί με πρωινό ωράριο εκτός από : το 2ο Γυμνάσιο /
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Λύκειο, το 3ο και το 6ο.

Γίνεται σημαντική προσπάθεια από τις αρχές του 2002 να εφαρμοσθεί και στα ανωτέρω 

σχολεία το πρωινό ωράριο.

Νέα Νηπιαγωγεία -  Κατασκευές

γωγείο στη συμβολή των οδών Κύπρου &

& Αγίας Σοφίας.

5ο Νηπιαγωγείο επί της οδού Βελησσαρίου.

— 2ο Νηπιαγωγείο στη συμβολή των οδών Γενναδίου & Αγ. Σαράντα.

— Δημοπρατείται έως 31 Δεκεμβρίου το 11ο Νηπιαγωγείο στην οδό Κιουπετζόγλου.

Η κατασκευή των νέων Νηπιαγωγείων μπορεί να ικανοποιήσει πλέον όλες τις αιτήσεις 

των Δημοτών.

I-'- 12ο Νηπιαγωγείο στη συμβολή των οδών Προσκόπων Αϊδινίου
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4.3. Πολιτισμός

Σκοπός και στόχος της Δημοτικής Αρχής από την πρώτη στιγμή που ανέλαβε τα 

καθήκοντά της, ήταν η ουσιαστική ενίσχυση και η ριζική αναβάθμιση όλων των 

εκπαιδευτικών πολιτιστικών τμημάτων που λειτουργούσαν υπό την ευθύνη της. Έτσι, 

πέρα από την άμεση βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας τόσο για τους 

εκπαιδευόμενους όσο και για τους εκπαιδευτές, προχώρησε ένα βήμα παραπέρα με την 

αύξηση (χωρίς επιπλέον επιβάρυνση του προϋπολογισμού) των τμημάτων και των 

διδασκόμενων αντικειμένων.

Παράλληλα με την μεταφορά όλων αυτών των τμημάτων, καθώς και την ανάπτυξη 

και αναβάθμιση του φωτοϊστορικού αρχείου σε Δημοτικό Μουσείο Μικρασιατικού 

Πολιτισμού αλλά και την ίδρυση Δημοτικού Μουσείου Θεάτρου Σκιών - Παιδικού 

Μουσείου σε κατάλληλους χώρους επί της οδού Αρτάκης, οι οποίοι έχουν ήδη επιλεγεί 

και πρόκειται να διαμορφωθούν άμεσα λύνεται οριστικά το πρόβλημα στέγης που 

ταλαιπωρεί για πολλά χρόνια τα πολιτιστικά τμήματα και η πόλη μας για πρώτη φορά 

αποκτά ένα οργανωμένο Πολυδύναμο Κέντρο Πολιτιστικών δραστηριοτήτων ικανό να 

ανταποκριθεί στις πολύπλευρες ανάγκες και απαιτήσεις της εποχής μας.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ ΧΟΡΟΙ:

Στο τμήμα παραδοσιακών χορών, που είναι ένα από τα 

παλιότερα του Δήμου, διδάσκονται χοροί απ' όλες τις 

περιοχές της πατρίδας μας, Κυκλάδες, νησιά του Αιγαίου, 

Επτάνησα, Πελοπόννησο, Ήπειρο, Θράκη, Κρήτη αλλά και 

από τις αλησμόνητες πατρίδες Μ. Ασία, Καππαδοκία κ.λ.π.

«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»
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Η διδασκαλία των παραδοσιακών χορών καλύπτει ένα ευρύτατο πεδίο με πολλές 

διακλαδώσεις μάθησης γιατί γίνεται με τέτοιο τρόπο ώστε να βιώνουν οι εκπαιδευόμενοι 

τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής παράλληλα με το ξεχωριστό ύφος και στυλ του κάθε 

χορού.

Τα τμήματα που λειτουργούν είναι παιδιών και ενηλίκων.

Κλ α σ σ ι κ ό  Μ π α λ έ τ ο  - Ρ υ θ μ ι κ ή  Α γ ω γ ή :

Το κλασικό μπαλέτο είναι ένας από τους 

ουσιαστικότερους και πλέον ενδιαφέροντες κλάδους του 

χορού ο οποίος δομεί το σώμα αλλά και την ψυχή του 

ανθρώπου. Με το κλασικό μπαλέτο ο χορευτής εκτός από 

το καλοδουλεμένο και ευκίνητο κορμί αποκτά και αυτοπειθαρχία.

Στο τμήμα του κλασικού μπαλέτου διδάσκεται επίσης ρυθμική αγωγή. 

Στη ρυθμική αγωγή συμμετέχουν νήπια από 3 1/2  έως και 6 ετών.

Τα μαθήματα της ρυθμικής αγωγής είναι το προστάδιο για να ενταχθεί το παιδί αργότερα 

στο σύστημα του κλασικού μπαλέτου.

Η μπάντα αποτελείται από μαθητές και μαθήτριες 

σχολείων του Δήμου ηλικίας από 12 έως 18 χρονών. 

Διδάσκονται όλα τα πνευστά όργανα κορνέτα, 

σαξόφωνο, κλαρίνο, φλάουτο, κόρνα καθώς και τα

κρουστά τύμπανα, κάσα, τζαζ.

Μ π α ν τ α :
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Τα κομμάτια που διδάσκονται είναι μοντέρνα - κλασσικά, ελληνικοί χοροί και εμβατήρια. 

Η μπάντα του Δήμου είναι ένα από τα πιο παλιά τμήματα της "Φιλαρμονικής" και 

εκπροσωπεί τον Δήμο σε όλες τις δημόσιες εκδηλώσεις.

ΘΕΑΤΡΟ - ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ:

Από το 1987 λειτουργεί στον Δήμο η Θεατρική Ομάδα 

Εφήβων (μαθητές Γυμνάσιου - Λυκείου) η οποία από το 

1996 και μετά εμπλουτίστηκε και με ενήλικους.

Στο τμήμα διδάσκεται η πρακτική θεάτρου. Ανεβάζεται 

δηλαδή μια θεατρική παράσταση και μέσα από την 

προετοιμασία αυτής διδάσκεται η αγωγή του λόγου (ορθοφωνία), η υποκριτική και η 

ιστορία του θεάτρου.

Φ ω τ ο γ ρ α φ ί α :

Η εντυπωσιακή ανάπτυξη της φωτογραφικής τέχνης τα τελευταία χρόνια οδηγεί όλο και 

περισσότερους νέους να επιλέξουν τη "φωτογραφία" ως μέσο καλλιτεχνικής έκφρασης. 

Η "Φωτογραφία" είναι ίσως ο πιο σπάνιος συνδυασμός μιας ευαίσθητης τέχνης και ενός 

ρεαλιστικού και δυναμικού επαγγέλματος που δεν δίνει μόνο στο σύγχρονο φωτογράφο 

τις πιο ποικίλες συγκινήσεις αλλά και την ικανοποίηση στον ερασιτέχνη της δημιουργικής

έργο που μένει για πάντα.

Ο Δήμος Νέας Σμύρνης δημιουργεί για πρώτη φορά τόσο 

σημαντικό χώρους υποδομής για την καλύτερη δυνατή 

επιμόρφωση των διδασκομένων (πλήρως εξοπλισμένο studio 

λήψης, πλήρως εξοπλισμένος χώρος σκοτεινού θαλάμου).
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Ζ ω γ ρ α φ ι κ ή :

Λειτουργούν τμήματα ζωγραφικής για μικρά παιδιά και για 

ενήλικους. Στο παιδικό τμήμα τα παιδιά έρχονται σε επαφή 

με όλα τα υλικά (μαρκαδόρους, ξυλομπογιές). Μαθαίνουν 

βασικές έννοιες όπως το φως, την σκιά, την αίσθηση του 

χώρου. Ζωγραφίζουν θέματα από την καθημερινότητα τις εικόνες τους, την φύση κ.ά. 

Πειραματίζονται με διάφορες τεχνικές και μέσα από το παιχνίδι αφήνουν τη φαντασία 

τους ελεύθερη να ζωγραφίσει και να κατασκευάσει. Στο τμήμα των ενηλίκων οι 

συμμετέχοντες έχουν την ευκαιρία να αποτυπώσουν τη δημιουργική έκφραση που 

κρύβουν μέσα τους.

Σ κ η ν ο γ ρ α φ ί α :

Η τέχνη της σκηνογραφίας είναι στενά συνδεδεμένη με το θέατρο και τη θεατρική 

παράσταση. Αρχικά οι εκπαιδευόμενοι διαβάζουν έργο και στη συνέχεια προσπαθούν να 

αποδώσουν τους διάφορους χώρους σε μακέτες.

Η κατασκευή μακέτας με διάφορα υλικά ανταποκρίνεται κάθε φορά σε κάποια σκηνή του 

έργου έτσι όπως την φαντάστηκε ο μαθητής. Διδάσκεται επίσης η κατασκευή μάσκας και 

μαριονέτας.

Λόγω του κατασκευαστικού χαρακτήρα του εργαστηρίου είναι δύσκολη η 

παρακολούθησή του από παιδιά μικρότερα των 10 ετών. Υπάρχουν σκέψεις για 

διεύρυνση της δραστηριότητας του τμήματος με στοιχεία γλυπτικής μετά τη μεταφορά 

των τμημάτων στους χώρους της οδού Αρτάκης.
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Α ρ γ υ ρ ο χ ρ υ ς ο χ ο ϊ α -  Μ ε τ α λ λ ο π α α ς τ ι κ η :

Το τμήμα της αργυροχρυσοχοΐας - μεταλλοπλαστικής είναι 

ένα από τα νεότευκτα τμήματα της "Φιλαρμονικής" του 

Δήμου Νέας Σμύρνης. Εκεί μαθαίνεται η κατασκευή 

χειροποίητου κοσμήματος καθώς και οι τεχνικές πλασίματος

μετάλλου.

Οι ρίζες και των δύο αυτών τεχνών είναι πανάρχαιες στην Ελλάδα και δια μέσου του 

Βυζαντίου έφτασαν στις μέρες μας. Οι εκπαιδευόμενοι μαθαίνουν χαρακτική κυρίως σε 

μεταλλικά σκεύη. Έτσι εξοικειώνονται με τα υλικά τους (χαλκός, μπρούτζος, ασήμι). 

Κατόπιν μαθαίνουν να κατασκευάζουν κοσμήματα (δαχτυλίδια, βραχιόλια, μενταγιόν 

κ.ά.) καθώς και πλήθος εικαστικών αντικειμένων (στεφάνια, μορφές).

Στο τέλος του κύκλου των μαθημάτων είναι σε θέση να κατασκευάζουν ολοκληρωμένα 

σκεύη από μέταλλο, πολυτελή είδη οικιακής χρήσης (δισκοβόλο), εκκλησιαστικά είδη και 

εικόνες.

Ότι ο Δήμος όσον αφορά την υποδομή των χώρων αλλά και την υλικοτεχνική υποδομή 

έχει εξοπλίσει το εργαστήριο με τα πιο σύγχρονα τεχνικά μέσα της αγοράς.

του
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4.4. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΕΙΤΑΙ Ο ΔΗΜ ΟΣ Ν. ΣΜΥΡΝΗΣ:

ν' Κοινωνική Υπηρεσία.

ν' Δημοτικά Ιατρεία.

ν' Κέντρο Πρόληψης.

ν' Α '& Β 'Κ .Α .Π .Η .

ν' Πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι».

ν' Πρόγραμμα Συμβουλευτικής Νέων Ζευγαριών.

ν' Δημοτική Τράπεζα Αίματος.

ν' Πρόγραμμα Εμβολιασμός & Στείρωση Αδέσποτων Σκυλιών, 

ν' Εκδρομές.

ν' Κέντρο Προσχολικής Αγωγής (Κ.Π.Α.):

❖  1 βρεφονηπιακό σταθμό.

❖  5 νηπιακούς σταθμούς.

ν' Πρόγραμμα Στήριξης Μαθητικού Πληθυσμού, 

ν' Πρακτική Άσκηση Σπουδαστών.

ν' Οργανισμός Νεολαίας & Άθλησης (Ο.Ν.Α.):

❖  Πρόγραμμα Χρηματοδότησης Νέων Επιχειρηματιών.

❖  Πρόγραμμα Δωρεάν Μεταβίβασης Φοιτητών Ν. Σμύρνης, 

ν' Δημοτικό Γυμναστήριο -  Κολυμβητήριο.
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ν' Πρόγραμμα Χρηματοδότησης Νέων Επιχειρηματιών.

ν' Πρόγραμμα Δωρεάν Μεταβίβασης Φοιτητών-Σπουδαστών Ν. Σμύρνης.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ:

ν' Κ.Ε.Π.
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4.5. ΑΝΑΛΥΣΗ ΦΟΡΕΩΝ, ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ & ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

k  Κ ο ι ν ω ν ι κ ή  Υ π η ρ ε σ ί α :

☆  ΈΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 1999.

☆  ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : καθημερινά 90ο - 200 μ.μ. / Τρίτη -  Πέμπτη 900 -  60ο 

μ.μ.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

Q Αριθμός : 7 άτομα.

π Ειδικότητες : (5) κοινωνικοί λειτουργοί, (2) ψυχολόγοι. 

α Μορφωτικό επίπεδο : Τ.Ε., Π.Ε.

& ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένες 400 

οικογένειες περίπου.

Λ  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : 100% το Δήμο.

☆  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : περίπου 80.000 Ε.

☆  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ:

1. Σαν υπηρεσία, δεν έχει δικό της πρωτόκολλο και σφραγίδα. 

Η Κοινωνική Υπηρεσία έχει υπό την εποπτεία της τα παρακάτω προγράμματα:

1. Πρόγραμμα Κοινωνικού Αποκλεισμού

☆  ΈΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 1999.

☆  ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : 900 - 230 μ.μ.

ΣΚΟΠΟΣ: Η άμβλυνση των συνεπειών του κοινωνικού αποκλεισμού στις 

ειδικές ομάδες του πληθυσμού. Γίνεται συνεργασία με δημόσια & ιδιωτικά
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κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης & παραπομπή ατόμων κοινωνικά 

αποκλεισμένων σε αντίστοιχα ευρωπαϊκά προγράμματα.

☆  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ :

1. Οι εξαρτημένοι - ανήλικοι, παραβάτες αποφυλακισμένοι.

2. Οι πρόσφυγες, μετανάστες.

3. Οι μονογονεικές οικογένειες.

4. Τα Α.Μ.Ε.Α.

5. Οι άνεργοι.

& ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ :

Π Αριθμός : 1 άτομο, 

π Ειδικότητες : (1) κοινωνικός λειτουργός.

□  Μορφωτικό επίπεδο : Τ.Ε.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένα περίπου 30 

άτομα / χρόνο.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : το Δήμο.

Λ  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : περίπου 20.000 Ε.

☆  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ: κανένα.

2. Πρόγραμμα Οικονομικής Στήριξης Δημοτών 

Λ ΈΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 1999

☆  ΣΚΟΠΟΣ:

■ Δίνεται οικονομική βοήθεια σε άπορες οικογένειες κάθε Χριστούγεννα & 

Πάσχα.
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■ Διανομή τροφίμων σε άπορες οικογένειες κάθε Χριστούγεννα & Πάσχα 

σε συνεργασία με χορηγούς. Από το 2005 και μετά θα δίνεται 

δωροεπιταγή αξίας 120 Ε για να ψωνίζουν από όποιο Super Market 

επιθυμούν ότι είναι αναγκαίο, εκτός από αλκοολούχα ποτά.

■ Συνεργασία με τοπικούς συλλόγους.

■ Συνεργασία με το ταμείο λαϊκών αγορών για τη διανομή τροφίμων 

λαϊκής κάθε εβδομάδα σε άπορες οικογένειες.

☆  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: οικονομικά ασθενέστερες οικογένειες.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

α  Αριθμός : 2 άτομα.

π Ειδικότητες : (1) διοικητική υπάλληλος, (1) κοινωνικός

λειτουργός.

□  Μορφωτικό επίπεδο : Τ.Ε., Δ.Ε.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένες 280 

οικογένειες.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : τον Δήμο.

☆  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : περίπου 32.000Ε.

☆  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : Δεν υπήρχαν καταστάσεις απόρων και έτσι έγινε 

προσωπική έρευνα και καταμέτρηση από τον κοινωνικό λειτουργό.
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3. Πρόγραμμα Κοινωνικής - Ψυχολογικής Στήριξης Δημοτών

-¡Υ ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : της Κοινωνικής στήριξης το 1999 ενώ της 

ψυχολογικής στήριξης το 2001.

☆  ΣΚΟΠΟΣ: Η Κοινωνική Υπηρεσία εξυπηρετεί ατομικές περιπτώσεις

χρησιμοποιώντας όλες τις μεθόδους κοινωνικής εργασίας, & ειδικότερα τη 

διαμεθοδική.

Τα αιτήματα που καταφτάνουν στην υπηρεσία είναι κυρίως οικονομικής 

φύσεως, αλλά με την παρέμβαση των κοινωνικών λειτουργών εντοπίζεται το 

πραγματικό πρόβλημα & είτε επιλύεται από το επιστημονικό προσωπικό της 

Υπηρεσίας, είτε παραπέμπεται σε κάποιο αρμόδιο φορέα, με τον οποίο 

υπάρχει στενή συνεργασία.

☆  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ : όλοι οι δημότες, κυρίως παιδιά-έφηβοι, γυναίκες και 

άτομα με ψυχολογικά και ψυχικά προβλήματα.

£ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

Ο Αριθμός : 3 άτομα.

Π Ειδικότητες : (1) κοινωνική λειτουργός, (2) ψυχολόγοι.

Π Μορφωτικό επίπεδο : Π.Ε., Τ.Ε.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένα 500 άτομα.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : τον Δήμο.

Λ  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : περίπου 20.000Ε.

☆  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : Επειδή η κοινωνική υπηρεσία συστεγάζεται με το Β' 

Κ.Α.Π.Η. του Δήμου, ένα από τα βασικά προβλήματα είναι η έλλειψη χώρου 

και θορύβου.
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4. Πρόγραμμα Για Τους Άστεγους 

Λ  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 1999.

☆  ΣΚΟΠΟΣ: Η προσέγγιση των άστεγων ανθρώπων και η κινητοποίηση και η 

ενημέρωσή τους για εύκαιρους ξενώνες. Γίνεται συνεργασία με ξενώνες (στον 

Καρέα) & ψυχιατρικά νοσοκομεία (Ασκληπιείο Βούλας) για την αντιμετώπιση 

περιστατικών αστέγων ανθρώπων στο δήμο.

ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: Οι οικονομικά ασθενέστεροι, άστεγοι και αλκοολικοί από 

30 ετών μέχρι 80 ετών.

Λ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

α Αριθμός : 7 άτομα.

Π Ειδικότητες : (5) κοινωνικοί λειτουργοί, (2) ψυχολόγοι.

□  Μορφωτικό επίπεδο : Τ.Ε., Π.Ε.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένα 9 άτομα.

·& ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : το Δήμο (ξενοδοχεία 5000 δρχ την βραδιά)

-Ατ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : μέχρι το 2003 ήταν 150.000Ε /  χρόνο. Τώρα δεν 

συντάσσεται.

☆  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ:

1. Το αστυνομικό τμήμα της περιοχής αδιαφορεί για τους 

επικίνδυνους αστέγους,

2. Επειδή σαν περιοχή η Νέα Σμύρνη έχει πολύ πράσινο, γίνεται 

πυρήνας των αστέγων και από γειτονικές περιοχές.
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5. Πρόγραμμα Για Τη Μειονότητα των Κούρδων

☆  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 1999.

☆  ΣΚΟΠΟΣ: Διεξήχθη έρευνα διαπίστωσης αναγκών των Κούρδων προσφύγων 

που διαμένουν στο Δήμο. Πραγματοποιείται πρόταση για την αντιμετώπιση 

του προβλήματος. Γίνεται συνεργασία με την εθελοντική επιτροπή του 

Δήμου. Παρέχονται τρόφιμα, ρουχισμός & ιατροφαρμακευτική κάλυψη από το 

Δήμο.

☆  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: Οι Κούρδοι πρόσφυγες.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

η  Αριθμός : 25 άτομα.

α Ειδικότητες : (5) κοινωνικοί λειτουργοί, (20μελή)

εθελοντική επιτροπή

Π Μορφωτικό επίπεδο : Τ.Ε., Π.Ε., κάτοικοι του Δήμου.

£  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : 220 άτομα όπου το 95% είναι 

άνδρες.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : τον Δήμο.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : 6.000 ανά χρόνο.

☆  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ:

1. Τα παράπονα και οι απειλές των κατοίκων που μένουν δίπλα 

στις κατοικίες των Κούρδων.

2. Η εθελοντική επιτροπή θα πρέπει να μετασχηματιστεί σε 

Σωματείο, για να υπάρχει καλύτερη οικονομική ενίσχυση.
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►  Δ η μ ο τ ι κ ά  Ια τ ρ ε ί α

☆  ΕΤΟΣ ΊΔΡΥΣΗΣ & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : 1996.

☆  ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ: καθημερινά 83ο -  230 μ.μ.

☆  ΣΚΟΠΟΣ: Τα Δημοτικά Ιατρεία λειτουργούν συμπληρωματικά για την 

πληρέστερη & αμεσότερη ιατρική περίθαλψη των δημοτών & ειδικότερα στην 

άμεση αντιμετώπιση:

• Αναγκών προληπτικής Ιατρικής

• Έγκαιρης διάγνωσης,

• Υγειονομικής διαφώτισης (AIDS, ναρκωτικά, κάπνισμα & διατροφή κτλ),

• Προληπτικής οδοντιατρικής,

• Καρδιακών προβλημάτων,

• Δερματικών & αφροδίσιων νοσημάτων,

• Προληπτικής παιδιατρικής,

• Πρωτοβάθμιας ιατρικής περίθαλψης κλπ.

Τέλος, αντιμετωπίζουν έκτακτα περιστατικά, δίνοντας πρώτες βοήθειες & 

τα παραπέμπουν σε γενικά ή εξειδικευμένα νοσοκομεία.

&  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: Δημότες -  κατοίκους Νέας Σμύρνης ασφαλισμένους του 

ΟΓΑ, άπορους ή ανασφάλιστους.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

α Αριθμός: 10 άτομα.

α  Ειδικότητες: (1) πνευμονολόγος -  παθολόγος (1)

καρδιολόγος, (1) ορθοπεδικός, (2) διοικητικά στελέχη, (2) 

νοσηλεύτριες παρασκευάστρια, (2) καθαρίστριες. 

η  Μορφωτικό επίπεδο: Π.Ε., Τ.Ε.
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΓΠΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : αρκετά μεγάλη προσέλευση 

καθημερινά.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ: Οι διοικητικοί υπάλληλοι & οι καθαρίστριες από 

το Δήμο, ενώ οι υπόλοιποι από τον κρατικό προϋπολογισμό.

☆  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : περίπου στα 120.000 Ε.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ: έλλειψη προσωπικού.

ΣΕΛ. 80



«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΓΠΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

I* Κ.Α.Π.Η.

☆  ΕΤΟΣ ΊΔΡΥΣΗΣ & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : το Α' Κ.Α.Π.Η. το 1986, ενώ το Β' 

Κ.Α.Π.Η. το Σεπτέμβρη του 2003.

ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : καθημερινά 800 -  80ο μ.μ.

ΣΚΟΠΟΣ : είναι η πρόληψη βιολογικών, ψυχολογικών & κοινωνικών 

προβλημάτων των ηλικιωμένων ώστε να παραμείνουν αυτόνομα, ισότιμα & 

ενεργά μέλη του κοινωνικού συνόλου, η διαφώτιση & η συνεργασία του 

ευρύτερου κοινού & των ειδικών φορέων σχετικά με τα προβλήματα & τις 

ανάγκες των ηλικιωμένων & η έρευνα σχετικών θεμάτων. 

τΥ ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: Τα άτομα τρίτης ηλικίας. 

τΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ :

□  Αριθμός : 9 άτομα.

Π Ειδικότητες : (1) κοινωνική λειτουργός, (1) διοικητική 

υπάλληλο, (1) επισκέπτρια υγείας, (1) φυσιοθεραπεύτρια, (1) 

καθηγήτρια χορού, (1) γυμναστή, (3) υπαλλήλους κυλικείου- 

καθαριότητας.

α Μορφωτικό επίπεδο : Τ.Ε, Π.Ε.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ (αριθμός εγγεγρ): Στο Α'

Κ.Α.Π.Η. είναι εγγεγραμμένοι 1000 άτομα, ενώ στο Β' Κ.Α.Π.Η. γύρω στα 800. 

■>Υ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ: Η διοικητική υπάλληλος, οι υπάλληλοι 

καθαριότητας & κυλικείου από το Δήμο, ενώ για την κοινωνική λειτουργό 

είναι υπεύθυνο το Γραφείο Κοινωνικής Πολιτικής. Οι υπόλοιποι από τον 

κρατικό προϋπολογισμό.
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

·& ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: και των δύο Κ.Α.Π.Η. ξεχωριστά είναι: έσοδα 

389.000.306 Ε εκ των οποίων η επιχορήγηση του Δήμου φτάνει τα 290.000 Ε 

& τα έξοδα φτάνουν τα 373.758 Ε.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : έλλειψη μόνιμου προσωπικού.
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΓΠΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

►  Π ρ ο γ ρ α μ μ α  Σ υ μ β ο υ λ ε υ τ ι κ ή ς  Ν έ ω ν  Ζ ε υ γ α ρ ι ώ ν  

Λ  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 2000.

☆  ΣΚΟΠΟΣ : Ο αυξανόμενος αριθμός των διαζυγίων & η παρατηρούμενη 

αποξένωση των ζευγαριών ήταν αρκετά για να ωθήσουν το Γραφείο Κοινωνικής 

Πολιτικής του Δήμου προς τη δημιουργία ενός Κέντρου Γάμου & Οικογένειας. 

Σκοπός είναι η καλλιέργεια μιας συζυγικής σχέσης που στηρίζεται στην αμοιβαία 

κατανόηση, ειλικρίνεια & την ανταλλαγή συναισθημάτων.

Για την διαπίστωση των αναγκών των ζευγαριών στο Δήμο διεξήχθη έρευνα 

σε αντιπροσωπευτικό δείγμα με ερωτηματολόγιο. Η έρευνα καθώς & ο 

σχεδιασμός του Κέντρου πραγματοποιήθηκε από ομάδα σπουδαστών του 

τμήματος Κοινωνικής Εργασίας.

&  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ : απευθύνεται σε όλα τα αρραβωνιασμένα & νεόνυμφα 

ζευγάρια του Δήμου ηλικίας 18 -  50 ετών.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ :

α Αριθμός : 2 άτομα του Δήμου & μια ομάδα επιστημόνων, 

α  Ειδικότητες : (1) κοινωνική λειτουργός, (1) ψυχολόγος & 

μια ομάδα ειδικών επιστημόνων με μορφή εξωτερικών 

συνεργατών.

η  Μορφωτικό επίπεδο : Τ.Ε., Π.Ε.

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένα 10 ζευγάρια.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : τον Δήμο.

☆  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : δεν έχει.

Λ  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : Η προσέγγιση των νέων ζευγαριών.
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΓΠΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

k  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ  ΣΠΙΤΙ»

Λ  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : τέλος του 2003.

Λ  ΣΚΟΠΟΣ: είναι η καλύτερη εξυπηρέτηση μεγάλου αριθμού ατόμων που 

χρήζουν βοήθειας στο Δήμο Νέας Σμύρνης & να δοθεί η δυνατότητα στις 

γυναίκες που είναι επιφορτισμένες με την φροντίδα τους να απεμπλακούν & 

να διευκολυνθούν στην ένταξή τους στην αγορά εργασίας σε ειδικότητες 

κοινωνικών λειτουργών, ψυχολόγων, επισκεπτριών υγείας, νοσηλευτριών & 

βοηθητικού προσωπικού. Το πρόγραμμα αυτό δημιουργήθηκε για την 

περίθαλψη ηλικιωμένων ή μη ατόμων (Α.Μ.Ε.Α.) που χρήζουν βοήθειας, που 

τους παρέχεται κατ' οίκον.

☆  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ:

■ Γυναίκες που επιθυμούν να ενταχθούν στην αμειβόμενη ενεργό 

οικονομική ζωή μέσω της ελάφρυνσής τους από τις οικογενειακές 

υποχρεώσεις.

■ Οικογένειες των οποίων αυξάνεται το οικογενειακό εισόδημα μέσω της 

δυνατότητας που παρέχεται στις γυναίκες για την απασχόλησή τους.

■ Ηλικιωμένα, άτομα με αναπηρία & άπορα άτομα που έχουν ανάγκη 

βοήθειας & εξυπηρέτησης.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

η  Αριθμός : 5 άτομα.

α Ειδικότητες : (1) κοινωνική λειτουργό, (1) νοσηλεύτρια, (2) 

οικιακοί βοηθοί, (1) οδηγός που παραχωρείται από το Δήμο 

Καλλιθέας 3 φορές την εβδομάδα, 

α Μορφωτικό επίπεδο : Τ.Ε., Π.Ε., Υ.Ε.
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

ύ  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένα 70 άτομα 

όπου από τα 60, τα 2/3 είναι με αναπηρία.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : η κοινωνική λειτουργός από την Κοινωνική 

Υπηρεσία του Δήμου, ενώ οι νοσηλεύτρια & οικιακοί βοηθοί από το Δήμο. 

Τέλος, συγχρηματοδοτείται από το Ε.Κ.Τ. κατά 75% & 25% από το 

Υπουργείο Εσωτερικών.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : 106.000.000 δρχ όπου τα 10.600.000 είναι από το 

Δήμο Καλλιθέας.

&  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : Δεν έχει διαφημιστεί, γιατί έχει ήδη μεγάλη ζήτηση & λίγο 

προσωπικό που εξυπηρετεί. Δηλαδή, εξυπηρετούνται 70, όταν θα έπρεπε να 

εξυπηρετούνται 25 με το προσωπικό που διαθέτει.
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

I* ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ

Συστήνεται διαδημοτικό Κέντρο Πρόληψης σε συνεργασία με τον Ο.Κ.Α.Ν.Α. & το 

Δήμο Αγίου Δημητρίου.

Τα προγράμματα αυτά απεξάρτησης και επανένταξης τελούν υπό την έγκριση του 

Υπουργείου Υγείας & Προνοίας συμψωνά με τις προδιαγραφές που έχει θέσει ο 

Οργανισμός Κατά των Ναρκωτικών.

Όλες οι υπηρεσίες του Κέντρου Πρόληψης παρέχονται από επιστημονικό 

προσωπικό σε εθελοντικά προσερχόμενους πολίτες με απόλυτο σεβασμό στην 

προσωπικότητα και τα δικαιώματα του κάθε ανθρώπου, ανεξαρτήτως φύλου, φυλής, 

εθνικότητας ιδεολογίας θρησκείας, κοινωνικοοικονομικής κατάστασης και οποιοσδήποτε 

άλλης διάκρισης Οι υπηρεσίες παρέχονται σε κάθε αιτούντα που αποδέχεται τις σαφείς 

και καθορισμένες προϋποθέσεις συμμετοχής του στα προγράμματα.

☆  ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : 800 - 230 μ.μ.

☆  ΕΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : ακόμη δεν έχει ξεκινήσει η λειτουργία του κέντρου.

☆  ΣΚΟΠΟΣ : η προώθηση των εργασιών του Κέντρου Πρόληψης της χρήσης 

εξαρτησιογόνων ουσιών & της προαγωγής της υγείας και ειδικότερα:

Η παροχή υπηρεσιών στο ευρύ κοινό (π.χ. μαθητές νέοι γενικώς 

εκπαιδευτικοί, γονείς κηδεμόνες, επαγγελματίες δημοσιογράφοι, αθλητές), 

δηλαδή σε άτομα που δεν έχουν άμεση εμπλοκή στο θέμα χρήσης 

εξαρτησιογόνων ουσιών, με στόχο:

ο  την παροχή ορθής και έγκυρης πληροφόρησης και 

■=> την πρόληψη και αποτροπή της διάδοσης της χρήσης ουσιών μέσα 

από τη μείωση της ζήτησης,
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

ο  Η εφαρμογή προγραμμάτων πρόληψης που αποσκοπούν στη 

σωματική, ψυχική, πνευματική και κοινωνική ανάπτυξη του 

ανθρώπου και στην επίτευξη του ευ ζην, μέσω: 

ο  της ανάδειξης και ενίσχυσης των λειτουργικών στοιχείων της 

προσωπικότητας του ατόμου

■=> της ενίσχυσης και αναδόμησης των βασικών κοινωνικών θεσμών 

(οικογένεια, εκπαιδευτική κοινότητα, γειτονιά, κοινωνικές ομάδες 

κ.α.) και

■=> της ορθής και έγκυρης πληροφόρησης για τις εξαρτησιογόνες ουσίες 

και το πρόβλημα της εξάρτησης.

Η παροχή πληροφοριών προς άτομα εξαρτημένα από εξαρτησιογόνες ουσίες 

και άτομα του περιβάλλοντος τους με σκοπό να τους ενημερώσει για τις 

υπάρχουσες δυνατότητες θεραπείας.

Η υλοποίηση προγραμμάτων απεξάρτησης και ψυχοκοινωνικής 

αποκατάστασης ατόμων, ειδικότερα η παροχή υπηρεσιών για:

■=> την κινητοποίηση του εξαρτημένου ατόμου και την ένταξη του σε 

προγράμματα απεξάρτησης.

^ την απεξάρτηση μέσα από τα κατάλληλα προγράμματα, 

ο  την ψυχοκοινωνική υποστήριξη και επαγγελματική εκπαίδευση 

ατόμων που έχουν ολοκληρώσει το θεραπευτικό πρόγραμμα.

&  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: μαθητές νέοι γενικώς εκπαιδευτικοί, γονείς, κηδεμόνες 

επαγγελματίες δημοσιογράφοι, αθλητές.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

Π Αριθμός : αρχικά 3 άτομα.
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

Π Ειδικότητες : (1) ψυχολόγος, (1) κοινωνική λειτουργός, (1) 

διοικητική υπάλληλος.

□  Μορφωτικό επίπεδο : Τ.Ε., Π.Ε., Υ.Ε.

☆  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : περίπου 105.000 Ε, ενώ τον πρώτο χρόνο θα υπερβεί 

τα 140.000 Ε.
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

k  ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΙΜΑΤΟΣ

ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : καθημερινά 900- 200 μ.μ.

^ ΣΚΟΠΟΣ:

1. Συλλογή αίματος.

2. Ευαισθητοποϊηση του κοινού.

Πραγματοποιείται από το Δήμο Νέας Σμύρνης εθελοντική αιμοδοσία δύο φορές το χρόνο 

κάθε Μάιο και Δεκέμβριο σε συνεργασία με το Ασκληπιείο της Βούλας με μεγάλη 

ανταπόκριση από τους δημότες και προσέλευση στο χώρο των δημοτικών ιατρείων. Ο 

Δήμος έχει εφοδιάσει με Κάρτες Αιμοδοτών τους Εθελοντές αιμοδότες και το αντίστοιχο 

αρχείο φυλάσσεται από την Κοινωνική Υπηρεσία του Δήμου.

·& ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: κάτοικοι της Νέας Σμύρνης.

£ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

Π Αριθμός : 10 άτομα.

α  Ειδικότητες : (5) κοινωνικοί λειτουργοί, (2) ψυχολόγοι, (1) 

νοσηλεύτρια-παρασκευάστρια, (2) διοικητικοί υπάλληλοι, 

α Μορφωτικό επίπεδο : Π.Ε., Τ.Ε., Υ.Ε.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένα 200 -220 

άτομα.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : το Δήμο.

Λ  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : 10.000 Ε την φορά (2 φορές το χρόνο). 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : Η έλλειψη χώρου και κρεβατιών.
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►  Π ρ ο γ ρ α μ μ α  Ε μ β ο λ ι α σ μ ο ύ  &  Σ τ ε ί ρ ω σ η ς  Α δ έ σ π ο τ ω ν  Σ κ ύ λ ω ν

☆  ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : καθημερινά 90ο -  200 μ.μ.

-&■ ΣΚΟΠΟΣ : Το Γραφείο Κοινωνικής Πολιτικής σε συνεργασία με την Ελληνική 

Φιλοζωική Εταιρία εκπονεί ένα πρόγραμμα εμβολιασμού και στείρωσης 

αδέσποτων σκυλιών.

Κάθε 15 ημέρες συνεργείο της Εταιρείας και μετά από σχετική υπόδειξη του 

Δήμου περισυλλέγει αδέσποτα σκυλιά τα εμβολιάζει, τα στειρώνει, αν είναι 

απαραίτητο τα φροντίζει ιατρικά ή και τα χειρουργεί και κατόπιν τα αφήνει 

στο φυσικό τους περιβάλλον.

☆  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: τα αδέσποτα σκυλιά του δήμου.

Λ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

η  Αριθμός : 2 άτομα.

Ο Ειδικότητες : (1) διοικητική υπάλληλος, Αντιδήμαρχος Κοινωνικής 

Πολιτικής (Μικροβιολόγος).

Π Μορφωτικό επίπεδο : Υ.Ε., Π.Ε.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ: το Δήμο.
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¥τ· ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΔΗΜΟΤΩΝ ΣΕ ΠΑΡΑΛΙΕΣ

☆  ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : καθημερινά 900 -  200 μ.μ.

ΣΚΟΠΟΣ : Στα πλαίσια κοινωνικής πολιτικής, ο Δήμος από το 1999 και κάθε 

καλοκαίρι διοργανώνει μπάνια στη περιοχή της Βάρκιζας για όλους τους 

Δημότες του δωρεάν. Καθ' όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού και σε 

καθημερινή βάση αναχωρούν πούλμαν από κεντρικά σημεία του Δήμου με 

προορισμό τη "δροσιά" που χαρίζει η θάλασσα. Οι εγγραφές γίνονται το Μάιο 

στο Δημαρχείο.

☆  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ : Όλοι οι δημότες της Νέας Σμύρνης, οι οικονομικά 

ασθενέστεροι, τα μέλη των Κ.Α.Π.Η.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

Π Αριθμός : 1 μόνιμο άτομο.

α  Ειδικότητες : (1) διοικητική υπάλληλος, (1) κοινωνικός 

λειτουργός (στις εγγραφές), 

α Μορφωτικό επίπεδο : Υ.Ε.

■ & ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένα 1500 άτομα 

από τα οποία το 30% είναι ηλικιωμένοι και μετανάστες.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : το Δήμο.

☆  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : 30.000 Ε (πούλμαν).

Ά· ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : οι ώρες των πούλμαν δεν είναι πάντα συγκεκριμένες, ειδικά 

τις πρώτες ημέρες.
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I* Κ ε ν τ ρ ο  Π ρ ο  σ χ ο λ ι κ ή ς  Α γ ω γ ή ς

☆  ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : 830 - 200 μ.μ.

☆  ΣΚΟΠΟΣ : του κέντρου είναι η απασχόληση, η διαπαιδαγώγηση, το παιχνίδι, 

η ψυχαγωγία, αλλά και η εξυπηρέτηση των εργαζόμενων γονέων. Οι παιδικοί 

& βρεφονηπιακοί σταθμοί που υπάγονται σ' αυτό το κέντρο έχουν ως στόχο 

να φροντίζουν τα βρέφη & τα νήπια, μέχρι την εγγραφή τους στο δημοτικό 

σχολείο, για ορισμένο χρονικό διάστημα της ημέρας.

ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: ηλικίες 5 μηνών έως 6 ετών.

Το Κέντρο Προσχολικής Αγωγής του Δήμου Νέας Σμύρνης περιλαμβάνει τους

■ 5 Δημοτικούς Νηπιακούς Σταθμούς:

> Τσακίρογλου & Καλύμνου, Πλατεία Βασιλέως Γεωργίου.

> Αγνώστων Μαρτύρων 88 & Αγίας Σοφίας.

> Αρτάκης 34.

> Κερασούντος & Βουλγαροκτόνου, Λουτρά.

> Τυρολόης 8ι Τραπεζούντος, Άνω Νέα Σμύρνη.

■ 1 παιδικό σταθμό που στεγάζεται στην Εθνική Στέγη.

■ 1 βρεφονηπιακό σταθμό (πρώην Ι.Β.Σ.Α.’).

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ :

Π Αριθμός : 28 υπάλληλοι.

α Ειδικότητες : υπάλληλοι εκπαίδευσης 8ι με συμβάσεις έργου 

δανειζόμενους από το Δήμο ειδικότητας βρεφοκόμοι, δάσκαλοι 

μουσικής.

α Μορφωτικό επίπεδο : Π.Ε., Τ.Ε., Δ.Ε., Υ.Ε.



«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένα συνολικά 360 

παιδιά.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : τον προϋπολογισμό του Ν.Π. Ο.Τ.Α. & από το 

Υπουργείο Εσωτερικών σύμφωνα με το νόμο 1828/89.

Λ  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : ενίσχυση από τον Κρατικό προϋπολογισμό 636.830 Ε 

& επιχορήγηση από το Δήμο 100.000 Ε.

☆  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ:

Θα έπρεπε να είχε άλλους 3 νηπιακούς & 5 βρεφικούς σταθμούς 

με κατάλληλες υποδομές.

«<?. Έχει αγοραστεί κτίριο στην οδό Πλαστήρα, αλλά δεν έχει 

ολοκληρωθεί ακόμα.
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I* ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ:

☆  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 2001.

☆  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ : ο μαθητικός πληθυσμός της Νέας Σμύρνης και οι 

οικογένειες τους.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

α Αριθμός : 7 άτομα.

Π Ειδικότητες : (2) ψυχολόγοι, (5) κοινωνικοί λειτουργοί. 

η  Μορφωτικό επίπεδο : Τ.Ε., Π.Ε.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : το Δήμο.

☆  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : περίπου στα 4.000 Ε.

☆  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ: κανένα.

Στα προγράμματα στήριξης μαθητικού πληθυσμού εντάσσονται τα παρακάτω 

υποπρογράμματα:

1. Διερεύνηση Μαθησιακών Δυσκολιών 

^ ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 2004.

ύ  ΣΚΟΠΟΣ: Οι μαθησιακές δυσκολίες είναι ένα ζήτημα που απασχολεί πολλούς 

γονείς. Οι ξεχωριστές μορφές με τις οποίες εκδηλώνονται, δυσχεραίνουν την 

επίδοση και την πρόοδο των παιδιών και συχνά επηρεάζουν αρνητικά την 

αυτοεκτίμησή τους.

Ο Δήμος Νέας Σμύρνης, συναισθανόμενος την αγωνία των γονέων, τους 

παρέχει μια νέα δυνατότητα. Σε συνεργασία με το Ιατροπαιδαγωγικό Κέντρο
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Νέας Σμύρνης, η ψυχολόγος του Δήμου εξετάζει από φέτος κατά 

προτεραιότητα τα παιδιά στα Δημοτικά Ιατρεία,

Εκεί διερευνώνται σε βάθος οι τυχόν δυσκολίες τους και εκτιμάται η 

βαρύτητά τους, προκειμένου οι μαθητές να εξασφαλίζουν τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά.

☆  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: ο μαθητικός πληθυσμός του Δήμου.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένα 400 παιδιά.

2. Προληπτική Ιατρική Στα Σχολεία

☆  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 2004.

☆  ΣΚΟΠΟΣ : να ενημερώνει τους γονείς για την υγεία και το σωστό εμβολιασμό 

των μαθητών. Παράλληλα πραγματοποιείται ο εμβολιασμός των παιδιών με τη 

στήριξη του επιστημονικού προσωπικού του Γραφείου Κοινωνικής Πολιτικής 

και υπό την αιγίδα της Νομαρχίας.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : 500 παιδιά νηπιαγωγείων και

3.000 παιδιά δημοτικών σχολείων.

3. Προληπτική Οδοντιατρική Στα Σχολεία

☆  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 2004.

ΣΚΟΠΟΣ : η υγιεινή του στόματος.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : 500 παιδιά νηπιαγωγείων και

3.000 παιδιά δημοτικών σχολείων.
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4. Θερινά Προγράμματα Δημιουργικής Απασχόλησης

☆  ΕΤΟΣ ΊΔΡΥΣΗΣ & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ: δημιουργήθηκε το 1998 & λειτούργησε το 

2003.

Λ ΩΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : καθημερινά από τις 70ο -  1400 & 1900 - 2 100.

ΣΚΟΠΟΣ : Η δημιουργική απασχόληση των παιδιών κατά τους θερινούς μήνες με 

χειροτεχνίες, αθλητικές δραστηριότητες, εκδρομές κτλ.

☆  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: παιδιά από 6 έως 13 ετών.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ :

η Αριθμός : 23 άτομα.

π Ειδικότητες : (8) κοινωνικούς λειτουργούς, (2) ψυχολόγους, 

(1) δάσκαλο χειροτεχνίας, (1) σκάκι, (1) μουσικής, (10) γυμναστές.

Π Μορφωτικό επίπεδο : Τ.Ε., Δ.Ε, Υ.Ε.

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένα 350 παιδιά.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : Οι κοινωνικοί λειτουργοί & οι ψυχολόγοι 

πληρώνονται από το Γραφείο Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου, ενώ οι 

υπόλοιποι από το Δήμο.

☆  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : 44.000 Ε 

Λ  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : κανένα.

5. Πρακτική Άσκηση Σπουδαστών

ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : καθημερινά από τις 90ο -  200 μ.μ. / Τρίτη - Πέμπτη 

9οο -  6οο μ·μ·

☆  ΣΚΟΠΟΣ : Η Κοινωνική Υπηρεσία σε συνεργασία με τα Τμήματα Κοινωνικής 

Εργασίας των Τ.Ε.Ι. Αθήνας και Κρήτης και το Τμήμα Ψυχολογίας του
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Παντείου Πανεπιστημίου, λειτουργεί ως άσκηση στο επάγγελμα. Στο Γραφείο 

Κοινωνικής Πολιτικής εφαρμόζονται όλες οι μέθοδοι κοινωνικής εργασίας και 

κυρίως η Κ.Ε.Κ.. Η υπηρεσία μας διαθέτει Η/Υ με σύνδεση στο Διαδίκτυο που 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τους σπουδαστές. Δεν είναι απαραίτητη η 

γνώση ξένης γλώσσας, ενώ οι σπουδαστές μπορούν να απασχοληθούν και 

απογευματινές ώρες στα Κ.Α.Π.Η. Νέας Σμύρνης.

Αυτή τη στιγμή πραγματοποιούν την πρακτική τους άσκηση 2 σπουδαστές 

από το ΤΕΙ Αθήνας, 2 από το ΤΕΙ Πάτρας, 3 εκπαιδευόμενοι και 1 φοιτήτρια 

ψυχολογίας.

& ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ : οι σπουδαστές των τμημάτων Κοινωνικής Εργασίας των 

ΤΕΙ Αθήνας και Κρήτης και το Τμήμα Ψυχολογίας του Παντείου 

Πανεπιστήμιου.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : το ΤΕΙ Πάτρας και Αθήνας.

ΣΕΛ. 97



«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΓΠΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

I*  ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ &  ΆΘΛΗΣΗΣ:

Λ  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 2001.

# ΣΚΟΠΟΣ:

> Οργάνωση, λειτουργία, διαχείριση & συντήρηση των αθλητικών 

εγκαταστάσεων του Δήμου Νέας Σμύρνης.

χ Η ενθάρρυνση & οργάνωση πρωτοβουλιών τοπικών φορέων Νεολαίας, 

χ Οι προτάσεις για κατασκευή νέων σύγχρονων αθλητικών εγκαταστάσεων 

& ο εφοδιασμός των παλαιοτέρων με σύγχρονα όργανα και μέσα για την 

ομαλή λειτουργία τους, σύμφωνα με τις προδιαγραφές που θέτει ο σύγχρονος 

επιστημονικά υποστηριζόμενος αθλητισμός.

χ Η καλλιέργεια & ανάπτυξη των σωματικών, πνευματικών και αθλητικών 

ικανοτήτων των αθλουμένων καθώς και η καλλιέργεια του φίλαθλου 

συναγωνισηκού πνεύματος σε όλους τους Δημότες και ιδιαίτερα στους νέους 

της πόλης μας.

☆  ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ:

Α. Πολύπλευρης αθλητικής υποδομής.

Β. Ολοκληρωμένων προγραμμάτων άθλησης.

Ο. Προγραμμάτων μαζικού αθλητισμού με την πρόσληψη εξειδικευμένου 

προσωπικού.

ϋ. Παροχής υγειονομικών υπηρεσιών στους αθλούμενους.

Ε. Ενεργειών και εκδηλώσεων σε συνεργασία με τοπικούς αθλητικούς 

συλλόγους, τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, το Υπουργείο Πολιτισμού, 

τους νεολαιίστικους συλλόγους κ.ά.

Ρ. Τμημάτων για άτομα με ειδικές ανάγκες.
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Εκδρομών.

Η. Δημοτικού Γυμναστηρίου.

I. Αθλητικού Κέντρου Νεότητας.

1  Ευρωπαϊκών προγραμμάτων σχετικά με τις δραστηριότητες των νέων.

Λ ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ :

> Παιδιά προσχολικής ηλικίας.

> Παιδιά δημοτικού.

> Παιδιά εφηβικής ηλικίας.

> Φοιτητές.

> Νέους.

> Εργαζόμενους άντρες & γυναίκες.

> Άτομα τρίτης ηλικίας.

> Άτομα Α.Μ.Ε.Α.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

α Αριθμός : 11 άτομα.

Ο Ειδικότητες : (10) Γυμναστές, (1) Διοικητικός, (1) 

Προϊστάμενος.

Π Μορφωτικό επίπεδο : Π.Ε., Δ.Ε.

☆  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : περίπου 842.000 Ε.

Τομέας Νεολαίας:

ϊ. Πρόγραμμα Χρηματοδότησης Νέων Επιχειρηματιών

Ένα πρωτοποριακό πρόγραμμα του Δήμου Νέας Σμύρνης σε συνεργασία με το 

Υπουργείο Ανάπτυξης.
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Λ ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : Τρίτη - Πέμπτη 900 -  1200 π.μ.

☆  ΣΚΟΠΟΣ : Η υποστήριξη των νέων για τη δημιουργία νέων επιχειρήσεων που 

θα αξιοποιούν:

■ Τις ιδέες τους.

■ Τις γνώσεις τους.

■ Τις νέες τεχνολογίες.

■ Το ταλέντο τους.

ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ : Στο πρόγραμμα μπορούν να συμμετέχουν νέοι & νέες 

από 18 έως 35 ετών που έχουν μια καλή επιχειρηματική ιδέα και σχεδιάζουν 

να ξεκινήσουν μια δική τους επιχείρηση μόνοι τους ή ομαδικά.

Το πρόγραμμα αυτό, επειδή είναι πρωτοποριακό, δεν έχει ανταπόκριση από τους 

δημότες. Υπάρχει μονάχα στα χαρτιά και θα καταργηθεί.

Η. Πρόγραμμα Δωρεάν Μεταβίβασης Φοιτητών - Σπουδαστών Δήμου Ν. 

Σμύρνης

☆  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 2001.

ΣΚΟΠΟΣ : Η όσο καλύτερη εξυπηρέτηση των φοιτητών της Ν. Σμύρνης με 

δωρεάν μεταβίβαση από το Δημαρχείο που είναι & ο τόπος συνάντησης με 

τελικούς προορισμούς τα:

■ ΠΑΝ/ΜΙΟΥΠΟΛΗ.

■ Τ.Ε.Ι. ΑΘΗΝΑΣ.

• Τ.Ε.Ι. ΠΕΙΡΑΙΑ.

- ΓΕΩΠΟΝΙΚΗ.

- ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ -  ΚΕΝΤΡΟ.
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ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: Οι φοιτητές που διαμένουν στο Δήμο Νέας Σμύρνης.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

□  Αριθμός : 6 άτομα.

α Ειδικότητες : 2 οδηγοί λεωφορείων, 2 καθηγητές φυσικής 

αγωγής, 2 συνοδοί, 

α Μορφωτικό επίπεδο : ΔΕ, ΠΕ.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : εγγεγραμμένοι περίπου 100 

σπουδαστές.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : το Δήμο.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : Δεν υπάρχουν ούτε έσοδα, ούτε έξοδα διότι η 

μεταφορά των φοιτητών γινόταν με την δημοτική συγκοινωνία.

☆  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : Μόνο άφιξη προς τα Πανεπιστήμια (όχι αναχώρηση), με 

συγκεκριμένη ώρα αναχώρησης από το Δημαρχείο και αυτό έχει σαν 

αποτέλεσμα την μικρή συμμετοχή των φοιτητών.

Τομέας Άθλησης:

i. Πρόγραμμα καλοκαιρινής απασχόλησης παιδιών

☆  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : Ιούνιος του 2003.

☆  ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : για 5 εβδομάδες, από 15/06 -16/07.

Λ  ΏΡΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ : καθημερινά εκτός Σαββατοκύριακου από τις 745 π.μ. 

-  1430 μ-μ-

&  ΣΚΟΠΟΣ : δημιουργήθηκε για να δώσει διέξοδο άθλησης, ψυχαγωγίας, & 

δημιουργίας στα παιδιά των δημοτών κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.

& ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: παιδιά από 6-12 ετών με κόστος εγγραφής 40 Ε / παιδί.

ΣΕΛ. 101



«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ :

α  Αριθμός : 16 ανά κέντρο (3 διαφορετικά κέντρα), 

η Ειδικότητες : καθηγητές όλων των ειδικοτήτων, γιατρός, 

α Μορφωτικό επίπεδο : ΠΕ και φοιτητές.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : είναι εγγεγραμμένοι, μέχρι 

στιγμής, 650 παιδιά.

ft ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : από το Δήμο.

Λ  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : 50.000 Ε. 

ft ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : Έλλειψη αθλητικών χώρων.

Η. Προγράμματα Άθλησης

Αριθμός προγραμμάτων: 54.

Τομείς: ποδόσφαιρο, Handball, ρυθμική, μπάσκετ, τέννις, Hokey επί χόρτου, Judo, 

ξιφασκία, Aerobic, παραδοσιακοί χοροί, Aqua Aerobic κολύμβηση.

ft ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : καθημερινά, πρωινά και απογευματινά τμήματα.

Λ  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 2002. 

ft ΣΚΟΠΟΣ : Άθληση και ψυχαγωγία, 

ft ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: Απευθύνονται σε:

■ Παιδιά προσχολικής ηλικίας.

■ Παιδιά δημοτικού.

■ Παιδιά εφηβικής ηλικίας.

■ Εργαζόμενους άντρες & γυναίκες.

■ Άτομα τρίτης ηλικίας.
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■ Άτομα Α.Μ.Ε.Α.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

α Αριθμός : 10 ανά χρόνο.

α Ειδικότητες : Καθηγητές φυσικής αγωγής για μπάσκετ, 

στίβο, παραδοσιακούς χορούς, κολύμβηση και ποδόσφαιρο.

Π Μορφωτικό επίπεδο : ΠΕ.

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ (αριθμός εγγεγρ) : 600 άτομα.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : τον Δήμο, τη Γ.Γ.Ν.Γ. και Γ.Γ.Α.

Λ  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : περίπου 350.000 Ε.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ : ’Ελλειψη αθλητικών χώρων και πρόβλημα επικοινωνίας του 

τομέα της Άθλησης και της Νεολαίας.

*  ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ -  ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟ:

☆  'ΩΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : όλη τη μέρα (το πρωί χρήση μόνο από ιδιώτες, ενώ 

το απόγευμα μόνο σωματεία).

☆  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΊΑΣ : 1979.

☆  ΣΚΟΠΟΣ : προπόνηση των σωματείων, άθληση και ψυχαγωγία.

☆  ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ: όλες οι ηλικίες από νήπια έως ηλικιωμένοι 80 ετών.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ :

α Αριθμός : 26 άτομα.

Π Ειδικότητες : (10) γυμναστές (7) διοικητικοί υπάλληλοι, (3) 

φύλακες, (2) καθαρίστριες (4) συντηρητές μηχανημάτων.

□ Μορφωτικό επίπεδο : Π.Ε., Τ.Ε., Υ.Ε.

ΣΕΛ. 103



«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

☆  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : σε πολύ υψηλά επίπεδα.

☆  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : το 50% από το Δήμο και υπόλοιπο από τον 

κρατικό προϋπολογισμό.

Λ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ : τα έσοδα 1.048.541,62 Ε ενώ τα έξοδα 1.013.851,52.

☆  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ:

1. Έλλειψη προσωπικού φύλαξης και καθαριότητας των 

εγκαταστάσεων.

2. Ποιοτική ανεπάρκεια των υπαρχόντων διοικητικών υπαλλήλων.

3. Συντήρηση εγκαταστάσεων λόγω παλαιότητας.
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*  Κ.Ε.Π.

☆  ΕΤΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ : 25-08-2003.

☆  ΏΡΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ : Δευτέρα/ Τετάρτη/ Παρασκευή 8 π.μ. -  8 μ.μ.; Τρίτη/ 

Πέμπτη 8πμ -  6μμ.

☆  ΣΚΟΠΟΣ : των υπαλλήλων του κέντρου εξυπηρέτησης πολιτών είναι η παροχή 

πληροφοριών για κάθε δραστηριότητα του Δήμου, εξυπηρέτηση των δημοτών, 

συντονισμός της επικοινωνίας & επαφής της δημοτικής αρχής με τα δημοτικά 

διαμερίσματα & τους συνοικισμούς του Δήμου, μέριμνα για την επίλυση 

διαφόρων προβλημάτων που προκύπτουν.

Ενώ, στόχος της δράσης είναι η αποφυγή των πολιτών από χρονοβόρες 

γραφειοκρατικές διαδικασίες 8ι κυρίως περιορίζει τους μετακινήσεις τους σε ένα 

μόνο σημείο.

Λ ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ :

• Οι άνεργοι που επιθυμούν να ενταχθούν στην αγορά εργασίας.

• Γυναίκες που επιθυμούν να ενταχθούν στην αμειβόμενη ενεργό 

οικονομική ζωή.

• Δημότες & κάτοικοι του Δήμου Τους Σμύρνης.

☆  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

□ Αριθμός: 8

α Ειδικότητες : (6) συμβασιούχοι, (2) μόνιμοι υπάλληλοι, 

α Μορφωτικό επίπεδο : Π.Ε., Τ.Ε , Δ.Ε., Υ.Ε. 

α Υπάλληλοι Πληροφορικής για την ταχύτερη & αποτελεσματικότερη 

εξυπηρέτηση πολιτών.
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* Υπάλληλοι Γραφείου / Οικονομίας & Διοίκησης για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση & έγκυρη πληροφόρηση των πολιτών.

Λ  ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΤΕΣ : καθημερινός μέσος όρος 

προσέλευσης δημοτών 300-400 άτομα.

■&· ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ ΑΠΟ : οι μόνιμοι υπάλληλοι από το Δήμο, ενώ οι 

συμβασιούχοι από την Κοινωνία της Πληροφορίας & το Υπουργείο 

Εσωτερικών.

☆  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ:

Ο οι δημότες ζητάνε υπηρεσίες που δεν υπάγονται στην αρμοδιότητα 

των ΚΕΠ.

Ο πολλές υπηρεσίες, ειδικά στην αρχή που δεν είχαν αναγνωριστεί 

τα ΚΕΠ, συνεργάζονταν με καχυποψία.
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Κ· Ν.π.ι.δ. Νέας Σμύρνης:

I* Εστία:

ΣΚΟΠΟΣ: είναι να προβάλλει, να διατηρεί και να μεταλαμπαδεύει στους επερχόμενους 

τη μνήμη των πέρα του Αιγαίου και προς Βορρά ελληνικών πατρίδων και γενικότερα το 

πνευματικό και ιστορικό μεγαλείο της Ελλάδος. Πέραν της αποστολής αυτής, η Εστία έχει 

και πολλά άλλα σκέλη πολυδιάστατων δραστηριοτήτων:

£0 Πραγματοποιεί εξήντα περίπου εκδηλώσεις ετησίως, εθνικού, πνευματικού, 

θρησκευτικού, κοινωνικού και επιστημονικού περιεχομένου.

£3 Έχει τμήματα επιμορφωτικών μαθημάτων:

Αριστοτελείου φιλοσοφίας -  ψυχολογίας - 

ανθρωπίνων σχέσεων-προγεννητικής

αγωγής-π ρολήψεως και αντιμετωπίσεως 

ατυχημάτων-πρώτων βοηθειών-υγιεινής 

διατροφής-ζωγραφικής και κεντήματος-διδασκαλίας, ελληνικών χορών (σε μικρούς 

και μεγάλους),καθώς και διδασκαλίας σκακιού.

£□ Τέλος, βραβεύει βιβλία και εργασίες Μικρασιατικού περιεχομένου, απονέμει 

υποτροφίες σε φοιτητές, βραβεύει αριστούχους μαθητές Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που διακρίθηκαν για την επιμέλεια, τη χρηστοήθεια 

και την επίδοσή τους στα μαθήματα.

ΔΙΑΘΕΤΕΙ:

ν' Βιβλιοθήκη 70.000 τόμων & ιδιαιτέρως άλλη, με εκδόσεις Μικρασιατικού 

περιεχομένου.
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ν' Μουσείο Μικρασιατικών κειμηλίων, καθώς & Βυζαντινών -  Μεταβυζαντινών 

Εικόνων & Έργων Τέχνης, 

ν' Σχολή Μηχανικών Εμπορικού Ναυτικού, 

ν' Εικοσαμελή θεατρική ομάδα, 

ν' Μεικτή 50 μελών τετραφωνική χορωδία.

ν' Σκακιστικό τμήμα μικρών, μεγάλων & σκακιστική ομάδα Γ  Εθνικής κατηγορίας, 

ν' Εντευκτήριο -  κυλικείο συνεχούς λειτουργίας, 

ν' Τέλος, γηροκομείο 67 κλινών Α' κατηγορίας.

!►  Εθνική Στέγη Νέας Σμύρνης:

Ορφανοτροφείο που λειτούργησε από το 1932 έως 

το 1988.

Ιδρύθηκε από τον «Σύνδεσμο για τα δικαιώματα 

της γυναίκας» με πρόεδρο την Αύρα 

Θεοδωρακοπούλου, σαν προσφυγικό

ορφανοτροφείο το 1922 & τα πρώτα χρόνια λειτούργησε στην Καλλιθέα.

Μετά την παραχώρηση δωρεάν οικοπέδου από την κοινότητα Ν. Σμύρνης & τις 

προσωπικές ενέργειες του Ε. Βενιζέλου, ανεγέρθηκε το σημερινό κτίριο. Τα σχέδια 8ι η 

επίβλεψη έγιναν από τους μηχανικούς Σούλη & Κωσταντινίδη, ενώ η νέα πτέρυγα το 

1938 από τον αρχιτέκτονα Π. Μανουηλίδη.

Σήμερα, στο κτίριο στεγάζεται παιδικός σταθμός, ενώ φιλοξενούνται σ' αυτό 

πολιτιστικές εκδηλώσεις.
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Το «Ιωσηφόγλειο» ορφανοτροφείο αρρένων 

κτίστηκε από τον μικρασιάτη τραπεζίτη & 

επιχειρηματία Χαράλαμπο Ιωσηφόγλου, σε 

έκταση 8415 τ.μ. που παραχωρήθηκε από το 

Ελληνικό Δημόσιο.

Η οικοδόμηση του κτιρίου ολοκληρώθηκε το 1929 & το ορφανοτροφείο άρχισε να 

λειτουργεί το 1932. Το εκκλησάκι του Αγίου Χαραλάμπους, που βρίσκεται στο 

εσωτερικό του περίβολο, θεμελιώθηκε από τον ευεργέτη & αποπερατώθηκε από το γιο 

του Όμηρο. Το 1941 το ίδρυμα επιτάχθηκε για την στέγαση μονάδων των 

στρατευμάτων κατοχής. Με την απελευθέρωση επαναλειτούργησε σαν Ορφανοτροφείο 

& στη συνέχεια σαν Παιδούπολη.

Σήμερα, στεγάζει την Ειδική Επαγγελματική Σχολή «Αγία Βαρβάρα» του Εθνικού 

Οργανισμού Πρόνοιας & εξυπηρετεί εφήβους δύο κατηγοριών , εσωτερικούς και μη. 

Λειτουργούν επίσης εργαστήρια αγγειοπλαστικής, ξυλουργικής, κοπτικής-ραπτικής & 

κεντήματος.
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4 .6 . ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ( Ο .Ε .Υ .)  ΔΗΜ ΟΥ  

Την Υπηρεσία του Δήμου συγκροτούν:

^  ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ.

&  ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

Λ  Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 

^  Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 

^  Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Λ  Δ/ΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Οι ανωτέρω οργανικές μονάδες του Δήμου διαρθρώνονται στα ακόλουθα τμήματα και 

γραψεία:

Α. ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

1. Ιδιαίτερο γραφείο Δημάρχου.

2. Γραφείο Τύπου Δημοσίων και Διεθνών Σχέσεων

3. Νομική Υπηρεσία.

4. Γραφείο Προγραμμάτων Ε.Ε.

5. Γραφείο Αντιδημάρχων

6. Γραφείο Ειδικού Συμβούλου-Ειδικών Συνεργατών και Επιστημονικών Συμβούλων 

Β. ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Γραμματεία Γενικού Γραμματέα.

Γ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ

1. Γραμματεία Διευθυντού.

1. ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ

2. ΤΜΗΜΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

3. ΤΜΗΜΑ ΕΙΔΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ
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4. ΤΜΗΜΑ ΠΑΙΔΕΙΑΣ-ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

5. ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Δ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 

Γραμματεία Διευθυντού

1. ΤΜΗΜΑ ΛΟΠΣΤΙΚΟ

2. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΟΔΩΝ

3 .ΤΜΗΜΑ ΕΙΔΙΚΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

4. ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ

5. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

6. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟΥ

Ε. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Γραμματεία Διευθυντού

1. ΤΜΗΜΑ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ

2. ΤΜΗΜΑ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ

3. ΤΜΗΜΑ ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΥ

4. ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ

5. ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΣΗΣ

ΣΤ. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Γραμματεία Διευθυντού

1. ΤΜΗΜΑ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ

2. ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΠΟΝΙΚΗΣ

ΣΕΛ. 111



«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

4.7. Προσωπικό Υπηρεσιών:

ΚΛΑΔΟΙ
ΤΑΚΤΙΚΟ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ
ΑΟΡΙΣΤΟΥ
ΧΡΟΝΟΥ

ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ
ΧΡΟΝΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΠΕΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 20 0 0 20
ΠΕΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 10 0 0 10

ΤΕ17 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ- 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 10 0 0 10

ΤΕ22 ΤΟΠΙΚΗ 
ΑΥΤΟΔ/ΣΗ 10 0 0 10

ΤΕ1
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΩΝ 1 0 0 1

ΔΕΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΝ 65 0 0 65

ΔΕ2ΕΠΟΠΤΩΝ 
ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 4 0 0 4

ΔΕ3ΤΗΛΕΦΩΝΗΤΩΝ 1 0 0 1
ΔΕ22 ΕΙΔΙΚΗΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 30 0 0 30

ΥΕ1 ΓΕΝΙΚΩΝ 
ΚΑΘΗΚΟΝΤΩΝ 8 0 0 8

ΥΕ2 ΕΠΙΣΤΑΤΩΝ 
ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ

4 0 0 4

ΥΕ3 ΔΑΣΟΦΥΛΑΚΩΝ 2 0 0 2

ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΠΕ3 ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 4 0 0 4

ΠΕ4 ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ- 
ΠΟΛΕΟΔΟΜΩΝ 6 0 0 6

ΠΕ5 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ- 
ΜΗΧ/ΚΩΝ 3 0 0 3

ΠΕ5 ΜΗΧ/ΓΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 1 0 0 1

ΠΕ6 ΤΟΠΟΓΡΑΦΩΝ 1 0 0 1
ΠΕ11 ΜΗΧΑΝΟΛ. 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ

2 0 0 2

ΤΕ3 ΤΕΧΝ. ΠΟΛ. 
ΜΗΧ/ΚΩΝ 6 0 0 6

ΤΕ4 ΤΕΧΝ. 
ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ

2 0 0 2

ΤΕ5 ΤΕΧΝ. 2 0 0 2
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ΤΟΠΟΓΡΑΦΩΝ
ΤΕ19 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 4 0 0 4

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΠΕ15 ΙΑΤΡΩΝ 2 0 0 2
ΠΕ ΨΥΧΟΛΟΓΩΝ 2 0 0 2
ΤΕ2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ

5 0 0 5

ΤΕ18
ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ

2 0 0 2

ΤΕ10
ΦΥΣΙΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ

1 0 0 1

ΓΕΩΠΟΝΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

ΠΕ9ΓΕΩΠΟΝΩΝ 2 0 0 2
ΤΕ13 ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ 
ΓΕΩΠΟΝΩΝ

2 0 0 2

ΔΕ35 ΚΗΠΟΥΡΩΝ 10 0 0 10

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΜΕ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΗΠΟΥΡΟΣ 0 1 0 1

ΕΡΓΑΤΕΣ ΚΗΠΟΥ 0 2 0 2

ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΕΣ
ΚΤΙΡΙΩΝ

0 3 0 3

ΟΔΗΓΟΙ 0 2 0 2

ΝΥΧΤΟΦΥΛΑΚΑΣ 
ΛΑΣΟ ΥΣ-ΔΗ ΜΟΤΙΚΟΥ 
ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟΥ

0 1 0 1

ΗΛΕΚΤΡΟΣΥΓΚΟΛΛΗΤΗΣ 0 1 0 1
ΕΡΓΑΤΕΣ
ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ

0 17 0 17

ΕΡΓΑΤΗΣ
ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟΥ

0 1 0 1

ΕΡΓΑΤΕΣ ΑΠΟΚΟΜΙΔΗΣ 0 0 50 50
ΟΔΟΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ 0 0 60 60
ΟΔΗΓΟΙ
ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΩΝ

0 0 20 20

ΟΔΗΓΟΙ CONTAINERS 0 0 15 15
ΗΛΕΚΤΡΟΣΥΓΚΟΛΛΗΤΕΣ
ΚΑΔΩΝ

0 0 3 3

ΣΥΝΟΛΟ 222 28 148 398
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4.8. Οικονομικά στοιχεία Δήμου νέας Σμύρνης

Δ. Νέας Σμύρνης
ι ----- -- --- :----*-■— — —  1 ;
Τακτική Επιχορήγηση (Κ.Α.Π.) 2000 4.714.361,03

ί..... —------
Τακτική Επιχορήγηση 2001 4.963.636,67

% Μεταβολή Τακτικής Επιχορήγησης 2000-2001 5,29 %

Βρεφονηπιακοί Σταθμοί (1η, 2η, 3η κατανομή 2001) 513.573,00

Αθλητικά Κέντρα (1η & 2η κατανομή 2001) 246.515,04

Σ.Α.Τ.Α. (1η & 2η κατανομή 2001) 555.278,06

Επισκευές - συντηρήσεις σχολείων (1η, 2η & 3η 
κατανομή 2001)

173.996,50

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΕΞΟΔΩΝ (Ανά Υπηρεσία^

ΣΥΝΟΛΑ ΑΝΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ Σύνολο Ποσοστά

ΟΟ ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 7.465.924,8 16.76%

10
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

4.483.574,1 10.07%

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
15 ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
2.340.115,0 5.25%

20
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΥ

8.075.078,6 18.13%

30 ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 8.905.286,8 20.00%
35 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 2.234.904,86 5.01%
45 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΩΝ 760.265,9 1.70%
50 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ 353.000,0 0.79%
80 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 9.749.924,9 21.89%
90 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 155.082,9 0.4%

Σύνολα: 44.523.158,2 100%

Από τον παραπάνω πίνακα διαπιστώνουμε ότι ο Δήμος δίνει μεγαλύτερη έμφαση 

και χρηματοδοτεί την Υπηρεσία Τεχνικών Έργων, ακολουθεί η Υπηρεσία Καθαριότητας 

και Ηλεκτροψωτισμού, οι Γενικές Υπηρεσίες, η Οικονομική -  Διοικητική Υπηρεσία. Στη 

συνέχεια με πολύ μικρό ποσοστό ακολουθεί η Υπηρεσία Κοινωνικής Πολιτικής.
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ΜΕΡΟΣ Γ1

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Η αναγκαιότητα ενίσχυσης της Τ.Α. πηγάζει από το γεγονός ότι αυτή δεν αποτελεί 

πλέον έναν τοπικής σημασίας διοικητικό μηχανισμό, αλλά αποτελεί έναν πολιτικό- 

διοικητικό θεσμό που βρίσκεται πιο κοντά στον πολίτη και ο οποίος πρέπει να έχει ενεργό 

ρόλο στον σχεδίασμά και την οργάνωση των τοπικών υποθέσεων. Ειδικότερα η 

πρωτοβάθμια Τ.Α. αποτελεί θεμελιώδη θεσμό της τοπικής κοινωνίας και τον χώρο στον 

οποίο συγκροτείται και ολοκληρώνεται η κοινωνία των πολιτών.

Από τα παραπάνω συνάγουμε το συμπέρασμα ότι στα πλαίσια της αρχής της 

επικουρικότητας, η Τ.Α. αποτελεί το καταλληλότερο επίπεδο για την άσκηση κοινωνικής 

πολιτικής, δεδομένου ότι σήμερα οι ανάγκες έχουν γίνει συνθετότερες, διαχωρίζονται 

κατά κοινωνικούς χώρους και κοινωνικές ομάδες και επιπλέον συχνά συνδέονται με την 

προσωπικότητα και ιδιαιτερότητα του δέκτη.

Βάσει λοιπόν των προαναφερθέντων, διαπιστώνουμε ότι ο Δήμος Νέας Σμύρνης, 

ενεργεί αποτελεσματικά απέναντι στη μέθοδο παροχής ορισμένων αγαθών & υπηρεσιών
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κοινωνικού χαρακτήρα και προσπαθεί να δημιουργήσει ένα καλά οργανωμένο σύστημα

παροχής κοινωνικών φροντίδων, παρ' όλες τις δυσκολίες και το χαρακτήρα της Τ.Α. 

Διαπιστώνονται όμως κάποια προβλήματα.

Μερικά από τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Δήμος Νέας Σμύρνης είναι τα

εξής:

ν' Ο Δήμος έχει δημιουργήσει δεσμούς επικοινωνίας με τους δημότες, ώστε να 

εξυπηρετεί τις ανάγκες που δημιουργούνται & να προσφέρει υπηρεσίες για μια 

ποιοτική καθημερινότητα χωρίς προβλήματα.

Για αυτό το λόγο, απαιτείται η άμεση πρόσληψη περισσότερων ατόμων για τη 

στελέχωση της Υπηρεσίας, για να καλύπτονται επαρκώς οι ανάγκες, 

ν' Ανεπαρκής αξιοποίηση των κτιρίων και κτημάτων, στα οποία μπορούν να 

διαμορφωθούν και να κτιστούν παιδικοί και βρεφικοί σταθμοί, 

ν' Προβλήματα στην ανακοίνωση των προγραμμάτων και φορέων Κοινωνικής 

Πολιτικής, που πραγματοποιούνται στο Δήμο.
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Εκτός από τα πανό που στήνονται στην Κεντρική Πλατεία, θα πρέπει να 

ενημερώνεται συχνότερα η ιστοσελίδα του Δήμου στο ΙπίθΓΠθΐ, αλλά 

απαραίτητη κρίνεται και η έκδοση διαφημιστικών φυλλαδίων, 

ν' Οι πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις που διοργανώνονται κατά την 

διάρκεια του χρόνου, είναι ελάχιστες έως μηδαμινές.

Θα πρέπει να διοργανώνονται συχνότερα για την μόρφωση, ψυχαγωγία και 

άθληση των δημοτών.

ν' Έχουμε έλλειψη μόνιμου προσωπικού (π.χ. κοινωνικών λειτουργών) στο 

πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι».

Θα πρέπει να γίνουν προσλήψεις προσωπικού για την καλύτερη εξυπηρέτηση 

του κοινού και για την γνωστοποίηση του προγράμματος στους δημότες που 

το έχουν πραγματικά ανάγκη και όμως το αγνοούν, 

ν' Απουσία ποικίλων ειδικοτήτων για την κάλυψη διαφόρων αναγκών των 

ηλικιωμένων στα Κ.Α.Π.Η.

ν' Έλλειψη εξειδικευμένου προσωπικού που να απασχολούνται αποκλειστικά με 

άτομα με αναπηρίες.
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Άμεση πρόσληψη ειδικά εκπαιδευμένου προσωπικού για την καλύτερη 

στήριξη των Α.Μ.Ε.Α.

ν' Πρέπει να επισπευτούν οι διαδικασίες μετατροπής της Εθελοντικής Επιτροπής 

των Κούρδων σε Σωματείο, για την καλύτερη και άμεση χρηματοδότηση των 

αναγκών τους.

ν' Τέλος, στις υπηρεσίες Πολιτισμού, Αθλητισμού και Κοινωνικής Πολιτικής θα 

πρέπει να δοθούν περισσότερα κονδύλια.

Επομένως, διαπιστώνουμε ότι ο Δήμος Νέας Σμύρνης με την οικονομική ευχέρεια 

τόσο από πόρους που προέρχονται από τα δημοτικά τέλη, όσο & από κρατικές και 

κοινοτικές επιχορηγήσεις, έχει εκμεταλλευτεί ικανοποιητικά τις δυνατότητες που του έχει 

παραχωρήσει η Κεντρική Διοίκηση. Έχει καταφέρει να δημιουργήσει έναν καλό 

Κοινωνικό Τομέα που έχει αναλάβει την έρευνα, την οργάνωση, τον σχεδίασμά, τον 

έλεγχο, την δημιουργία, την λειτουργία & εξασφάλιση χρηματοδοτήσεων για 

πρωτοβουλίες κοινοτικού χαρακτήρα.

Επομένως ο ρόλος της Κοινωνικής Πολιτικής στη Τ.Α. σύμφωνα με την έρευνα των 

δομών του δήμου, χαρακτηρίζεται σημαντικός & αναγκαίος. Θα μπορούσε βέβαια να' ναι
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

πιο ουσιώδης & λειτουργικός αν δινόταν σ' αυτόν μεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων &

αποφάσεων από το ίδιο το κράτος προς όφελος των πολιτών.
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

Β ιβ λ ιο γρα φ ία

£□ Αλ. Αφουνεξίδης «Το Ελληνικό Κράτος Πρόνοιας : καμπή,

αναδιάρθρωση ή αποδόμηση;» στο Προοπτικές του Κοινωνικού 

Κράτους στην Νότια Ευρώπη, εκδ. Ελληνικά Γράμματα-Εταιρεία 

Πολιτικού Προβληματισμού «Νίκος Πουλαντζάς», Αθήνα 1999, σελ. 

242-244.

£□ Καβουνίδη Τζ., «Κοινωνικός αποκλεισμός: Έννοια, κοινοτικές

πρωτοβουλίες, ελληνική εμπειρία και διλήμματα πολιτικής» στο: Εθνικό 

Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, Διαστάσεις του κοινωνικού αποκλεισμού 

στην Ελλάδα, Αθήνα (1999): ΕΚΚΕ, σελ. 48-79.

Ω  Μελέτη Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. -  Ε.Ε.Τ.Α.Α. , «Κοινωνική Πολιτική & Τ.Α.» , Αθήνα 

1995.

£□ Μπέσιλα- Βήκα Ε., «Τοπική Αυτοδιοίκηση», Αθήνα 2001, σελ. 311.

Ω  Π. Γετίμης -  Δ. Γριβάρης, «Κοινωνικό κράτος 8ι κοινωνική πολιτική», 

Θεμέλιο, Αθήνα 1993, σελ 172-178.

Ω  Σαπουνάκης Α. , «Τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης», Σημειώσεις από 

Ε.Σ.Δ.Δ., σελ. 31.
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«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

EQ Α. Σαπουνάκης, «Τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης», Σημειώσεις από 

Ε.Σ.Δ.Δ., σελ. 33.

£□ Στασινοπούλου Όλγα, «Εισαγωγή στην κοινωνική πολιτική», Πάντειο 

Πανεπιστήμιο, Αθήνα 1999, σελ. 1-19.

EQ Πίνακες της Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος, «Πρόγραμμα ΑΘΗΝΑ 

2001».

Συνεντεύξεις:

■ Αγγελική Ρουμελιώτου, Κοινωνική Λειτουργός Κέντρου Υγείας 

Μεσσήνης, Εφημερίδα Τ.Ε.Δ.Κ. Μεσσηνίας, Αρ. Φύλλου 50, Ιούνιος 

2005.

■ Ιωάννα Λαμπίρη - Δημάκη, Κοινωνιολόγος, Αναπλ. Καθηγήτρια 

Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών, Εφημερίδα Τ.Ε.Δ.Κ. 

Μεσσηνίας, Αρ. Φύλλου 50, Ιούνιος 2005.

■ Προσωπική συνέντευξη με τις Κοινωνικές Λειτουργούς των A' & Β' 

Κ.Α.Π.Η.

Προσωπική συνέντευξη με το προσωπικό της Κοινωνικής Υπηρεσίας.



«ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ»

■ Προσωπική συνέντευξη με την προϊστάμενη του Κέντρου 

Προσχολικής Αγωγής.

■ Προσωπική συνέντευξη με τον Αντιδήμαρχο Παιδείας.

■ Προσωπική συνέντευξη με την Αντιδήμαρχο Κοινωνικής Πολιτικής.

■ Προσωπική συνέντευξη με την υπεύθυνη των Δημοτικών Ιατρείων.

■ Προσωπική συνέντευξη με τον Αντιδήμαρχο Πολιτισμού.

■ Προσωπική συνέντευξη με τον Αντιδήμαρχο Νεολαίας & Άθλησης.

·« Πλποοωοοίεε υέσω Διαδικτύου:

4  Δήμος Νέας Σμύρνης

[http://www.neasmyrni.gr]

'4- Πίνακες κατανομών των Κ.Α.Π.

[http://www.kedke.gr/aixmi/katanomes-armod.htm]

■ 4 Ποσά συντήρησης και επισκευής σχολικών κτιρίων έτους 2001 

[http://www.ypesda.gr]
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Σ υ ν τ ο μ ο γ ρ α φ ι ε ς :

» Α.Κ.Μ.Α. = Αθηναϊκό Κέντρο Μελέτης Ανθρώπου.

» Α.Μ.Ε.Α. = Άτομα Με Ειδικές Ανάγκες.

* Δ.Ε. = Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.

* Δ.Κ.Κ. = Δημοτικός & Κοινοτικός Κώδικας.

» Ε.Ε. = Ευρωπαϊκή Ένωση.

« Ε.Κ.Τ. = Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.

* Ι.Β.Σ.Α. = Ίδρυμα Βρεφονηπιακών Σταθμών Αθηνών. 

» Κ.Α.Π.Η. = Κέντρο Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων. 

» Κ.Δ. = Κεντρική Διοίκηση.

« Κ.Ε.Κ. = Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης.

» Κ.Ε.Π. = Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών.

» Κ.Π.Α. = Κέντρο Π ροσχολικής Αγωγής.

» Κ.Π.Σ. = Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης.

* Ν.Π.Δ.Δ. = Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου.

» Ν.Π.Ι.Δ. = Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου.
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» Ο.Γ.Α. = Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων.

* Ο.Κ.Α.Ν.Α. = Οργανισμός Καταπολέμησης των Ναρκωτικών. 

« Ο.Ν.Α. = Οργανισμός Νεολαίας & Άθλησης.

« Ο.Τ.Α. = Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

» Π.Ε. = Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης.

» Τ.Ε. = Τεχνολογικής Εκπαίδευσης.

« Υ.Ε. = Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης.

* Φ.Ε.Κ. = Φύλλο Εφημερίδας Κυβέρνησης.
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ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ

Κωδικός Περιγραφή

Προηγούμενο Οικ. έτος (2004) Οικ. έτος 2005
\ναμορφώσειςΠροϋπολογισθέντα 

μέχρι την 
31/10/2004

Βεβαιωθέντα 
μέχρι την 
31/10/2004

Ψηφισθέντα Εγκριθέντα

0 ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 17.315.316,50 14.443.172,65 19.072.596,79 19.072.596,79 120.000,00

01 ΠΡΟΣΟΔΟΙ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ 40.000,00 68.014,68 160.000,00 160.000,00 0,00

02 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ 25.000,00 18.023,17 25.000,00 25.000,00 0,00

03 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΑ ΤΕΛΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 5.760.000,00 4.104.018,16 6.460.000,00 6.460.000,00 0,00

04 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΛΟΙΠΑ ΤΕΛΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 2.207.110,65 1.863.889,95 2.580.000,00 2.580.000,00 120.000,00

05 ΦΟΡΟΙ ΚΑΙ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 700.000,00 562.019,90 700.000,00 700.000,00 0,00

06 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 8.403.205,85 7.774.930,54 8.977.596,79 8.977.596,79 0,00

07 ΛΟΙΠΑ ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 180.000,00 52.276,25 170.000,00 170.000,00 0,00

1 ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 22.855.439,55 3.539.602,38 11.763.897,42 11.763.897,42 0,00

11 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΚΠΟΙΗΣΗ ΚΙΝΗΤΗΣ ΚΑΙ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 3.865.113,72 88.193,70 5.100.000,00 5.100.000,00 0,00

12 ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΛΥΨΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 1.144.315,43 483.462,01 637.195,43 637.195,43 0,00

13 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 17.190.223,84 2.790.430,64 5.372.628,48 5.372.628,48 0,00

14 ΔΩΡΕΕΣ - ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ - ΚΛΗΡΟΔΟΣΙΕΣ 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

15 ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ - ΠΡΟΣΤΙΜΑ - ΠΑΡΑΒΟΛΑ 279.947,02 150.629,48 278.973,51 278.973,51 0,00

16 ΛΟΙΠΑ ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 375.839,54 26.886,55 375.100,00 375.100,00 0,00

2 ΕΣΟΔΑ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΤΩΝ (Π.Ο.Ε) ΠΟΥ ΒΕΒΑΙΩΝΟΝΤΑΙ ΓΙΑ 
ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ

1.867.226,70 985.710,52 4.060.000,00 4.060.000,00 200.000,00

21 ΕΣΟΔΑ ΠΟΕ ΤΑΚΤΙΚΑ 1.823.206,16 985.710,52 4.060.000,00 4.060.000,00 200.000,00

22 ΕΣΟΔΑ Π.Ο.Ε ΕΚΤΑΚΤΑ 44.020,54 0,00 0,00 0,00 0,00

3 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ Π.Ο.Ε. 7.394.704,81 7.068.010,22 1.927.843,66 1.927.843,66 0,00

31 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ 6.600.300,00 6.373.039,00 0,00 0,00 0,00

32 ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΑΠΟ ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΑ ΕΣΟΔΑ ΚΑΤΑ ΤΑ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΑ ΕΤΗ 794.404,81 694.971,22 1.927.843,66 1.927.843,66 0,00

4 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ 3.285.555,54 2.352.074,39 6.344.820,40 6.344.820,40 3.600,00

41 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ 3.231.155,54 2.343.434,20 3.296.420,40 3.296.420,40 3.600,00

42 ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ 54.400,00 8.640,19 3.048.400,00 3.048.400,00 0,00

5 ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 720.762,52 720.762,52 1.354.000,00 1.354.000,00 0,00
51 ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 720.762,52 720.762,52 1.354.000,00 1.354.000,00 0,00

Σύνολα: 53.439.005,62 29.109.332,68 44.523.158,27 44.523.158,27 323.600,00
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ΗΜΟΣ Ν. ΣΜΥΡΝΗΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΞΟΔΩΝ 6/4/2005
ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ

Κωδικός Περιγραφή

Προηγούμενο Οικ. έτος (2004) Οικ. έτος 2005
ΑναμορφώσειςΠ ροΰπ ολογισθέντα  

μέχρι την  
31/10 /2004

Ε νταλθέντα  
μέχρ ι την  

31/10 /2004
Ψηφισθέντα Εγκριθέντα

6 ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΗΣ 21.680.357,63 14.530.565,66 21.293.623,75 21.293.623,75 206.347,92

60 Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 10.999.318,65 7.657.251,03 10.387.652,33 10.387.652,33 0 ,0 0

61 Αμοιβές αιρετών και τρίτων 1.298.976,08 615.510,21 1.156.238,86 1.156.238,86 39.552,32

62 Παροχές τρίτων 1.935.236,31 1.028.757,13 1.915.982,98 1.915.982,98 97.540,00

63 Φόροι - Τέλη 7.934,70 232,07 9.934,70 9.934,70 0 ,0 0

64 Λοιπά γενικά έξοδα 1.248.198,23 739.811,81 1.171.278,80 1.171.278,80 6 .0 0 0 ,0 0

65 Πληρωμές για την εξυπηρέτηση δημοσίας πίστης 14.673,59 552,75 667.892,00 667.892,00 0 ,0 0

66 Δαπάνες προμήθειας αναλωσίμων 1.157.878,22 396.411,99 1.095.486,34 1.095.486,34 54.055,60

67 Πληρωμές για μεταβιβάσεις εισοδημάτων σε τρίτους (Παραχωρήσεις - Παροχές - 
Επιχορηγήσεις - Επιδοτήσεις - Δωρεές)

5.018.141,85 4.092.038,67 4.889.157,74 4.889.157,74 9.200,00

68 Λοιπά έξοδα 0,00 0,00 0,00 0,00 0 ,0 0

7 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 23.519.206,14 8.286.938,83 13.324.526,60 13.324.526,60 7.155,64

71 Αγορές κτιρίων τεχνικών έργων και προμήθειες παγίων 8.128.264,28 6.691.536,75 3.408.047,36 3.408.047,36 -76.000,00

73 Έργα 14.266.794,89 1.561.131,93 8.697.216,64 8.697.216,64 63.155,64

74 Μελέτες, έρευνες, πειραματικές εργασίες και ειδικές δαπάνες 1.124.146,97 34.270,15 1.219.262,60 1.219.262,60 0 ,0 0

75 Τίτλοι πάγιας επένδυσης (συμμετοχές σε επιχειρήσεις) 0,00 0,00 0,00 0,00 2 0 .0 0 0 ,0 0

8 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 8.258.218,42 2.962.189,92 9.749.924,94 9.749.924,94 82.934,40

81 Πληρωμές υποχρεώσεων (Π.Ο.Ε.) 4.608.419,95 432.213,40 4.190.978,65 4.190.978,65 . 79.334,40

82 Λοιπές αποδόσεις 3.649.798,47 2.529.976,52 3.696.697,94 3.696.697,94 3.600,00

85 Προβλέψεις μη είσπραξης εισπρακτέων υπολοίπων βεβαιωμένων κατά τα Π.Ο.Ε. 
Εντός του οικονομικού έτους

0,00 0,00 1.862.248,35 1.862.248,35 0 ,0 0

9 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 0,00 0,00 155.082,98 155.082,98 27.162,04

91 Ποσό διαθέσιμο για αναπλήρωση των ανεπαρκών πιστώσεων για τη δημιουργία 
νέων μη προβλεπόμενων στον προϋπολογισμό

0,00 0,00 155.082,98 155.082,98 27.162,04

Σύνολα: 53.457.782,19 25.779.694,41 44.523.158,27 44.523.158,27 323.600,00
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ΛΗΜΟΣ Ν. ΣΜΥΡΝΗΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΞΟΔΩΝ (Ανά Υπηρεσία) 6/4/2005

ΣΥΝΟΛΑ ΑΝΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ Σύνολο
00 ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 7.465.924,87
10 ΟΙΚΟΝΟΜ ΙΚΕΣ ΔΙΟ ΙΚΗΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 4.483.574,19
15 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜ ΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜ Ο Υ ΚΟ ΙΝΩ ΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 2.340.115,03
20 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘ ΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ Η ΛΕΚΤΡΟ Φ ΩΤΙΣΜ Ο Υ 8.075.078,60
30 ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 8.905.286,84
35 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 2.234.904,86
45 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΩΝ 760.265,96
50 ΔΗΜ ΟΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜ ΙΑ 353.000,00
80 ΠΡΟΒΛΕΨ ΕΙΣ 9.749.924,94)
90 ΑΠΟΘΕΜ ΑΤΙΚΟ 155.082,98

Σύνολα 44.523.158,27
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Μ Ν / Λ Λ ^ Ψ Μ / \ Μ ΐν ^ ^ .π  ι ι η ^ ι π υ η υ Μ ^ ν ι ^

ΕΣΟΔΑ ΕΞΟΔΑ

Κωδικός Περιγραφή

Οικ. έτος 2005

Κωδικός Περιγραφή

Οικ. έτος 2005

Ψηφισθέντα Εγκριθέντα Ψηφισθέντα Εγκριθέντα

0 Τ Α Κ Τ ΙΚ Α  Ε Σ Ο Δ Α 19.072.596,79 19.072.596,79 6 Ε Ξ Ο Δ Α  ΧΡΗ ΣΗ Σ 21.293.623,75 21.293.623,75

1 Ε Κ Τ Α Κ Τ Α  Ε Σ Ο Δ Α 11.763.897,42 11.763.897,42 7 ΕΠ ΕΝ Δ ΥΣ Ε ΙΣ 13.324.526,60 13.324.526,60

2 Ε Σ Ο Δ Α  Π Α Ρ Ε Λ Θ Ο Ν Τ Ω Ν  Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Ω Ν  ΕΤΩ Ν  
(Π.Ο.Ε) Π Ο Υ  Β ΕΒ Α ΙΩ Ν Ο Ν Τ Α Ι ΓΙΑ Π ΡΩ ΤΗ  Φ Ο Ρ Α

4.060.000,00 4.060.000,00 8 Π ΡΟ Β Λ ΕΨ Ε ΙΣ 9.749.924,94 9.749.924,94

3 Ε ΙΣ Π ΡΑ Ξ Ε ΙΣ  Α Π Ο  Δ Α Ν Ε ΙΑ  ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ  ΑΠ Ο  
Π .Ο .Ε.

1.927.843,66 1.927.843,66 9 Α Π Ο Θ Ε Μ Α Τ ΙΚ Ο 155.082,98 155.082,98

4 Ε ΙΣ Π ΡΑ Ξ Ε ΙΣ  Υ Π Ε Ρ  Τ Ο Υ  Δ Η Μ Ο Σ ΙΟ Υ  ΚΑΙ ΤΡ ΙΤΩ Ν  ΚΑΙ 

Ε Π ΙΣ Τ Ρ Ο Φ Ε Σ  Χ Ρ Η Μ Α Τ Ω Ν

6.344.820,40 6.344.820,40

5 Χ Ρ Η Μ Α Τ ΙΚ Ο  Υ Π Ο Λ Ο ΙΠ Ο 1.354.000,00 1.354.000,00

Γενικά Σύνολα: 44.523.158,27 44.523.158,27 Γενικά Σύνολα:
Λ

44.523.158,27 44.523.158,27
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ΑΘΗΝΑ 2001 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

«Οικονομικώς ενεργός και μη ενεργός πληθυσμός κατά φύλο και ομάδες ηλικιών»

Δ.Δ. Νέας Σμύρνης (ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΑΘΗΝΩΝ)



ΑΘΗΝΑ 2001 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

«Οικονομικώς ενεργός πληθυσμός κατά φύλο ομάδες κλάδων οικονομικής δραστηριότητας και θέση στο επάγγελμα»

Δ.Δ. Νέας Σμύρνης (ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΑΘΗΝΩΝ)

ί —------------ 1--------------------------------- : ---------------- ---------------- ----------------------------::----
I

ΚΛΑΔΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΘΕΣΗ ΣΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ
| ' . .. ::

1991 Π Ρ Α Γ Μ Α Τ ΙΚ Ο Σ  

Π Λ Η Θ Υ Σ Μ Ο Σ
2601 ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ

ΟΛΗΟΥΣΜΡΣ
Σύνολο Αρρενες Θήλυς Σύνολο ¡Αρρενες Θήλυς

[|
[ Σύνολο ¡ 27.374 11.064

ίτλλ'' Ι-α-Λν.ΒΛ',ν*
33.563 114 '952

Εργοδότες [ 2.951; 2.326 625 3.705 2.678 1.027

Εργαζόμενοι γιο δικό τους λογαριασμό 4*440 3.160 1.280 3.611 2,426 1,185

Μισθωτοί 18.007; 10.022 7.985 24.673 12.727 11.946

Συμβοηθούγτα & μη αμειβάμενα μέλη 495; 169, 326 384 162 222

Δεν δήλωσαν επάγγελμα & νέοι [ ..633 848 1.190 [ 1 ..... 618· 572
ΙίίΐΛΐ.ννι.ι.ι.νΐίΐνι.ί’;.'.'.

|| .....  1
Π Γεωργία κτηνοτροφία Θήρα καί δασοκομία; αλιεία 1 „ . 1 1 18 115 6 9  | 4 6

Εργοδότες Γ 6|| 51 1 10 1 8 1 2

Εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό 36; 25 11 42 25 17

Μισθωτοί ....16] 14 2 .1 .......¡ 1 34 13

ΣυμβοηΘούντο & μη αμειβόμενα μέλη 41 0 4 16 1 14

Δεν δήλωσαν επάγγελμα & νέοι “1.............°ι 0 ... *>! 0 0

|| ............................  :

[ Ορυχεία και λατομεία [ 3 7 1 . 31 8 ...21 ] 15 | 6

Εργοδότες -  I °·Ι 0] ο| 11 ο| ι
Εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό Γ- 1

ο] 0 2 2 0
Μισθωτοί 37:1 31Ι 6 18 13 Γ  5



Γ  ' Συμβοηθούντα & μη αμειβόμενα μέλη ο! 0 0 0 0 : ί ΐ
Δεν δήλωσαν επάγγελμα & νέοι ο] 0 0 0 0 0

Ιί1Ι^® 1!£ίΔ $ώ ^« Μεταποιητικές βιομηχανίες 3 697 1 2 510 I I 8? 3,597 Ε Μ 1. 124

. : ,■ Εργοδότες 646; 537| 109 529 430 99
1 Εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό 569| 413 156 356 269 87

Μισθωτοί | | |  2.343= 1,510] 833 2.618 1.72.7 891
. : : Συμβοηθούντα &. μη αμειβόμενα μέλη 139: 50 89 94] 47 47

Δεν δήλωσαν επάγγελμα & νέοι ό| ~~ο] 0 0:[ : “ 0 0
!|
| Π α ρ ο χ ή ηλεκτρικού ρεύματος φυσικού αερίου και νερού 161 ί;:*·-*!?ί.· :·>Έ* 

6 5 210 1.30 80

I Εργοδότες ι| ι] 0 ...| 1 0
| Εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό 3: ~3ι 0 ν§] 1 0

Μισθωτοί 222; 15?| 65 208 128 80
Συμβοηθούντα & μη αμειβόμενα μέλη —ο; 0 0 0 0 0

ί .....................  ■ Δεν δήλωσαν επάγγελμα & νέοι “ ο] 0] 0 0 0 0

^ Ι Ι Ι ® Β Ρ ® !| | | 1 Ι Ι Β Ι Ι 1 Ρ !1 3 Ι 1 ! ϋ ϋ Ρ Ι Η Μ ϋ [; 9 7 2  ] 9 3 3 ί .  ̂ ί 1

Εργοδότες 147][" 145 2 147 143 4

Εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό 258:. . : 253] 5 279 274: 5

Μισθωτοί 557̂ 526) 31 1,046 976 70

Συμβοηθούντα & μη αμειβόμενα μέλη 10. 9 1 13 9 4

Δεν δήλωσαν επάγγελμα & νέοι
•.———---- -—-——----———------ — -— ---- -— ;----- -— ·— .—-------—— —————·—------ ;------ -------------------- ~—- 0! 0 0 0 0 0







Εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό 275| 128] 147 306 123 183
Μισθωτό! 928; 393) 535 1.748 546 1.202

Σμμβοηθούντα & μη αμειβόμενο μέλη 13] 6 7 17 7 10
;| Δεν δήλωσαν επάγγελμα & νέοι;; 0] 0 0 0 0 0
Γ
1 -  ■ ■ ■ ■ ■ 1 ! 1.680 ΐ Ι Η ; 2.607 ϋ & Κ

!

1*180
Εργοδότες 116| 99 17 133 96 37

Εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό 154: 114; 40 130 88 42
Μισθωτοί 1.533! 826 707 1.13 2 618 514

Συμβοηθοόντα & μη αμειβόμενα μέλη 12; 8 4 22 7 15
Δεν δήλωσαν επάγγελμα & νέοι 1.481 633; 848 1.190 618 572



ΑΘΗΝΑ 2001 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

«Πληθυσμός ηλικίας 10 ετών και άνω κατά φύλο ομάδες ηλικιών και επίπεδο εκπαιδεύσεως»

Δ.Δ. Νέας Σμύρνης (ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΑΘΗΝΩΝ)



2.0-24 ετών 154 60 94 137 65 72

25-29 ετών 298 169! 129. 416 187 229

30-44 ετών 526 310! 216; 1.216 668 548

45-64 ετών 208 ιΐ3; 95; 590 339 251

■ νϊίΝώ:;; · :Ι ^ ^  1

25 18 1 7[| 157 ¡11 .......95
Γ 2.905'

62
3.106

10-19 ετών 0 0 "5 67 26 4.1

20-24 ετών 64 37 27 951 394 557

25-29 ετών 101 66 35· 1.057 455 602

30-44 ετών 296 198 98 2.005 964][  1.041

45-64 ετών 373 2671 106;: 1.400 711 689

65 ετών και άνω
! Απόφοιτο, Μέσης εκπαίδευσης. ■ ; I

94
25.134

57
11.049

37;
14.085

» - «  ^  - .Ν'

531
[24.795

355
Μ 8 4 1

176
13.954

10-19 ετών 1.910 884! 1.026; 1.715 800 915

20-24 ετών 3.719 1.737; 1.982; | 3.077; 1.524 1.553

25-29 ετών 2.546 1.134 1.412] 2.119 1.059 1,060

30-44 ετών 7.165 2.851 4.314] 6.736 3.004 3.732

45-64 ετών 7.051 3.121 3.930; 7.337 2.887 4.450

65 ετών και άνω Ι | [  2.743 1.3221 .1,421] 3.8111 1.567 2,244
Τελείωσαν τη Γ' τάξη Γυμνασίου ί 6.174ϊ ν 1 Ή 1 >  ̂ V · ,·Ι. Μ\ : 2,877 3,297 6,087 3.040 1 3.027

10-19 ετών 2.774 1.3961 1.378ί 2.509] 1.328 1,181.

20-24 ετών 303 164 139! 292 181 11:1
25-29 ετών 260 124! 136] 332 211 121

30-44 ετών 941 430 511; 966 486 480
45-64 ετών 1.077 ..448! 629, 1,109 494 615

65 ετών και άνω 819: 31.5 504. 859 340 519



Απόφοιτοι ΕτοιχειώδουςΕκποιδεύσεως ϋϋΡΙ 8:682 1 1 .3 3 0 Μ Β Β 6 . 9 1 9

10-49 ετών 3.185 1.639 1.546) 2.094 1.104 990

20-24 ετών 160 851 75 ::: 154) 103 51

2.5-29 ετώγ 299 125 174) 7 Δ Μ § | | | | Μ 50

30-44 ετών θ Χ \...::.. . ·,Α 2.488 996 1.492) 956 !):: !;:398 558

45-64 ετών 4.775 1.817) 2,958; 3.774 1,338 2.436

65 ετών και άνω 3.743 1.306 2.437) : 4*211 ί!)):) ))|,|9| 2.834

| τελειούΟ'&ν το Δπμοτικο ολλρ γ Ρ ζ ΥΡ ΦΠ
1«ί " $£¿3'V “ ·ί V' 'V 4 <· ' ϊ ν '-Λ

κ α ι

131
3.538

1 ί&  1Μ8
1.374 7 . 1 6 4 2.689 9 3 9

τ---
1 . 7 0 0

» ί  ν'*ί
1049 ετών 1.574 792 782· 1,201 622 579

20-24 ετών 8 6 2; 7 6 1
25-29 ετών 7 4 3 11: 7 4

30-44 ετών 106 44 62; 36 19 17

45-64 ετών 761 238 523) 318 84 234

65 ετών και άνω 1.082 290 792) 1.116 251 865
[ Αγράμματοι (μήγνωρίςρντες γραφή και ανάγνωση) 262 972γ#& £ 598■ - ·. - [ ........ 1 ^

10-19 ετών 16 6 ΐο| 8! 4 4

20-24 ετών :::3
Δ 16 10 6) 14 12 2

25-29 ετών 15 10 5 16 10 6
30-44 ετών : 46 20 26) 55; 25 30

45-64 ετών 326 84 242) 102 16 86

65 ετών και άνω 815 132 683! 403; : 56 347



ΑΘΗΝΑ 2001 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

«Πληθυσμός κατά φύλο ομάδες ηλικιών και οικογενειακή κατάσταση» 

Δ.Δ. Νέας Σμύρνης (ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΑΘΗΝΩΝ)

Οικογενειακή καταςταζη και ομάδες ηλικιών
1 9 9 1  ΠΡΑΓΜ ΑΤΙΚΟ Σ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 2 0 0 1  ΠΡΑΓΜ ΑΤΙΚΟ Σ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

Σύνολο Αρρενες Θήλυς Σύνολο Αρρενες θήλυς

Σ ύ ν ο λ ο  6 2 , 5 9 8 2 8 . 5 3 5  3 4 , 0 6 3  6 7 . 6 4 1  ! 3 0 . 8 0 9  3 6 . 8 3 2

|
• Α γ α μ ο ,  2 0 . 2 6 3 1 0 . 3 4 5  9 . 9 1 8  2 3 . 1 1 4  1 1 . 9 8 0  1 1 . 1 3 4

ιο-ιο 9.419 4.707 4.712 7.560 3.881: 3.679

V.·' 20 24 ; 4,297: 2,15§| 2,142 4,879 2.415! 2,464
2,595 1.5061 1,089 4.087 2.241] 1.846

! ! | |  ί ; 30-44 ι Ι Ι Ι Ι 2.315 1,370 945 4.389 2.581! : 1.808

45-64 ;;.'.·':-||·;|·.:Ηϊυ!ΐΙΐ 1.081 42.9 ..652 1.398] 62θ| 778
65 και άνω | 5561 178: 3781 801 [ 242] 559

κι! 1 11 1 1 11 39 10 29 34; 3 31
20-24 ■ 561 94 467 265; 581' 207

............ 25-29 . 1 1 1 ^ 1 1 1 1 1 2,198 722 1,476 [  1,491] [ 4 5 2 ;Ρ  1.039

α . ............... 30-44 ι Ι ί Ι ^ Μ β 12.619 5.568: 7.051] 11,775 5.251 ... 6.524

45-64 ! | ™ | 14.120 7,216 6,904 14,747' 7.235; 7.512

ϋ:.; ϋΙίιΟΙ; ■ !ΐϋ.0ι: υ ϋΐϋΙΟ]10.ϋ1:ί1ί [ϋ]10Ιϋι!ίΙΙ;::Ι 5,491 .3,454| 2.037 7.180'[ 4.313; 2,867
Χ ή ρ ο ι  ή  Δ ι α ζ ε υ γ μ έ ν ο ι  7 . 3 0 7 . 1 · « « 6 . 2 8 1  9 . 0 3 5  1 . 5 1 7  7 . 5 1 8

. 10-19 ..1 0 ι ο; ο: : .ο

20-24 ;ί ;^ ^ [ · : ΐ 1 ί ΐ 1 1 16 2 14 17; 2 15



25-29 71 11 60 115: 14 101
30-44 875 223 652 1.337 347: 990
45-64 2.063 324 1.739 2,904 556' 2,348

65 και άνω 4.281 566 3.715 4,662: 598 4.064



ΑΘΗΝΑ 2001 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
"Μόνιμος πληθυσμός στο Δήμο Νέας Σμύρνης με ξένη υπηκοότητα κατά υπηκοότητα"

Σύνολο πλοθυσυού ιιε Εένη υπηκοότητα Μ3212ΜΰΜ£νοι
0-άΜΐ£Σύνολο Άρρενες

Αγκουίλλα

Ακτή Ελεφαντοστού

Αλγερία
Αργεντιν

■ΙΙΙΙϋίΓ.νί.ίΙΒϋΠ

$Μ8ΜΜ
Αρούρπα

Η ΒΗ Μ Η Μ ήΜ Η ΙΒ?Λ5*Τν.. "5 (- VΤΤ*.'

Αφγανιστάν

Βενεζουέλα

ΒοσνΙα-Ερζεγοβίνη

Κατεχόρενα Παλαιστινιακά Εδάφη

Γ καρπών

Δομηνικονική Δημοκρ

ίουλγαρΐα

$ 21 6
. . . . .

15
10 4 6I 43 4 39

. 8 ...........6 2

9 56 23
8 3 15 ι|1|ΐ||3$

Δήλωσαν ότι ήοθαν νια εονασία
Σύνολο ΆοοβνΕς §ήλειε

Μ»(ιΐί>1
0 0 0
0 0 0



Δομήνικος
Ελβετία
Εσθονία
Λαϊκή Δημοκρατία του Κογκό

Ιαπωνία 
Ινδία...
Ιορδανία

ΒΜίίΜίίΜΒΒ
κ ϋ--------- -—

Ιρλανδία

Καμερούν
—..—_----------
Καυμαν (Νήσοι)

Λευκορωσία

Ηνωμένες Πολιτείες
Ηνωμένο Βασίλειο

Καναδά<

Λίβανος

0 .....................0
0 4
0 0
0 0

Λιβύη........... 2 2 0 0 0 0 ο 0 0
ΐΜαλαιοία 1 ..........0 1 1 ..................0 1 1 0 1
ΐΜαλδΙβες ____  ___ __ _____ 1 0 1 0 0 0 0 0 0
1 Μαρόκο" 2 0, ■ 2"..... ~ 2 0 2 “ ..;... ι ι 0 1
[Μεξικό

[Μονακό
. η;. ~ ;; . , .

1

(
Ί .................3 1

>2..... ...Π-1
0

0

_____
1
*’ ·Γι

_______ο:

2
1 - 1 & 1 ■ ε |

2

δ



Μηανγκλαντές
Νέα Ζηλανδία

Ουγγαρία
ιπεκιστάν

Πορτογαλία

Τουβαλού

Νότιος Αφρική
Ολλανδία

1 0 1 1 0
ΐδ 6 9 6 3
22 4 18 10 2

4 1 3 2 1
10 2 8 5 1

107 133
Ουρουγουάη 2 1 1 2 1 1 1! 0 1
Πακιστάν 8 8 0 8 8 0 ..............8 8 0
Παναμάς 1 0 1 0 0 0 0 ο 1 0

1 Περιοχές μη οριζόμενες 10 9 1 5 5 0 8 8 0
Περού 1 0 1 0 0 0 1 0 1
Πολυνησία Γαλλική ...... ί 0 1 1 0 1 ϊ 0 1

102 39 63 26 25 59 18 41

37 35 19
05 68 22

Σαουδική Αραβία Μ Μ Β Μ Π 0;
Σιέρρα Λεόνε 2 2 0 2 2ΐ
Σουδάν ................5 3 2 1 3! 3|
Σουηδία 10 _ . _____ 1; 6ί ............ 8 4:----ε--------

17 8 ■ 9 8
49 39 10 37

2 2 ο
ίΐ __________ 0 1

4 2 ____0 2
3 9 3 6
1 27 25 2
0 0 0 0

Φινλανδία 0 ί | ο; 1 1 ^ 0 1
Χιλή 3 1 ............ 2 ............ 1] Οι 1 0 0 0
Χωρίς Υπηκοότητα 1 0 11 0: 0 0 0 0 0


